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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Το Πρόγραμμα Συμπληρωματικής Εκπαίδευσης (ΠΣΕ) του Εθνικού Καποδι-
στριακού Πανεπιστημίου Αθηνών (ΕΚΠΑ) είναι το μεγαλύτερο πρόγραμμα Δια 
Βίου Εκπαίδευσης στην Ελλάδα. Εδώ και είκοσι δύο χρόνια δεν έχει χρημα-
τοδοτηθεί ποτέ από το δημόσιο τομέα και χρηματοδοτείται αποκλειστικά από 
τον ιδιωτικό τομέα. Έχει εκπαιδεύσει μέχρι σήμερα 140 χιλιάδες πολίτες, εγ-
γράφει κάθε χρόνο 35.000 νέους σπουδαστές και ενημερώνει 250.000 απο-
δέκτες ενημερωτικών φυλλαδίων. Έχει έναν ιδιαίτερα υψηλό ετήσιο κύκλο 
εργασιών (περίπου 10 εκατ. ευρώ) με έντονη κοινωνική δράση, με περίπου 
560 εργαζομένους και 970 συμβάσεις.  

Το έργο στηρίζεται στην υιοθέτηση υπεραναπτυγμένης και συνεχώς εξελισ-
σόμενης καινοτομίας και τεχνογνωσίας με κατοχυρωμένα δικαιώματα δια-
νοητικής ιδιοκτησίας και παράγει άριστα επιστημονικά και οικονομικά αποτε-
λέσματα (Αξιολόγηση του Εθνικού Κέντρου Κοινωνικών Ερευνών, είναι 
διαθέσιμη). 

Διατηρεί το μεγαλύτερο μέρος των εργασιών (γύρω στο 80%) του Κέντρου Δια 
Βίου Μάθησης (ΚΕΔΙΒΙΜ) του ΕΚΠΑ και ένα ποσοστό που κυμαίνεται γύρω 
στο 60% του συνόλου των ΚΕΔΙΒΙΜ στην Ελλάδα. 

Το 2021 εγγράφηκαν στο ΠΣΕ με δίδακτρα 23.396 άτομα και στα δωρεάν προ-
γράμματα που δίνουμε στα πλαίσια της κοινωνικής μας ευθύνης έχουν πραγ-
ματοποιηθεί 13.520 εγγραφές. Οι 39.916 εγγράφοντες έχουν παρακολουθήσει 
445 προγράμματα. 

Το ΠΣΕ διαθέτει τμήμα Έρευνας και Ανάπτυξης υπό την επιστημονική ευθύνη 
του Καθηγητή Π.Ε. Πετράκη το οποίο παράγει αναλύσεις και υποδείξεις πολι-
τικής (όπως η παρούσα) για την ανάπτυξη προγραμμάτων Δια Βίου Εκπαίδευ-
σης. Μέρος των εργασιών του τμήματος Έρευνας και Ανάπτυξης δημοσιεύεται 
κάθε εβδομάδα στον «Οικονομικό Ταχυδρόμο». 



Οι υποδείξεις αυτές, όπως θα διαπιστωθεί στη συνέχεια, στηρίζονται στην 
ανάλυση της ελληνικής αγοράς εργασίας την επόμενη δεκαετία (2018-2027). 
Είναι σε εξαιρετικά αναλυτικό επίπεδο και καλύπτουν τα αποτελέσματα των 
δύο μεγάλων κρίσεων του 2020 και του 2021 στην αγορά εργασίας. Παράλληλα, 
λαμβάνουν υπόψη τους τις μεταβολές που προκαλούν ο παράγοντας της τε-
χνολογίας και οι διαρθρωτικές αλλαγές στην παγκόσμια οικονομία (κλιματική 
αλλαγή, μεταβολές στην παραγωγικότητα και στην ανταγωνιστικότητα κλπ.) οι 
οποίες επισυμβαίνουν στο υπόβαθρο των κρίσεων. 

Το παρόν βιβλίο αποσκοπεί στην περιγραφή των αναγκαίων παρεμβάσεων 
στην ελληνική αγορά εργασίας του Προγράμματος Συμπληρωματικής Εκπαί-
δευσης (ΠΣΕ) (E-Learning) του ΕΚΠΑ. Πρόκειται για την Ειδική Ομάδα Προ-
γραμμάτων του ΠΣΕ το οποίο ονομάζεται: Εξειδικευμένο Κλαδικό Πρόγραμμα 
(ΕΚΠ) του ΠΣΕ. 

Θερμές ευχαριστίες οφείλονται στην βασική συνεργάτιδά μου Ε. Γκιούλη 
(MSc), σε όλη την Επιστημονική Ομάδα (Π. Κωστή (Επκ. Καθ.), Κ. Καυκά 
(PhD), Α.Μ. Κάνζολα (MSc)) αλλά και σε όλους τους υπόλοιπους συνεργάτες 
μου, που ένα απλό πρόγραμμα του Εθνικού Λογαριασμού Κονδυλίων και 
Έρευνας (ΕΛΚΕ) το έχουν μετατρέψει σε εργαλείο διαμόρφωσης της παρα-
γωγικής οργάνωσης της χώρας και ενίσχυσης του ΕΚΠΑ που στηρίζεται μόνο 
στην αξιολόγηση και εκτίμηση της κοινωνίας για την ανταποδοτικότητά του. 

Το παρόν αποτελεί συνέχεια του βιβλίου που εκδίδεται από την Palgrave 
Macmillan με τίτλο “Human Capital and Production Structure In The Greek 
Economy: Knowledge, Abilities, Skills” στο οποίο έχει προηγηθεί μία βαθύτερη 
θεωρητική ανάλυση του αντικειμένου.  

Την επιστημονική και εκδοτική επιμέλεια του παρόντος είχε η Άννα-Μαρία 
Κάνζολα. 

Η αναλυτική περιγραφή των προγραμμάτων που απορρέουν από τη παρου-
σιαζόμενη μεθοδολογία στο παρόν καθώς και περεταίρω πληροφορίες για τα 
προγράμματα περιλαμβάνονται στην κάτωθι βάση:  

https://elearningekpa.gr/. 

 

Π.Ε. Πετράκης 
Ομ. Καθηγητής ΕΚΠA 
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Η Αγορά εργασίας και οι οικονομικές κρίσεις 

1.1 Εισαγωγή 

Η αγορά εργασίας είναι ένα ευμετάβλητο περιβάλλον που επηρεάζεται από τις 
γενικές συνθήκες που επικρατούν στην οικονομία. Προκειμένου να 
εντοπιστούν οι χώροι παρέμβασης μέσω της εκπαιδευτικής πολιτικής, θα 
πρέπει να εντοπιστούν οι παράγοντες που επηρεάζουν την αγορά εργασίας και 
την ζήτηση εργασίας. Για τον λόγο αυτόν, το παρόν κεφάλαιο επικεντρώνεται 
στις συνέπειες των δύο μεγάλων πρόσφατων κρίσεων στην αγορά εργασίας. 

1.2 Οι συνέπειες των Οικονομικών κρίσεων στην αγορά εργασίας 

Εν γένει, οι επιπτώσεις των οικονομικών κρίσεων και των ευρύτερων 
διαταραχών στην παραγωγικότητα γίνονται αντιληπτές από τις ανακατατάξεις 
στην σχετική ζήτηση εργασίας. Δηλαδή, υπάρχουν μεταβολές στη σχετική 
βαρύτητα των επαγγελμάτων. Οι επιπτώσεις αυτές μπορεί να είναι είτε θετικές 
είτε αρνητικές και συχνά να παρουσιάζουν αντισταθμιστικό χαρακτήρα. 

Η αγορά εργασίας στην Ελλάδα και τον κόσμο επηρεάζεται από δύο φαινόμενα: 
την 4η Βιομηχανική Επανάσταση και τις συνέπειες της κρίσης του COVID-19. 
Έτσι, δημιουργείται στην αγορά εργασίας μία εικόνα όπου μακροπρόθεσμες 
δυνάμεις (αυτοματοποίηση και τεχνολογική αλλαγή στα πλαίσια της 4ης 
Βιομηχανικής Επανάστασης) και βραχυπρόθεσμες δυνάμεις που όμως δρουν 
κατά τρόπο καταλυτικό (εμβάθυνση της αυτοματοποίησης λόγω των 
ανακατατάξεων από την κρίση του COVID-19) και αλληλοσυμπλέκονται. 
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Η συγκυρία αυτή δεν είναι πρωτόγνωρη, αφού και στην προηγούμενη κρίση του 
2010 είχαν εμφανιστεί παρόμοια φαινόμενα. Εξάλλου, οι επιπτώσεις της 
μεταβολής της τεχνολογίας ήταν ήδη ορατές από το 2010 μαζί με τις επιπτώσεις 
της παγκοσμιοποίησης. Έτσι, η έλευση της χρηματοπιστωτικής κρίσης 
συνέπεσε με τις επιπτώσεις της μεταβολής της τεχνολογίας. 

Για παράδειγμα, σε παγκόσμιο επίπεδο σε ό,τι αφορά τη ζήτηση εργασίας στην 
περίοδο 2013-2017 επωφελήθηκαν οι εργαζόμενοι στην αγορά ακινήτων και οι 
ειδικοί του μάρκετινγκ, αλλά από την άλλη στον ίδιο κλάδο, αρνητικές 
επιπτώσεις αντιμετώπισαν τα επαγγέλματα των μηχανικών και κατασκευαστών 
κτιρίων (WEF, 2018). 

Αντίστοιχα, στους κλάδους που σχετίζονται με την υγεία, την πληροφόρηση, την 
ενέργεια, την τεχνολογία και τα οικονομικά αυξήθηκε η ζήτηση για μηχανικούς 
λογισμικών γεγονός που συνάδει και με τις ευρύτερες εξελίξεις σχετιζόμενες 
με την 4η Βιομηχανική Επανάσταση (WEF, 2018). Αντιθέτως, στους ίδιους 
κλάδους μειώθηκε η ζήτηση για επαγγέλματα όπως οι βοηθοί διοίκησης (WEF, 
2018). Τέλος, στον κλάδο της κατανάλωσης ευνοήθηκαν τα σχετικά 
επαγγέλματα όπως το μάρκετινγκ και οι μηχανικοί λογισμικού, ενώ μειωμένη 
ζήτηση αντιμετώπισαν οι πωλητές και οι βοηθοί διοίκησης (WEF, 2018). 

Για την Ελλάδα, στο διάστημα 2011-2019 υπήρξαν αντίστοιχες μετατοπίσεις στην 
αγορά εργασίας. Συγκεκριμένα, σε όρους θετικών μεταβολών η ανάλυση της 
ζήτησης για εργασία αφορούσε στην (α) παροχή προσωπικών υπηρεσιών, (β) σε 
υπηρεσίες γενικών καθηκόντων με γνώση ηλεκτρονικών υπολογιστών και 
τεχνολογιών πληροφορικής και εκπαίδευσης (ΤΠΕ), (γ) σε επαγγελματίες στο 
χώρο της υγείας, σε διοικητικούς υπάλληλους, και (δ) σε μεταφορείς και 
χειριστές κινητού εξοπλισμού (Giouli et al., 2021). 

Για την ίδια περίοδο στην Ελλάδα, οι αρνητικές επιπτώσεις αφορούσαν (α) 
στους κατασκευαστές κτιρίων, (β) στους ειδικευμένους γεωργούς και 
κτηνοτρόφους, (γ) στους καθαριστές και βοηθούς, (δ) στους εργαζομένους στον 
χώρο της εστίασης, (ε) στους υπαλλήλους γραφείου, (στ) στους πωλητές, και (ζ) 
στους τεχνίτες μετάλλων (Giouli et al., 2021). 

Βλέπουμε λοιπόν ότι τόσο διεθνώς όσο και στην Ελλάδα, οι μετατοπίσεις στη 
ζήτηση των επαγγελμάτων ήταν προς την κατεύθυνση των ψηφιακών 
δεξιοτήτων σε ό,τι αφορά επαγγέλματα διαχείρισης πληροφοριών και 
διοίκησης (Kanzola, 2022). Αυτή η τάση της αγοράς εργασίας σχετιζόταν με 
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εργατικό δυναμικό υψηλής ψηφιακής γραμματοσύνης. Μάλιστα, ήδη κατά το 
διάστημα 2017-2018 τον μεγαλύτερο κίνδυνο αυτοματοποίησης αντιμετώπισαν 
επαγγέλματα μεσαίων δεξιοτήτων όπως οι χειριστές ηλεκτρονικών 
υπολογιστών, γραμματείς, δακτυλογράφοι, αρχειοφύλακες, αλλά και χειριστές 
μηχανών, υπάλληλοι τηλεπικοινωνιών και ταχυδρομείου (WEF, 2020). 

Παρόμοιες πιέσεις όπως οι άνω αναμένεται να συνεχίσουν να υφίστανται σε 
αυτά τα επαγγέλματα και υπό το πρίσμα της κρίσης COVID-19 που λειτούργησε 
καταλυτικά προς την τεχνολογική μεταβολή (WEF, 2020). Ο λόγος είναι ότι η εξ’ 
αποστάσεως εργασία οδήγησε σε περαιτέρω αύξηση της ζήτησης 
επαγγελμάτων με ψηφιακές δεξιότητες διεθνώς (Kanzola, 2022). Όπως είναι 
λογικό, η προσαρμογή της ζήτησης στην τηλεργασία ήταν ευκολότερη σε χώρες 
που χαρακτηρίζονταν από υψηλό ποσοστό ψηφιακής γραμματοσύνης και 
υπήρχε πρότερη εμπειρία σε αυτού του είδους την εργασία όπως οι 
Σκανδιναβικές χώρες ενώ, στην Ελλάδα ακόμη και με συνθήκες COVID-19 η 
τηλεργασία δεν ήταν σε υψηλά επίπεδα (Bank of Greece, 2020). 

Πριν την πανδημία, η συγκέντρωση των απασχολούμενων σε καθεστώς 
τηλεργασίας αφορούσε είτε επαγγέλματα με βάση τη γνώση είτε τους 
αυτοαπασχολούμενους (Sostero et al., 2020). Φαίνεται λοιπόν ότι η τηλεργασία 
ως φαινόμενο δεν είναι κάτι καινούργιο αλλά το ιδιαίτερο σημείο προς προσοχή 
είναι ότι στη μετά COVID-19 εποχή αναμένεται αύξηση της τηλεργασίας σε 
σχέση με τα πριν της πανδημίας επίπεδα (Bank of Greece, 2020). 

Αυτό ήταν κάτι αναμενόμενο δεδομένου ότι τεχνολογίες που επηρεάστηκαν 
θετικά, διεθνώς, υπό την επίδραση της πανδημίας αφορούσαν σε cloud 
computing, ανάλυση δεδομένων, ρομπότ, κρυπτογράφηση και ασφάλεια στον 
κυβερνοχώρο (WEF, 2020). Βεβαίως, οι συνέπειες αυτής της μεταστροφής του 
παραγωγικού μοντέλου προς την τηλεργασία θα μας απασχολήσουν ιδιαίτερα 
ιδίως αν το φαινόμενο της τηλεργασίας είναι εντατικό. Η αιτία πίσω από αυτό 
είναι ότι η εντατικοποίηση της τηλεργασίας μπορεί να λειτουργεί καταλυτικά 
στην υιοθέτηση νέων τεχνολογιών και να οδηγήσει στην αντικατάσταση των 
ανθρώπων από μηχανές (Kanzola, 2022) προκαλώντας εργασιακή και γενική 
αβεβαιότητα. 
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1.3 Ανακατατάξεις στην Ελληνική αγορά εργασίας κατά το      
διάστημα  2019-2020  

Αναφορικά με την Ελλάδα, τα παρακάτω διαγράμματα παρουσιάζουν τις 
μετατοπίσεις στην απασχόληση κατά το διάστημα 2019-2020. Όπως γίνεται 
αντιληπτό και από την συζήτηση που προηγήθηκε, κάποια επαγγέλματα 
γνώρισαν θετικές επιδράσεις ενώ άλλα αρνητικές. Οι επιδράσεις αυτές είναι 
ανάλογες των παρατηρούμενων τάσεων στην διεθνή και εγχώρια αγορά 
εργασίας. 

Το παρακάτω διάγραμμα 1.1 παρουσιάζει τις μεγαλύτερες αρνητικές επιδράσεις 
που δέχθηκαν τα επαγγέλματα της ελληνικής οικονομίας κατά το διάστημα 
2019-2020. Αφορά δηλαδή επαγγέλματα με μείωση στην απασχόλησή τους. 

Διάγραμμα 1.1: Επαγγέλματα με μείωση της απασχόλησης στην Ελλάδα 2019-2020 
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Οι εξειδικεύσεις με τις μεγαλύτερες αρνητικές αλλαγές ήταν υπάλληλοι στο 
χώρο της εστίασης, της παρασκευής τροφής και την καθαριότητα, καλλιεργητές 
προσανατολισμένοι στην αγορά, υπάλληλοι γραφείου, ταμίες και λογιστές, 
τεχνίτες και συναφή επαγγέλματα. 

Το παρακάτω διάγραμμα 1.2 παρουσιάζει τις μεγαλύτερες θετικές επιδράσεις 
που δέχθηκαν τα επαγγέλματα της ελληνικής οικονομίας κατά το διάστημα 
2019-2020. Αφορά δηλαδή επαγγέλματα με αύξηση στην απασχόλησή τους. 

Διάγραμμα 1.2: Επαγγέλματα με αύξηση της απασχόλησης στην Ελλάδα 2019-2020 

Θετικές επιδράσεις στην απασχόληση την περίοδο 2019-2020 στην Ελλάδα 
γνώρισαν επαγγέλματα που απασχολούν επαγγελματίες διοίκησης, 
τεχνολόγους επιστημών φυσικής και μηχανικής, πωλητές καταστημάτων, 
απασχολούμενους στον χώρο του καλλωπισμού, υπαλλήλους γραφείου, 
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μεταφορείς και τεχνολόγους στον τομέα της υγείας. 

Γενικά, παρόλο που η ελληνική οικονομία έχει διέλθει δύο σοβαρότατες 
κρίσεις το ποσοστό ανεργίας συστηματικά μειώνεται ενώ οι απασχολούμενοι 
ελαφρώς αυξάνονται. Η τάση αυτή είναι σημαντική και επιβάλλεται η 
διατήρηση και η επιτάχυνσή της (Διάγραμμα 1.3). Εξάλλου, σύμφωνα με τη 
CEDEFOP (2020) η απασχόληση στην Ελλάδα πρόκειται να είναι υψηλότερη 
του ευρωπαϊκού μέσου. Για μια λεπτομερή εικόνα της απασχόλησης για το 
έτος 2021 μπορεί κανείς να συμβουλευτεί τον παρακάτω Πίνακα 1.1 από την 
Ελληνική Στατιστική Αρχή (ΕΛΣΤΑΤ) (βλ. παρακάτω). 

Διάγραμμα 1.3: Πλήθος ανέργων (χιλιάδες άτομα)  

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ-Έρενα Εργατικού Δυναμικού 

Οι άνω παρατηρήσεις είναι σύμφωνες και με τις προβλέψεις για την εξέλιξη του 
Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος (ΑΕΠ) για το διάστημα 2007-2030 οι οποίες 
αποτυπώνονται στο παρακάτω Διάγραμμα 1.4.  
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Διάγραμμα 1.4: ΑΕΠ και αγορά εργασίας στην Ελλάδα 

Πηγή: Oxford Economics-Global Economic Model 

1.4 Σημασία και ερμηνεία των εξελίξεων στην Ελληνική αγορά             
εργασίας 

Οι εξελίξεις αυτές στην αγορά εργασίας είναι ιδιαίτερα σημαντικές διότι οι 
ανακατατάξεις αυτές μεταφράζονται σε (α) σε αύξηση της ανεργίας για κάποια 
επαγγέλματα και κλάδους, και (β) σε αύξηση της βαρύτητας κάποιων 
επαγγελμάτων που δεν παρουσίαζαν πριν αντίστοιχη πυκνότητα εργασιακής 
συγκέντρωσης. Με άλλα λόγια, οι ανακατατάξεις αυτές δημιουργούν απαιτήσεις 
δεξιοτήτων και γνώσεων στην αγορά εργασίας. Η ανταπόκριση στις εν λόγω 
απαιτήσεις πρόκειται να προσδιορίσει και την ανθεκτικότητα και βιωσιμότητα 
της αγοράς εργασίας. 

Στον παρακάτω Πίνακα 1.2 παρουσιάζεται η διάρθρωση της παραγωγής στην 
ελληνική οικονομία όπως προβλέπεται να εξελιχθεί μέχρι το 2025. Μπορεί να 
μην προβλέπεται μία δραματική αλλαγή στην παραγωγική διάρθρωση αλλά οι 
εξελίξεις στην αγορά εργασίας είναι πάντα στο επίκεντρο γιατί, όπως 
αναφέρθηκε, επηρεάζουν την απασχόληση. Αυτό γίνεται ιδιαίτερα αισθητό με 
δεδομένο ότι τα επαγγέλματά που επλήγησαν στην Ελλάδα το διάστημα 2019-
2020, αν και προσφέρουν προϊόντα και υπηρεσίες χαμηλής προστιθέμενης 
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αξίας σε σχέση με το ΑΕΠ, έχουν έντονη παρουσία στην παραγωγική δομή (βλ. 
Πίνακα 1.2 παρακάτω). 

Στην πράξη, δηλαδή, οι επιδράσεις που δέχεται η αγορά εργασίας προς τις 
διάφορες κατευθύνσεις αποτελούν έναν σαφή και ασφαλή δείκτη για τον 
εντοπισμό των απαιτήσεων εντός της. Σαφώς, αυτές οι ανακατατάξεις 
μεταφράζονται συχνά σε αύξηση της ανεργίας διότι πολλές φορές οι 
εργαζόμενοι δεν έχουν την απαραίτητη κατάρτιση για να ανταπεξέλθουν στις 
απαιτήσεις αυτές και να διαφυλάξουν ή να αλλάξουν την επαγγελματική τους 
πορεία. Για τον λόγο αυτό, η δια βίου μάθηση είναι καθοριστικής σημασίας για 
την συνεχή κατάρτιση και εξέλιξη των εργαζομένων και των επαγγελμάτων. 

Με άλλα λόγια, μια ανταγωνιστική αγορά εργασίας με επαγγέλματα και κλάδους 
που συμμετέχουν αποτελεσματικά και καθοριστικά στο ΑΕΠ εξαρτάται από την 
ταχύτητα προσαρμογής της στις εξελίξεις. Η ταχύτητα αυτής της προσαρμογής 
εξαρτάται από τη συνεχή ανάπτυξη των γνώσεων και δεξιοτήτων σε σύμφωνες 
κατευθύνσεις με αυτές που υπαγορεύει η εγχώρια και διεθνής ζήτηση 
εργασίας. Βεβαίως, κάτι τέτοιο εξασφαλίζει την κοινωνική συνοχή και 
ανάπτυξη της οικονομίας αφού δεν οδηγεί σε μακροχρόνια ανεργία και 
αποκαρδιωμένο μακροχρόνια άνεργο εργατικό δυναμικό. 
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Πίνακας 1.1: Αναλυτική κατάσταση απασχόλησης στην Ελλάδα για το Δ΄ τρίμηνο 
του 2021  

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ - Έρευνα Εργατικού Δυναμικού   
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Απασχο-
λούμενοι Άνεργοι

Άτομα εκτός 
του Εργατι-
κού Δυναμι-
κού

Ποσοστό 
ανεργίας

Ποσοστό 
Εργατι-
κού Δυ-
ναμικού

 Σύνολο 4.053,30 617.4 4.389,30 13.2 51.6

Φύλο Άνδρες 2.335,80 254.4 1.779,80 9.8 59.3

Γυναίκες 1.717,40 363.1 2.609,50 17.5 44.4

Ηλικία 15-19 12.4 12.6 549.8 50.3 4.3

20-24 138 57.4 277.3 29.4 41.3

25-29 378.4 96 105.1 20.2 81.9

30 44 1.483,70 233.1 302.6 13.6 85

45 64 1.932,80 210 873.8 9.8 71

65+ 107.9 8.4 2.280,70 7.2 4.9

Περιφέρεια
Ανατολική  
Μακεδονία και Θράκη

210.1 39.1 256.2 15.7 49.3

Κεντρική Μακεδονία 667.6 115.5 802.4 14.7 49.4

Δυτική Μακεδονία 95.5 19.9 116.4 17.2 49.8

Ήπειρος 115.4 12.8 160.7 10 44.4

Θεσσαλία 270 41.3 303.4 13.3 50.6

Ιόνιοι Νήσοι 68.2 9.8 91.9 12.6 45.9

Δυτική Ελλάδα 244.2 44 277.2 15.3 51

Στερεά Ελλάδα 203.2 39.1 226.9 16.1 51.6

Αττική 1.562,20 184.3 1.463,80 10.6 54.4

Πελοπόννησος 213 29.1 221.8 12 52.2

Βόρειο Αιγαίο 71 16.4 78.1 18.8 52.8

Νότιο Αιγαίο 103.7 19.5 148.9 15.9 45.3

Κρήτη 229.2 46.6 241.6 16.9 53.3

Επίπεδο  
Εκπαίδευσης

Έως λίγες τάξεις  
του Δημοτικού

9.9 6.4 220.2 39.3 6.9

Πρωτοβάθμια  
Εκπαίδευση

323.9 52.8 1.313,80 14 22.3

Δευτεροβάθμια  
Εκπαίδευση

1.718,80 305.1 1.984,70 15.1 50.5

Μεταδευτεροβάθμια 
Εκπαίδευση

374.1 75.8 145.6 16.9 75.6

Τριτοβάθμια Εκπαί-
δευση

1.626,60 177.4 607.2 9.8 74.8

Υπηκοότητα Ελληνική 3.907,70 572.1 4.272,10 12.8 51.2

Ξένη 145.5 45.3 117.2 23.7 62
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Πίνακας 1.3: Εξέλιξη της απασχόλησης ανά κλάδους στην Ελλάδα-ΣΤΑΚΟΔ 2008 
- Βασικό σενάριο  

Εν γένει, αυτό που καθίσταται σαφές είναι ότι οι συνθήκες στην αγορά εργασίας 
προκαλούν αλλαγές στην απασχόληση. Έτσι, όλες οι πολιτικές, ανεξαρτήτως 
είδους, θα πρέπει να σχεδιάζονται βάσει των μελλοντικών αναγκών της αγοράς 
εργασίας και σύμφωνα με τις εξελίξεις απασχόλησης. Μάλιστα, ο Πίνακας 1.3 
παρουσιάζει τις χαρακτηριστικές αλλαγές που αναμένονται στην απασχόληση 
ανά τομείς οικονομικής δραστηριότητας στο προσεχές διάστημα έως το 2027.

Κλάδος 2019 2020 2021 2027
Ενιαύσια Μέση 
Αλλαγή 2019-

2027

Κατάταξη 
βάσει της 
Ενιαύσιας 
Αλλαγής 

2019-2027

Γεωργία, Δασοκομία, και Αλιεία 497.1 470.6 472.3 446.8 -1,3% 16

Ορυχεία και Λατομία 10 9.3 9.4 8.4 -2,1% 19

Κατασκευές 346.6 330.6 326.7 329.8 -0,6% 12

Παροχή Ενέργειας 29.6 28.8 27 26.4 -1,4% 18

Παροχή Ύδρευσης 30.5 29.4 28.5 27.2 -1,4% 17

Κατασκευές Κτιρίων και Έργων 192.4 182.5 176 181.9 -0,7% 15

Χονδρικό, Λιανικό Εμπόριο και Επισκευές Οχημάτων 
και Αντικειμένων

787.3 745.9 748 877.9 1,4% 1

Μεταφορά και Αποθήκευση 249.5 220.9 227.4 237.1 -0,6% 13

Δραστηριότητες Εστίασης και Φιλοξενίας 572.5 466.2 553.7 619 1,0% 6

Ενημέρωση και Επικοινωνία 95.7 95.6 95.1 105.9 1,3% 2

Χρηματοπιστωτικά Ιδρύματα και Ασφάλιση 78.7 78.4 75.6 76.8 -0,3% 11

Διαχείριση Ακίνητής Περιουσίας 19 18.6 18.6 18 -0,7% 14

Επαγγελματικές, Επιστημονικές και Τεχνικές Δρα-
στηριότητες

264.6 254.5 251 292 1,2% 3

Διοικητικές Δραστηριότητες 137.5 129 129.8 151.2 1,2% 4

Δημόσια Διοίκηση και Άμυνα και Ασφάλεια 397.5 411.5 410.2 389.7 -0,2% 10

Εκπαίδευση 364.2 362.8 362.6 385.5 0,7% 7

Υγεία και Κοινωνική Εργασία 266.6 284.9 282.1 291.6 1,1% 5

Τέχνες 72.7 68.4 65.8 71.3 -0,2% 9

Άλλες Κοινωνικές, Δημόσιες και Ιδιωτικές Δραστη-
ριότητες

153.6 154.5 155.5 152.8 -0,1% 8

Σύνολο 4.565,40 4.342,30 4.415,40 4.689,40 0,3%
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Ανθρώπινο Κεφάλαιο και Δεξιότητες                    
στην Ελληνική Οικονομία 

2.1 Εισαγωγή 

Το «ανθρώπινο κεφάλαιο» ως έννοια αφορά κυρίως στις γνώσεις, ικανότητες, 
και δεξιότητες του εργατικού δυναμικού, οι οποίες είναι ενσωματωμένες στην 
παραγωγικότητα της εργασίας και καθορίζουν την αποτελεσματικότητά της (El 
Kadiri Boutchich, 2019). 

Η θεωρία του ανθρώπινου κεφαλαίου εστιάζει όχι μόνο στην εκπαίδευση 
(τυπική ή μη τυπική, και άτυπη) αλλά και στην υγεία του ατόμου ως εισροή 
στην οικονομική παραγωγή. Παράλληλα, η ανάπτυξη του ανθρώπινου κεφα-
λαίου (δαπάνες για εκπαίδευση ή κατάρτιση) αναφέρεται στην απόκτηση και 
στην αύξηση του αριθμού των ατόμων που έχουν δεξιότητες, γνώσεις και 
εμπειρία που είναι κρίσιμες για την οικονομική ανάπτυξη μιας χώρας1 (Ade-
lakun, 2011). 

Έχοντας δώσει έναν σύντομο ορισμό στην έννοια «ανθρώπινο κεφάλαιο» έχει 
πλέον γίνει αντιληπτή η σημασία των γνώσεων, δεξιοτήτων, και ικανοτήτων. 
Έτσι, το παρόν κεφάλαιο αποτελεί μια σύντομη ανασκόπηση αυτών των 
εννοιών στην ελληνική Οικονομία. 

1 Ενδεικτικά, να αναφερθεί ότι ο R. Lucas (1988) τονίζει τη θετική επίδραση του ανθρώπινου κε-
φαλαίου στην αύξηση της παραγωγικότητας της οικονομίας και εν τέλει στην αύξηση του παρα-
γόμενου προϊόντος. Αυτό συμβαίνει με δύο τρόπους: μέσω μιας άμεσης αύξησης της 
παραγωγικότητας σε μια συγκεκριμένη επιχείρηση και μέσω μιας έμμεσης επίδρασης αυτού σε 
άλλες επιχειρήσεις δημιουργώντας οικονομίες κλίμακας.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2
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2.2 Ελλείψεις και Πλεονάσματα Δεξιοτήτων 

Καθώς η οικονομία δέχεται επιδράσεις—όπως αυτές που συζητήθηκαν στο 
παραπάνω Κεφάλαιο 1—δημιουργούνται ελλείμματα και πλεονάσματα στις 
δεξιότητες του εργατικού δυναμικού. 

Ως «έλλειψη δεξιοτήτων» εννοείται η κατάσταση κατά την οποία η τρέχουσα 
προσφορά μετρούμενη σε δεξιότητες δεν μπορεί να ανταποκριθεί στην ζήτηση 
της αγοράς εργασίας. Στην αντίθετη περίπτωση του «πλεονάσματος δεξιοτή-
των», η προσφορά εργασίας μετρούμενη σε δεξιότητες είναι πολύ μεγαλύτερη 
από την ζήτηση στην αγορά εργασίας ώστε να απορροφηθούν. 

Σε κάθε περίπτωση, και οι δύο αυτές εκδοχές οδηγούν σε ανεργία στην αγορά 
εργασίας λόγω της αναντιστοιχίας των θέσεων εργασίας με τις δεξιότητες, το 
οποίο καλείται στα αγγλικά “skill-mismatch”. Για τον εντοπισμό των ελλειμ-
μάτων και των πλεονασμάτων σε δεξιότητες χρησιμοποιούνται δείκτες2 με 
διάφορες συνιστώσες αναλόγως τη δομή τους. 

2 Για παράδειγμα, οι δείκτες του OECD (Skill Needs Indicators) μετρούν τον βαθμό έλλειψης (θετικές 
τιμές) και τον βαθμό πλεονάσματος (αρνητικές τιμές), σε μια σκάλα από το -1 στο +1, για μια σειρά 
από διαστάσεις όπως είναι οι δεξιότητες (skills), οι ικανότητες (abilities) και τα γνωστικά αντικείμενα 
(knowledge) (OECD, 2018). Έτσι, το 1 αντιστοιχεί στην μεγαλύτερη έλλειψη που παρατηρείται ανά-
μεσα στις 31 χώρες για τις διαστάσεις των skills ενώ το αντίστροφο ισχύει για την αρνητική τιμή. 
Στην ίδια κατεύθυνση, ο Ευρωπαϊκός Δείκτης Δεξιοτήτων (European Skills Index-ESI) είναι ενας 
συνθετος δεικτης που μετρα σε κλιμακα 0-100 τις επιδοσεις καθε χωρας σε τρεις πυλωνες, καθενας 
απο τους οποιους αποτελειται απο δυο επιμερους πυλωνες. Οι τρεις βασικοι πυλωνες ειναι: 
Αναπτυξη Δεξιοτητων, Ενεργοποιηση Δεξιοτητων και Αντιστοιχιση Δεξιοτητων. 

- Ανάπτυξη Δεξιοτήτων: αντιπροσωπεύει τις δραστηριότητες κατάρτισης και εκπαίδευσης της 
χώρας και τα άμεσα αποτελέσματα αυτού του συστήματος όσον αφορά τις δεξιότητες που έχουν 
αποκτηθεί. Περιλαμβάνονται επιμέρους πυλώνες για τη διάκριση της υποχρεωτικής εκπαίδευ-
σης και άλλων δραστηριοτήτων εκπαίδευσης και κατάρτισης δια βίου μάθησης. 

- Ενεργοποίηση Δεξιοτήτων: περιλαμβάνει δείκτες της μετάβασης από την εκπαίδευση στην ερ-
γασία, μαζί με τα ποσοστά δραστηριότητας στην αγορά εργασίας για διαφορετικές ομάδες του 
πληθυσμού, για τον εντοπισμό εκείνων που έχουν μεγαλύτερη ή μικρότερη εκπροσώπηση στην 
αγορά εργασίας. 

- Αντιστοίχιση Δεξιοτήτων: αντιπροσωπεύει τον βαθμό επιτυχούς αξιοποίησης των δεξιοτήτων, 
δηλαδή τον βαθμό στον οποίο οι δεξιότητες ταιριάζουν αποτελεσματικά στην αγορά εργασίας. 
Αυτό μπορεί να παρατηρηθεί με τη μορφή θέσεων εργασίας και αναντιστοιχιών που περιλαμ-
βάνουν ανεργία, ελλείψεις, πλεονάσματα ή υποχρησιμοποίηση δεξιοτήτων στην αγορά εργασίας. 
Περιλαμβάνονται επιμέρους πυλώνες για τη διάκριση της υποχρησιμοποίησης δεξιοτήτων και 
της αναντιστοιχίας δεξιοτήτων. 

Επίσης, ο Δείκτης Ψηφιακής Οικονομίας και Κοινωνίας (Digital Economy and Society Index-DESI) 
είναι ένας σύνθετος δείκτης που συνοψίζει την ψηφιακή απόδοση της Ευρώπης και παρακολουθεί 
την εξέλιξη των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην ψηφιακή ανταγωνιστικότητα. Μάλιστα, 
μία από τις τις βασικες συνιστωσες του δεικτη ειναι και η ψηφιακη ικανοτητα του ανθρωπινου κε-
φαλαιου (human capital digital skills).
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2.3 Δεξιότητες, Ικανότητες, και Γνώσεις στην Ελληνική Οικονομία 

Ακολουθώντας τους δείκτες δεξιοτήτων για την Ελλάδα, μπορούν να αντλη-
θούν σημαντικά στοιχεία για τις ελλείψεις αλλά και για τα πλεονάσματα σε 
δεξιότητες, ικανότητες και γνωστικές απαιτήσεις για το εργατικό δυναμικό 

Σε ό,τι αφορά τις δεξιότητες και τις ικανότητες, εν γένει, στην Ελλάδα παρα-
τηρούνται ελλείψεις μεγαλύτερες του μέσου των χωρών, στους χώρους της 
επικοινωνίας και διαχείρισης του λόγου, της αιτιολόγησης, της αντίληψης, της 
πειθούς, του προσανατολισμού των υπηρεσιών και των ψηφιακών δεξιοτήτων 
(OECD, 2018; Pisinas, 2022). 

Πιο συγκεκριμένα, σε σχέση με τις ψηφιακές δεξιότητες ο δείκτης DESI κατα-
γράφει την Ελλάδα στις τελευταίες θέσεις μεταξύ των κρατών μελών της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης με το φαινόμενο να είναι μακροπρόθεσμο αφού κατα-
γράφεται έτσι εδώ και τέσσερα συνεχή έτη (DESI, 2018; 2019; 2020; 2021).  

Τέλος, σύμφωνα με τον δείκτη ESI, η Ελλάδα καταλαμβάνει τις τελευταίες 
θέσεις και στους τρείς πυλώνες του δείκτη και ιδίως στην συνιστώσα αντιστοί-
χισης δεξιοτήτων (2018), γεγονός που σημαίνει ότι οι υπάρχουσες δεξιότητες 
δεν μπορούν να καλύψουν αποτελεσματικά την αγορά εργασίας. 

Από την άλλη, οι κυρίαρχες δεξιότητες στην ελληνική κοινωνία συγκεντρώ-
νονται στους τομείς των θετικών επιστημών όπως η βιολογία αλλά και σε 
κλάδους όπως είναι η αρχιτεκτονική και η μηχανική (μηχανολογικές, οικοδο-
μικές και κατασκευαστικές γνώσεις, και δεξιότητες επισκευής και 
εγκατάστασης) (OECD, 2018). Επίσης, οι ικανότητες σε πλεόνασμα σχετίζονται 
με αντικείμενα όπως η προσαρμοστικότητα, η επίλυση προβλημάτων, η δια-
χείριση, αξιοποίηση και επισκευή του εξοπλισμού προς χρήση (OECD, 2018). 

Στη σχετική συνιστώσα των γνωσιακών ικανοτήτων παρατηρούνται ελλείψεις 
σε ανθρωπιστικές επιστήμες (ψυχολογία, ανθρωπολογία, νομική), σε θετικές 
επιστήμες (χημεία, βιολογία, τεχνολογία τροφίμων), σε επιστήμες διοίκησης 
(υπάλληλοι γραφείου, διοίκηση, προσωπικό και ανθρώπινο δυναμικό) αλλά 
και σε επιστήμες σχετιζόμενες με την επικοινωνία και τα Μέσα Μαζικής Ενη-
μέρωσης (ΜΜΕ) (OECD, 2018). Στην ίδια συνιστώσα, τα πλεονάσματα είναι 
στους χώρους μηχανικής (OECD, 2018). 

Βεβαίως να σημειωθεί ότι σχετικά με τα επίπεδα γνώσεων, η ελληνική οικο-
νομία κινείται αρκετά υψηλότερα από το μέσο όρο των χωρών. Παρόλα αυτά, 

                                                                                           Επαγγελματική Εκπαίδευση και Κατάρτιση       31

kefalaio2_Layout 1  27/9/2022  3:58 μμ  Page 31



κάτι τέτοιο δεν αντανακλάται στις εισοδηματικές απολαβές των εργαζομένων 
(OECD, 2018). Μία σημαντική εξήγηση για αυτό έγκειται στην χαμηλή θέση που 
καταλαμβάνει η χώρα στην αντιστοίχισης δεξιοτήτων. Μάλιστα, 4 στους 10 
εργαζομένους είναι ανεπαρκώς η υπερβολικά καταρτισμένοι και δεν εργάζον-
ται σε θέσεις σχετικές με το αντικείμενο των σπουδών τους (Petrakis 2022). 
Πιο συγκεκριμένα, η αναντιστοιχία των θέσεων εργασίας με το εργατικό δυνα-
μικό για το 2018 ανερχόταν στο 44% όπου το 24% ήταν περιπτώσεις 
υψηλότερων προσόντων ενώ το 20% ήταν κατώτερων προσόντων (OECD, 2018). 

Μια άλλη εξήγηση μπορεί να αφορά στο γεγονός ότι η εκάστοτε παραγωγική 
δομή της οικονομίας καθορίζει και την αντίστοιχη ζήτηση εργασίας και δεξιο-
τήτων. Έτσι, για την Ελλάδα η ζήτηση εργασίας και αντίστοιχα δεξιοτήτων, 
ικανοτήτων, και γνώσεων είναι αντίστοιχη των απαιτήσεων παραγωγής που 
αφορούν χαμηλής και μεσαίας εξειδίκευσης προϊόντα (Petrakis, 2020; βλ. και 
Πίνακα 1.2). 

Πράγματι, στην Ελλάδα για την υποστήριξη του παραγωγικού μοντέλου για το 
2018 το 43% των γνωσιακών απαιτήσεων αφορούσε σε χαμηλού επιπέδου 
μαθηματικά, πελατειακή και προσωπική εξυπηρέτηση, γραμματειακή υποστή-
ριξη, γνώσεις μηχανικής και πωλήσεις και μάρκετινγκ (Kanzola, 2021). 
Βεβαίως, ανά κλάδο οικονομικής δραστηριότητας υπάρχουν ειδικά στοιχεία 
γνώσης τα οποία μπορεί να μην συμπίπτουν με τα άνω αλλά είναι απαραίτητα 
για την διεκπεραίωση των εργασιακών δραστηριοτήτων (working activities) 
και έχουν ειδική βαρύτητα ανά κλάδο (Kanzola, 2021). 

2.4 Ικανότητες  στην Ελλάδα ανά Κλάδους Οικονομικής        
Δραστηριότητας 

Οι τομείς οικονομικής δραστηριότητας στους οποίους παρατηρούνται οι ελλεί-
ψεις σε ικανότητες στην Ελλάδα αφορούν στον πρωτογενή τομέα παραγωγής 
(γεωργία και κτηνοτροφία), στον τομέα των επιστημονικών δραστηριοτήτων, 
στον χώρο της υγείας, της τεχνολογίας και των επικοινωνιών, της δημόσιας 
διοίκησης αλλά και στον χώρο της τέχνης (OECD, 2018). H γεωργία, η υγεία, 
οι επιστημονικές δραστηριότητες αλλά και η δημόσια διοίκηση είναι κλάδοι 
με την μεγαλύτερη πληθυσμιακή συγκέντρωση εργαζομένων στην Ελλάδα για 
το 2018 (Kanzola, 2021). 
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Οι κλάδοι με τους υπερκαταρτισμένους εργαζομένους ήταν ο κατασκευαστι-
κός, της εστίασης, των υπηρεσιών γενικά και των πωλήσεων (OECD, 2018). 
Πάλι, σε αυτήν τη περίπτωση οι χώροι της εστίασης, των πωλήσεων και των 
κατασκευών έχουν την μεγαλύτερη πληθυσμιακή συγκέντρωση εργαζομένων 
για το 2018 στην Ελλάδα (Kanzola, 2021). 

2.5 Αναλυτικά οι Δεξιότητες στην Ελλάδα 

Σε κάθε περίπτωση δεν είναι πάντα σαφή ποια είναι η συγκέντρωση των δεξιο-
τήτων σε μια παραγωγική δομή και πόσο δύσκολο είναι να βελτιωθεί το 
επίπεδό τους στην αγορά εργασίας. Πρώτον για μια σαφή και αναλυτική εικόνα 
ο Πίνακας 2.1 παρουσιάζει το επίπεδο των δεξιοτήτων αναλυτικά στην ελλη-
νική οικονομία κατά σειρά σπουδαιότητας. Όπως γίνεται αντιληπτό οι ελλείψεις 
δίδουν και τους τομείς στους οποίους οι δεξιότητες πρέπει να βελτιωθούν. 
Φυσικά σε αυτή τη διαδικασία πρόκειται να συντελέσει σημαντικό ρόλο η ενί-
σχυση της παρουσίας εδραιωμένων δομών—όπως το ΠΣΕ του ΕΚΠΑ και 
συγκεκριμένα το ΕΚΠ—που διαθέτουν εμπειρία, τεχνογνωσία και διεθνή ανα-
γνωσιμότητα γύρω από την προώθηση της δια βίου μάθησης, ενώ παράλληλα, 
υπάγονται σε διεθνή κριτήρια για την διασφάλιση των υπηρεσιών που παρέ-
χουν (Βλ. Κεφάλαιο 3) 

Πίνακας 2.1 Σύγκριση των Στατιστικών Χαρακτηριστικών των Δεξιοτήτων  
για το 2027 εν Σχέσει με το 2018 
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Έτος 2027 2027 2018 2018 Διαφορά  
σε Ποσοστά

Διαφορά  
σε ΕργαζομένουςΔεξιότητα Εργαζόμενοι Ποσοστό Εργαζόμενοι Ποσοστό

Λεκτική 1700482 9,79% 1379353 9,61% 0,18% 3035

Προσανατολισμού Υπηρεσιών 1585450 9,13% 1262658 8,80% 0,33% 5221

Ακουστική 1371533 7,89% 1086508 7,57% 0,33% 4460

Επιλογής Εξοπλισμού 1141723 6,57% 1045206 7,28% -0,71% -8104

Κατανόησης Κειμένου 1085209 6,25% 867712 6,00% 0,20% 2185

Χρήσης και Ελέγχου Αντικειμένων 1084695 6,24% 1038085 7,23% -0,99% -10721

Συντήρησης Εξοπλισμού 743912 4,28% 680955 4,74% -0,46% -3437

Κοινωνικής Αντίληψης 712723 4,10% 563421 3,93% 0,18% 1263

Επισκευής Αντικειμένων 663272 3,82% 616611 4,30% -0,48% -3170

Οργάνωσης Πληροφοριών 660127 3,80% 455690 3,17% 0,63% 4125

Γραφής 557907 3,21% 426852 2,97% 0,24% 1325

Εγκατάστασης Αντικειμένων κλπ 552702 3,18% 480717 3,35% -0,17% -927

Κατανόησης Μαθησιακών Στρατηγικών 512859 2,95% 443361 3,09% -0,14% -702

Συλλογής Πληροφοριών 499923 2,88% 342663 2,39% 0,49% 2451

Εκτέλεσης Μαθηματικών 459805 2,65% 386578 2,69% -0,05% -214

Ελέγχου Προϊόντων 376694 2,17% 333583 2,32% -0,16% -587
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Πηγή: Προσωπικοί Υπολογισμοί με δεδομένα από την ΕΛΣΤΑΤ Βάσει της Μεθοδολογίας στο Κεφ. 5  

2.6 Συμμετοχή στην Εκπαίδευση στην Ελλάδα 

Προκειμένου να γίνει μια περισσότερο αναλυτική επισκόπηση της αγοράς εργα-
σίας στην Ελλάδα, αντλήθηκαν δεδομένα από την έρευνα εργατικού δυναμικού 
της ΕΛΣΤΑΤ για τα έτη 2008-2020. Το δείγμα αφορούσε απασχολούμενους στην 
αγορά εργασίας και το επίπεδο εκπαίδευσης3 που έχουν λάβει. Έτσι, το Διάγραμμα 
2.1, παρουσιάζει το σύνολο των απασχολούμενων και το επίπεδο εκπαίδευσής 
τους για την Ελλάδα, για τα έτη 2008-2020. 

Στο Διάγραμμα 2.1 παρατηρείται ότι το ποσοστό των ατόμων που έχουν λάβει 
καθόλου εκπαίδευση ή ελάχιστη εκπαίδευση έως και πρωτοβάθμια μειώθηκε 

3 Για τον καθορισμό του επιπέδου εκπαίδευσης λήφθηκαν υπόψη οι εξής βαθμίδες εκπαίδευσης 
(α) δεν πήγε καθόλου σχολείο/πρώτες τάξεις δημοτικού. (β) πρωτοβάθμια  εκπαίδευση, (γ) κα-
τώτερη δευτεροβάθμια εκπαίδευση, (δ) ανώτερη δευτεροβάθμια και μεταδευτεροβάθμια εκπαί-
δευση, (ε) τριτοβάθμια εκπαίδευση.
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Έτος 2027 2027 2018 2018 Διαφορά  
σε Ποσοστά

Διαφορά  
σε ΕργαζομένουςΔεξιότητα Εργαζόμενοι Ποσοστό Εργαζόμενοι Ποσοστό

Κριτικής Σκέψης 373772 2,15% 295836 2,06% 0,09% 338

Συντονισμού 366468 2,11% 286239 1,99% 0,11% 422

Κρίσης και Λήψης Αποφάσεων 363514 2,09% 296294 2,06% 0,03% 102

Παροχής Οδηγιών 301538 1,74% 267790 1,86% -0,13% -392

Επιστημονικής Εφαρμογής 235018 1,35% 198220 1,38% -0,03% -67

Αναγνώρισης Προβλήματος 222424 1,28% 202229 1,41% -0,13% -286

Διαχείρισης Προσωπικού 207030 1,19% 144551 1,01% 0,18% 382

Ελέγχου και Επίβλεψης 193740 1,11% 164817 1,15% -0,03% -65

Παρακολούθησης Λειτουργίας 191916 1,11% 174149 1,21% -0,11% -209

Διαχείρισης Χρηματικών Πόρων 163859 0,94% 121491 0,85% 0,10% 158

Πειθούς 156489 0,90% 130038 0,91% -0,01% -9

Αντιμετώπισης Προβλημάτων 154956 0,89% 126134 0,88% 0,01% 20

Σύνθεσης και Επανοργάνωσης 146085 0,84% 61553 0,43% 0,41% 601

Σχεδιασμού Εφαρμογών 99986 0,57% 82794 0,58% -0,00% -2

Διαπραγμάτευσης 99116 0,57% 77869 0,54% 0,03% 27

Εντοπισμού των Βασικών Αιτιών 91436 0,53% 74487 0,52% 0,01% 6

Προγραμματισμού 61344 0,35% 56886 0,40% -0,04% -27

Γένεσης Ιδεών 59855 0,34% 47878 0,33% 0,01% 6

Ενεργού Μάθησης 41295 0,24% 32279 0,22% 0,01% 5

Testing 37755 0,22% 33945 0,24% -0,02% -8

Διαχείρισης Υλικών Πόρων 28833 0,17% 23827 0,17% 0,00% -1

Ανάλυσης Λειτουργιών 22365 0,13% 17242 0,12% 0,01% 1

Εξέλιξης Ιδεών 20689 0,12% 12135 0,00% 0,00% 7

Διαχείρισης Χρόνου 19201 0,11% 10038 0,07% 0,04% 7

Αξιολόγησης Συστημάτων 3190 0,02% 1896 0,01% 0,01% 0

Αντίληψης Συστημάτων 1841 0,01% 2360 0,02% -0,01% -1

Αξιολόγησης Κρίσης 1841 0,01% 2360 0,02% -0,01% -1
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σταθερά από το 2008 (19%) στο 2020 (8.5%) γεγονός που δείχνει ότι με την πάροδο 
του χρόνου όλο και περισσότερα άτομα αποφοιτούν από το δημοτικό σχολείο και 
συνεχίζουν να φοιτούν στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση. Ανάλογη τάση παρατη-
ρείται και σε σχέση με την κατώτερη δευτεροβάθμια εκπαίδευση από το 2008 (11%) 
στο 2020 (8.4%). 

Στο ίδιο διάγραμμα, σε σχέση με την ανώτερη δευτεροβάθμια και μεταδευτερο-
βάθμια εκπαίδευση, από το 2008 (42%) έως το 2020 (45.5%) φαίνεται μια ελαφρώς 
αύξουσα τάση για τα άτομα που σταμάτησαν την εκπαίδευσή τους ακριβώς στο 
γυμνάσιο, πιθανώς να είναι αποτέλεσμα του COVID-19 και της εξ αποστάσεως 
εκπαίδευσης. Τέλος, το ποσοστό των απασχολούμενων ατόμων που έχουν λάβει 
τριτοβάθμια εκπαίδευση έχει αυξηθεί σημαντικά (σχεδόν 10%) από το 2008 στο 
2020 

Διάγραμμα 2.1: Σύνολο Απασχολούμενων και Επίπεδο Εκπαίδευσης (2008-2020) 

Οι παραπάνω παρατηρήσεις υποδηλώνουν αύξηση της παρακολούθησης στο σχο-
λείο και επομένως βελτίωση των ποιοτικών χαρακτηριστικών του ανθρώπινου 
κεφαλαίου με την πάροδο του χρόνου. 
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Ωστόσο, η αποτελεσματικότητα και η ποιότητα της εκπαίδευσης είναι ένα σημαν-
τικό σημείο προς συζήτηση αφού στην Ελλάδα, η απόδοση των μαθητών στην 
αξιολόγηση PISA4 στα πεδία της ανάγνωσης, των μαθηματικών, και των επιστημών 
εξακολουθεί να υστερεί του OECD μέσου (Bulman, 2020). Πάντως, στη συμμετοχή 
στην τριτοβάθμια εκπαίδευση η Ελλάδα κατέχει ένα από τα υψηλοτέρα ποσοστά 
στον OECD όμως, φαίνεται να παρέχει λιγότερα οφέλη σε σχέση με άλλες χώρες, 
ενώ η τεχνική κατάρτιση θεωρείται από τους μαθητές μια λιγότερο αποδοτική 
εκδοχή των ακαδημαϊκών σπουδών (Bulman, 2020). 

2.7 Συμμετοχή στην Εκπαίδευση στην Ελλάδα Ανά Φύλο και Κλάδο 

Πέραν της καταγραφής του επιπέδου εκπαίδευσης του εργατικού δυναμικού στην 
Ελλάδα, ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει και η ανάλυση σε όρους συμμετοχής 
ανδρών και γυναικών για τα προαναφερθέντα επίπεδα εκπαίδευσης ανά κλάδο 
οικονομικής δραστηριότητας. 

Για μια συνολική εικόνα το Διάγραμμα 2.2 παρουσιάζει το σύνολο των απασχο-
λούμενων ανδρών και γυναικών για τα έτη 2008-2020 για την Ελλάδα. 

Διάγραμμα 2.2: Σύνολο Απασχολούμενων (2008-2020) 

4 Πρόγραμμα Διεθνούς Αξιολόγησης Μαθητών-Program for International Student Assessment.
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Σχετικά με την συμμετοχή ανδρών και γυναικών στην αγορά εργασίας, παρα-
τηρούμε από το Διάγραμμα 2.2 υψηλή απόκλιση ανάμεσα στους εργαζόμενους 
άνδρες και τις εργαζόμενες γυναίκες με τους άνδρες να έχουν μεγαλύτερο 
ποσοστό συμμετοχής. Η συμμετοχή των γυναικών διατηρείται σταθερή με 
εξαίρεση την περίοδο βάθυνσης της κρίσης (2012-2016) ενώ η συμμετοχή των 
ανδρών φαίνεται ελαφρώς μειούμενη. 

Το παρακάτω Διάγραμμα 2.3 περιγράφει την συμμετοχή ανδρών και γυναικών 
στην αγορά εργασίας στον πρωτογενή τομέα 

Διάγραμμα 2.3: Σύνολο Απασχολούμενων (άνδρες vs. γυναίκες) στον Πρωτογενή 
Τομέα 

O πρωτογενής τομέας παραγωγής αφορά σε επαγγελματικούς κλάδους όπως 
η αλιεία, η γεωργία, η κτηνοτροφία. Παρατηρείται ότι σε όλο το εύρος του προς 
εξέταση διαστήματος, η συμμετοχή των γυναικών είναι υποπολλαπλάσια αυτής 
των ανδρών κάτι που ενδέχεται να οφείλεται στη φύση των εργασιών προς 
διεκπεραίωση. Πάντως, ένας άλλος λόγος για χαμηλή συμμετοχή στον εν λόγω 
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τομέα μπορεί να αφορά στην μη αμειβόμενη εργασία (unpaid labor)5.  Εν γένει 
θα λέγαμε ότι τα ποσοστά συμμετοχής και των δύο φύλων είναι σχετικά στα-
θερά στην δωδεκαετία. 

Το παρακάτω Διάγραμμα 2.4 περιγράφει την συμμετοχή ανδρών και γυναικών 
στην αγορά εργασίας στον δευτερογενή τομέα. 

Διάγραμμα 2.4: Σύνολο Απασχολούμενων (άνδρες vs. γυναίκες) στον Δευτερο-
γενή Τομέα 

Ο δευτερογενής τομέας παραγωγής αφορά κυρίως στην μεταποίηση και συγ-
κεκριμένα στη βιοτεχνία και τη βιομηχανία. Στο συγκεκριμένο τομέα 
παραγωγής βλέπουμε το μικρότερο ποσοστό συμμετοχής των γυναικών. 
Φυσικά, όπως και στην περίπτωση του πρωτογενούς τομέα παραγωγής αυτό 
μπορεί να οφείλεται στη φύση των εργασιών και στην κατάρτιση του ανθρώ-
πινου κεφαλαίου των γυναικών. 

5 Η μη αμειβόμενη εργασία εμπίπτει εντός των γενικών ορίων παραγωγής, αλλά εκτός των λο-
γαριασμών εθνικού εισοδήματος (Elson, 2000). Εν γένει, κατανέμεται σχεδόν πάντα άνισα μεταξύ 
ανδρών και γυναικών ενώ ακόμη και αν συμπεριλάβει κανείς την αμειβόμενη και τη μη αμειβό-
μενη εργασία, οι γυναίκες θα έχουν πάλι το μεγαλύτερο βάρος, κάτι που γενικά επιδεινώθηκε 
κατά την πανδημία του/της Covid-19 (Thornton, 2020).
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Πάντως, αξίζει να σημειωθεί ότι ως το 2030 οι τομείς οικονομικής δραστηριό-
τητας που θα αντιμετωπίσουν τη μεγαλύτερη μείωση στην δραστηριότητά τους 
είναι ο πρωτογενής και δευτερογενής τομέας παραγωγής και συγκεκριμένα 
τα επαγγέλματα σχετικά με την γεωργία και την αλιεία (agriculture and fish-
ing), τον πρωτογενή τομέα (primary sector and utilities), και την μεταποίηση 
(manufacturing) (CEDEFOP, 2020). Μάλιστα, στα πλαίσια αυτά εμφανίζονται 
και οι μεγαλύτερες ελλείψεις σε εργατικό δυναμικό  (occupational shortages) 
(OECD, 2018), αλλά και ικανότητες (βλ. Ενότητα 2.4). 

Από την άλλη, μεγάλη ώθηση θα έχει ο τομέας των κατασκευών (construction) 
καθώς και οι μη εμπορεύσιμες υπηρεσίες (non-marketed services) (CEDE-
FOP, 2020) όπου η Ελλάδα παρουσιάζει και την μεγαλύτερη συγκέντρωση 
ικανοτήτων (OECD, 2018; Βλ. και Ενότητα 2.3). 

Το παρακάτω Διάγραμμα 2.5 περιγράφει την συμμετοχή ανδρών και γυναικών 
στην αγορά εργασίας στον τριτογενή τομέα. 

Διάγραμμα 2.5: Σύνολο Απασχολούμενων (άνδρες vs. γυναίκες) στον Τριτογενή  
Τομέα  
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Στον τριτογενή τομέα παραγωγής παρατηρείται ότι η συμμετοχή των ανδρών υπε-
ρισχύει αυτής των γυναικών σημαντικά και κατά τρόπο σχεδόν σταθερό στο υπό 
εξέταση χρονικό διάστημα. Εν γένει, ο τριτογενής τομέας των υπηρεσιών είναι ο 
περισσότερο ανεπτυγμένος στην Ελλάδα και οι εργασίες προς διεκπεραίωση που 
περιλαμβάνει δεν είναι περιοριστικές όποτε και θα αναμέναμε μεγαλύτερη συμ-
μετοχή των γυναικών. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι η παρατήρηση για την συμμετοχή των γυναικών στην 
αγορά εργασίας, εν γένει, δεν είναι τυχαία. Μάλιστα, σύμφωνα με τον Gender 
Equality Index το 2020 η Ελλάδα κατέλαβε την τελευταία θέση αν και φαίνεται να 
παρουσιάζει βελτιώσεις συγκριτικά με τις μετρήσεις του δείκτη κατά το 2010 (GEI, 
2020). Πάντως, σημαντική επισήμανση είναι ότι άνδρες και γυναίκες έχουν την 
ίδια πιθανότητα (24%) να αποφοιτήσουν από το πανεπιστήμιο (GEI, 2020). Σε κάθε 
περίπτωση, σημαντικά βήματα πρέπει να γίνουν σε ό,τι αφορά την προώθηση της 
ισότητας των δύο φύλων. 

Μεγαλύτερη συμμετοχή ίσως έλθει ως αποτέλεσμα των νέων ευκαιριών εργασίας 
(job openings) που θα αφορούν αποκλειστικά στον τριτογενή τομέα για την χώρα 
μας για το 2030 (CEDEFOP, 2020). Οι εν λόγω ευκαιρίες θα αφορούν σε σημαντικό 
βαθμό την ψηφιακή οικονομία ακολουθώντας την τάση που παρατηρείται ήδη από 
το 2010 (Alekseeva et al., 2021). Ωστόσο, για να μπορέσει η Ελλάδα να ακολουθή-
σει αυτούς τους ρυθμούς θα πρέπει να βελτιώσει τη θέση της στον DESI. 

Εν γένει, πάντως η προώθηση της συμμετοχής των γυναικών σε όλους τους κλά-
δους οικονομικής δραστηριότητας καθώς και η ευρύτερη τεχνολογική μεταβολή 
υπό το πρίσμα της 4ης Βιομηχανικής Επανάστασης φέρουν σημαντικά οφέλη. 

Η εισαγωγή νέων τεχνολογιών στον πρωτογενή τομέα παραγωγής ενδέχεται να 
έχει σημαντικές αναπτυξιακές επιδράσεις όπως νέες μεθόδους καλλιέργειας και 
ανατροφής ζώων οι οποίες σχετίζονται άμεσα με την τεχνητή νοημοσύνη και την 
ρομποτική. Συγκεκριμένα, εντοπίζονται τρεις τουλάχιστον θετικές συνέπειες (α) 
ενίσχυση της παραγωγικότητας, (β) βελτιστοποίηση της χρήσης πρώτων υλών, και 
(γ) διασφάλιση της ποιότητας των προϊόντων και της προέλευσής τους (Prasad 
and Nafaraj, 2021). 

Η τεχνολογική αναβάθμιση στον δευτερογενή τομέα παραγωγής αφορά στην υιο-
θέτηση νέων τεχνολογιών τόσο στις διαδικασίες παραγωγής όσο και στα τελικά 
προϊόντα. Εν γένει, η υιοθέτηση νέων τεχνολογιών στοχεύει στην (α) στην αποτε-
λεσματικότερη λειτουργία και την μείωση του κόστους παραγωγής, (β) στην 
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εξασφάλιση της ποιότητας των προϊόντων, και (γ) στην καλύτερη απόκριση στις 
συνεχείς απαιτήσεις της αγοράς και της καταναλωτικής ζήτησης (Dilmegani, 2021).  

Γίνεται λοιπόν σαφές ότι η αναβάθμιση του πρωτογενούς και δευτερογενούς τομέα 
παραγωγής μέσω της υιοθέτησης νέων τεχνολογιών δημιουργεί νέες ευκαιρίες 
απασχόλησης σύμφωνες με τα σύγχρονα πρότυπα. Βεβαίως, κάτι τέτοιο απαιτεί 
μια εξ ολοκλήρου αλλαγή της αγροτικής και επιχειρηματικής δραστηριότητας 
αφού με τις αντίστοιχες επενδύσεις να είναι ζωτικής σημασίας. Πάντως, η τεχνο-
λογική ολοκλήρωση (technological integration) έχει να προσφέρει οφέλη τόσο 
βραχυχρόνια όσο και μακροχρόνια.
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Η Αξία της Δια Βίου Μάθησης                                     
και το Πρόγραμμα Συμπληρωματικής                            

εξ Αποστάσεως Εκπαίδευσης του Προγράμματος 
Συμπληρωματικής Εκπαίδευσης του ΕΚΠΑ 

3.1 Εισαγωγή 

Μέχρι στιγμής έχει αναλυθεί η αγορά εργασίας στην Ελλάδα σε όρους επιπτώ-
σεων των πρόσφατων κρίσεων και σε όρους περιεχομένου δεξιοτήτων, 
ικανοτήτων, και γνώσεων. Αυτή η σύντομη παρουσίαση μέσα από διεθνώς 
συγκρίσιμα στοιχεία και δείκτες ήταν απαραίτητη για την κατανόηση και τη 
σημασία της δια βίου μάθησης γενικά αλλά ιδίως στην Ελλάδα. Έτσι, το κεφά-
λαιο αυτό αποσκοπεί στην ανάδειξη της σημασίας της δια βίου μάθησης ως 
εργαλείο αναπτυξιακής πολιτικής και διαμόρφωσης της παραγωγικής διάρ-
θρωσης της χώρας. 

Πρώτα από όλα, πριν συζητηθεί η σχέση της δια βίου μάθησης με την προ-
αγωγή της οικονομικής ανάπτυξης και πώς το ΠΣΕ συμβάλει στην δια βίου 
εκπαίδευση, προϋποτίθενται η κατανόηση (α) της σχέσης μόρφωσης, εκπαί-
δευσης και κατάρτισης, (β) του τρόπου που εξελίσσεται η διαδικασία της 
μάθησης, και (γ) τη σχέση του ΕΚΠ του ΠΣΕ με τη δια βίου μάθηση και τα 
οικονομικά και κοινωνικά οφέλη από αυτό.—Σημειωτέο δε, ότι το περιεχόμενο 
του ΕΚΠ του ΠΣΕ για λόγους συνοχής του παρόντος βιβλίου γίνεται κυρίως 
στα Κεφάλαια 6 και εφεξής. 
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3.2. Μόρφωση, Εκπαίδευση, και Κατάρτιση 

Ως «μόρφωση» γίνεται αντιληπτή η αποτύπωση του ηθικού, πνευματικού και 
κοινωνικού προσώπου του ανθρώπου. Ως «εκπαίδευση» εννοείται η απόκτηση 
γνώσεων δια μέσου μεθοδευμένων και συστηματικών δραστηριοτήτων με 
σκοπό την ευρύτερη διαπαιδαγώγηση του ατόμου, την διεύρυνση του ορίζοντα 
σκέψης του και της κριτικής του ικανότητας. Η εκπαίδευση δηλαδή έχει σκοπό 
στην διαμόρφωση του ατόμου σε σκεπτόμενο άνθρωπο, ο οποίος κατέχει όλες 
τις προϋποθέσεις ώστε να προσανατολίζεται στα κοινωνικά δεδομένα, να λει-
τουργεί δημιουργικά και να διακρίνεται από υπευθυνότητα. 

Από την άλλη, η «κατάρτιση» είναι στενότερος όρος και αναφέρεται στην από-
κτηση γνώσεων, ικανοτήτων, δεξιοτήτων και στάσεων, οι οποίες κρίνονται 
απαραίτητες για τη βελτίωση των επιδόσεων κυρίως στον επαγγελματικό 
χώρο. Γενικά, όταν αναφερόμαστε στις απαιτήσεις της αγοράς εργασίας προ-
σανατολιζόμαστε προς την κατάρτιση (Giouli, 2022). 

Ένας άλλος όρος που πρέπει να διασαφηνιστεί είναι η «επαγγελματική εκπαί-
δευση». Η επαγγελματική εκπαίδευση αναφέρεται στην απόκτηση γνώσεων 
και προσόντων για την άσκηση ενός επαγγέλματος. Περιλαμβάνει δημιουργι-
κές συλλήψεις και δραστηριότητες στο πλαίσιο του επαγγέλματος, οι οποίες 
ανοίγουν νέους ορίζοντες στο άτομο. Σε αυτή τη διαδικασία παρέχονται και 
γενικές γνώσεις οι οποίες προσφέρουν στο άτομο τη δυνατότητα να συμμετά-
σχει σε ανώτερη βαθμίδα της εκπαίδευσης. Με άλλα λόγια, το άτομο δεν 
αποκτά ή δεν βελτιώνει απλώς τις επαγγελματικές του δεξιότητες, αλλά συλ-
λαμβάνει νέες μεθόδους και νέους τρόπους αξιοποίησης των επαγγελματικών 
του γνώσεων. 

Από την άλλη, ο όρος «επαγγελματική κατάρτιση» αναφέρεται στην απόκτηση 
ή στην αναβάθμιση και διεύρυνση συγκεκριμένων και ειδικότερων γνώσεων, 
τις οποίες απαιτεί ένα επάγγελμα. Τόσο η επαγγελματική εκπαίδευση όσο και 
η επαγγελματική κατάρτιση μπορούν να διακριθούν σύμφωνα με την διάρκειά 
τους σε (α) εισαγωγική ή αρχική και (β) σε συνεχιζόμενη. 

Όταν λέμε «εισαγωγική ή αρχική», αναφερόμαστε στην απόκτηση των βασικών 
επαγγελματικών γνώσεων, ικανοτήτων και δεξιοτήτων, οι οποίες καλύπτουν 
τις πρώτες επαγγελματικές ανάγκες του ατόμου. Όταν λέμε «συνεχιζόμενη» 
εστιάζουμε στην αναβάθμιση και αναμόρφωση των αποκτημένων γνώσεων, 
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ικανοτήτων και δεξιοτήτων ώστε αυτές να ευθυγραμμισθούν με τις νέες απαι-
τήσεις και τις συνεχώς μεταβαλλόμενες συνθήκες του επαγγελματικού πεδίου. 

3.3. Η Διαδικασία της Μάθησης 

Η μάθηση, που συχνά ταυτίζεται λανθασμένα με τη διδασκαλία, αναφέρεται 
αφενός στις διανοητικές διεργασίες που θα οδηγήσουν σε μόνιμες αλλαγές ή 
αποτελέσματα και, αφετέρου, στις αλληλεπιδραστικές διεργασίες που ανα-
πτύσσονται μεταξύ των ατόμων ή ενός ατόμου με το μαθησιακό υλικό και το 
κοινωνικό του περιβάλλον και που οδηγούν πάλι στην αλλαγή συμπεριφορών, 
στάσεων και δεξιοτήτων. Επίσης, η μάθηση συντελείται καθ’ όλη τη διάρκεια 
της ζωής του ανθρώπου με τρεις μορφές: (α) την τυπική, (β) τη μη τυπική και 
(γ) την άτυπη, καθεμιά από τις οποίες έχει τα δικά της χαρακτηριστικά (Giouli, 
2022). 

Η τυπική μάθηση είναι η διεργασία εκείνη που πραγματοποιείται μέσα στο 
τυπικό εκπαιδευτικό σύστημα (όπως είναι το σχολείο ή η τριτοβάθμια εκπαί-
δευση) και επομένως απευθύνεται σε συγκεκριμένη ηλικιακή ομάδα μαθητών 
ανάλογα με το επίπεδο της εκπαίδευσης. 

Η μη τυπική μάθηση συντελείται σε οποιαδήποτε χώρο (στην εργασία, σε 
δομές φορέων κοινωνικών δραστηριοτήτων και σε δομές φορέων τυπικής 
εκπαίδευσης), δεν έχει υποχρεωτικό χαρακτήρα και αποτελεί συνειδητή και 
εθελοντική επιλογή του ατόμου. 

Η άτυπη μάθηση συντελείται καθ’ όλη τη διάρκεια της ζωής του ατόμου σε 
οποιονδήποτε χώρο και με αυτήν ο άνθρωπος διαμορφώνει στάσεις, επιλογές, 
γνώσεις, συμπεριφορές ενώ μπορεί να επηρεαστεί και η συνείδησή του. 

Η δια βίου μάθηση, περιλαμβάνει όλες τις μαθησιακές και εκπαιδευτικές δρα-
στηριότητες, οποιουδήποτε τύπου, περιεχομένου ή βαθμίδας, είτε 
αναφερόμαστε στην τυπική, μη τυπική ή άτυπη εκπαίδευση και μάθηση. Στη 
δια βίου μάθηση συμμετέχουν πολίτες κάθε ηλικίας και μορφωτικού επιπέ-
δου, σε οποιαδήποτε φάση του βιολογικού και κοινωνικού τους κύκλου 
(Kostis and Kafka, 2022). Εδράζεται στην παραδοχή της συνέχειας της μαθη-
σιακής πορείας, η οποία δεν αναγνωρίζει αφετηριακά σημεία και τερματικούς 
σταθμούς, πάγιες διαδρομές και οριστικότητες. 
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3.4. Αξία της Δια Βίου Μάθησης στη Πράξη 

Όπως συζητήθηκε και ανωτέρω, οι συνεχώς μεταβαλλόμενες εξελίξεις στην 
οικονομία και την κοινωνία δημιουργούν συνεχώς νέα δεδομένα τα οποία 
απαιτούν νέες προϋποθέσεις εκπαίδευσης και κατάρτισης. Οι τάσεις και στην 
αγορά εργασίας πρωτίστως επηρεάζουν το μέρος του εργατικού δυναμικού 
που εργάζεται ή αναζητεί εργασία και συνεπώς έχει ολοκληρώσει την τυπική 
εκπαίδευση. 

Κατά συνέπεια, η αρχική επαγγελματική εκπαίδευση και η κατάρτιση δεν μπο-
ρούν να ανταποκριθούν στις ποικίλες και συνεχώς μεταβαλλόμενες απαιτήσεις 
και ανάγκες της αγοράς εργασίας, διότι δεν μπορούν να ανταποκριθούν στις 
συνεχώς μεταβαλλόμενες εξελίξεις με τρόπο άμεσο, αποτελεσματικό και ευέ-
λικτο. Επίσης, η αλλαγή του εκπαιδευτικού προγράμματος απαιτεί χρόνο, 
υψηλές δαπάνες και βεβαιότητα για τις μακροχρόνιες τάσεις στην αγορά εργα-
σίας. Για τους λόγους αυτούς, απαιτούνται η συνεχιζόμενη επαγγελματική 
εκπαίδευση, κατάρτιση και η δια βίου μάθηση. 

Με άλλα λόγια, οι ανακατατάξεις στην αγορά εργασίας μεταφράζονται σε ανερ-
γία και σε κίνδυνο υστέρησης ορισμένων κλάδων, με αποτέλεσμα να 
υποσκάπτεται η οικονομική μεγέθυνση και ευημερία μιας χώρας. Η ανάγκη 
λοιπόν για αναβάθμιση των ικανοτήτων (upskilling) και επανεκπαίδευση 
(reskilling) του εργατικού δυναμικού είναι επιτακτική για την ομαλή λειτουργία 
της οικονομίας. 

Έτσι, η δια βίου μάθηση και οι συνεχιζόμενες εκπαίδευση και κατάρτιση είναι 
καθοριστικής σημασίας για την βιωσιμότητα και την ανθεκτικότητα της αγοράς 
εργασίας προσφέροντας μια σειρά από οικονομικά και κοινωνικά οφέλη όπως 
περιγράφονται παρακάτω: 

Πρώτον, οι εργαζόμενοι εξοπλίζονται με αναβαθμισμένες γνώσεις, δεξιότητες 
και ικανότητες ώστε να ανταποκριθούν στις μεταβαλλόμενες απαιτήσεις του 
επαγγέλματός τους (Tyson, 2021). Παράλληλα, καταπολεμάται και η αναντι-
στοιχία δεξιοτήτων με τις θέσεις εργασίας. 

Δεύτερο, με την βελτίωση του ανθρώπινου κεφαλαίου επέρχεται αύξηση της 
παραγωγικότητας και της ανταγωνιστικότητας που οδηγούν σε υψηλότερους 
πραγματικούς μισθούς (Moro et al., 2021). 

Τρίτον, η δια βίου μάθηση και ιδίως το ΕΚΠ του ΠΣΕ αναπτύσσονται γύρω από 
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πολλαπλούς κλάδους και επαγγέλματα, με αποτέλεσμα να συντηρούν την 
εργασιακή συγκέντρωση σε όλους τους κλάδους και τα επαγγέλματα προάγον-
τας την συνδεσιμότητα της αγοράς εργασίας (Moro et al., 2021). 

Τέταρτον, καταπολεμάται η εργασιακή αβεβαιότητα που επηρεάζει τα γενικά 
επίπεδα αβεβαιότητας στην οικονομία (Leduc and Liu, 2020). 

Πέμπτο, διευκολύνεται η επαγγελματική κινητικότητα και η επανένταξη του 
άνεργου μέρους του εργατικού δυναμικού. Μάλιστα, η δια βίου μάθηση 
μεταξύ άλλων αποτελεί διέξοδο αναβάθμισης του ανθρώπινου κεφαλαίου που 
πλήττεται από την ανεργία. Έτσι, οι άνεργοι δεν μετατρέπονται σε μακροχρόνια 
άνεργοι καθώς έχουν περισσότερες πιθανότητες να απορροφηθούν από την 
αγορά εργασίας (Moro et al., 2021).  

Έκτο, η δια βίου μάθηση και το ΕΚΠ του ΠΣΕ δίδουν τη δυνατότητα σε οποι-
ονδήποτε πολίτη ανεξαρτήτου ηλικίας, φύλου, εθνοτικής ομάδας, και 
πεποιθήσεων να διευρύνει τους ορίζοντες του, να αναβαθμίσει τις ικανότητές 
του και να έχει πρόσβαση σε ίσες ευκαιρίες στην αγορά εργασίας. 

Διαφαίνεται λοιπόν ότι η δια βίου μάθηση και το ΕΚΠ του ΠΣΕ δεν είναι απλώς 
εργαλεία εκπαιδευτικής πολιτικής αλλά επιφορτίζονται με έναν βαρύτερο και 
ουσιαστικότερο κοινωνικό ρόλο για την προαγωγή της ευημερίας. 

Δυστυχώς όμως η Ελλάδα βρίσκεται πολύ χαμηλά στην συμμετοχή στα προ-
γράμματα εκπαίδευσης και κατάρτισης κάτι που παρατηρείται και στα 
παρακάτω Διαγράμματα 3.1, 3.2 και 3.3. 
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Διάγραμμα 3.1: Ποσοστό Συμμετοχής στην Επαγγελματική Κατάρτιση και 
Μόρφωση (2020) 

Πηγή: Eurostat (trng_lfse_01) 

Note:  Ο δείκτης για τη μέτρηση της δια βίου μάθησης ορίζεται ως το ποσοστό των ατόμων ηλικίας 25 έως 
64 ετών που δήλωσαν ότι έλαβαν επίσημη ή άτυπη εκπαίδευση. 

Διάγραμμα 3.2: Δια Βίου Μάθηση-Ποσοστό Συμμετοχής επί του Συνολικού 
Πληθυσμού στην Εκπαίδευση & Κατάρτιση 

Πηγή:  Eurostat (trng_lfse_02) 
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Διάγραμμα 3.3: Δια Βίου Μάθηση-Ποσοστό Συμμετοχής επί του Άνεργου 
Πληθυσμού στην Εκπαίδευση & Κατάρτιση  

Πηγή: Eurostat (trng_lfse_02) 

3.5 Πιέσεις στην Αγορά Εργασίας και Δια Βίου Μάθηση 

Οι βασικές πιέσεις στην αγορά εργασίας σχετίζονται με την βελτίωση και διεύ-
ρυνση της τεχνολογίας, τη παγκοσμιοποιούμενη κοινωνία αλλά και τις 
πολιτικές της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την προαγωγή της ευημερίας και της 
βιώσιμης ανάπτυξης. Σε ό,τι αφορά την Ελλάδα, οι βασικές αναπτυξιακές προ-
κλήσεις αφορούν σε δύο σημεία.  

Πρώτον, στις ανάγκες τεχνολογικής προσαρμογής λόγω της αλλαγής της 
φύσης των εργασιών προς διεκπεραίωση σε ορισμένα επαγγέλματα λόγω του 
καταμερισμού της εργασίας ανάμεσα σε ανθρώπινο κεφάλαιο και κεφάλαιο 
εντάσεως τεχνολογίας (WEF, 2020). Μάλιστα, η ανάγκη προσαρμογής στην 
τεχνολογική αλλαγή εντάθηκε και έγινε επιτακτική ιδίως με την εμφάνιση του 
COVID-19 και, συνακόλουθα, της τηλεργασίας1. 

1  Σημειωτέο ότι, η αύξηση της τηλεργασίας έχει τόσο θετικά όσο και αρνητικά αποτελέσματα 
στην παραγωγικότητα του εργαζομένου. Θετικά οφέλη μπορούν να εντοπισθούν (α) στην ευελιξία 
που προσφέρεται αυξάνοντας έτσι την ευχαρίστηση του εργαζομένου (worker satisfaction) και 
(β) στη μείωση του λειτουργικού κόστους των επιχειρήσεων σε σχέση με τις υποδομές (OECD, 
2020). Από την άλλη, η παραγωγικότητα μπορεί να πληγεί καθώς (α) η εκλείπει διαπροσωπική 
επαφή, (β) δυσχεραίνεται ο ρόλος της διοίκησης, (γ) το περιβάλλον εργασίας από απόσταση μπο-
ρεί να μην είναι το κατάλληλο και μπορεί (δ) να μειωθεί η ευχαρίστηση του εργαζομένου λόγω 
της συνεχούς αλληλεπίδρασης μεταξύ προσωπικής και επαγγελματικής ζωής (OECD, 2020).
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Δεύτερον, στο δημογραφικό πρόβλημα και συγκεκριμένα τη μείωση του πλη-
θυσμοού2 που οφείλεται σε δύο παράγοντες, στον χαμηλό δείκτη γονιμότητας 
και στη διαρροή επιστημονικού δυναμικού (brain drain) που απορροφά 
κρίσιμες ποιότητες και ποσότητες του εργατικού δυναμικού (Giouli et al., 
2021). 

Οι προκλήσεις αυτές δημιουργούν και την αντίστοιχη ανάγκη για αναβάθμιση 
του υπάρχοντος παραγωγικού συστήματος. Προς αυτή τη κατεύθυνση, οι 
«πολιτικες εκπαιδευσης και υποδομων που προωθουν το επιχειρηματικο 
πνευμα θα μπορουσαν να διευκολυνουν τη μεταβαση [από το ένα παραγωγικό 
πρότυπο στο άλλο] και να μετριασουν τις επιπτωσεις στους εργαζομενους με 
χαμηλη ειδικευση, κατι τετοιο περιλαμβανει ευκαιριες επαγγελματικης επα-
νεκπαιδευσης και δια βιου μαθησης» (de Guindos, 2018). 

Επιπλεον, η ενισχυση του ανταγωνισμου και η υπαρξη κινητρων για τις επι-
χειρησεις ωστε να επενδυσουν στην τεχνολογια και η υπαρξη ενος υγιους 
χρηματοπιστωτικου συστηματος που θα ειναι σε θεση να στηριξει την καινο-
τομια και την αναπτυξη συνιστούν βασικές προϋποθέσεις για τον οικονομικό 
μετασχηματισμό (Petrakis, 2022). 

Με δεδομένο λοιπόν στα επόμενα χρόνια η χρήση της τεχνολογίας θα είναι 
εκτεταμένη οπότε και οι θέσεις εργασίας θα είναι εντάσεως τεχνολογικού 
κεφαλαίου, ενώ οι λειτουργικές γνώσεις (γραφή, αριθμητική, ανάγνωση) θα 
λειτουργούν επικουρικά στην χρήση της τεχνολογίας, η αναθεώρηση και η 
αναβάθμιση των δεξιοτήτων του εργατικού δυναμικού στα πλαίσια του μετα-
σχηματισμού του παραγωγικού μοντέλου–ώστε να μειωθεί το κοινωνικό 
κόστος μετρούμενο κυρίως σε όρους ανεργίας– είναι απαραίτητες. 

Δηλαδή, ο ρόλος της εκπαίδευσης με γνώμονα την καλύτερη κατάρτιση γύρω 
από τις ΤΠΕ είναι ιδιαιτέρως κρίσιμος για την επίτευξη καλύτερων αποδόσεων 
σε όρους μεγέθυνσης της οικονομίας και δεν θα πρέπει να αναστέλλεται λόγω 
του φόβου της τεχνολογικής ανεργίας3. Έτσι, οι χώροι της εκπαίδευσης και 

2  Συμφωνα μαλιστα με το Skill Forecast της CEDEFOP (2020), το εργατικο δυναμικο στην Ελλαδα 
αναμενεται να μειωθει εως και 6% εως το 2030, γεγονος προκειται να διαμορφωσει εκ νεου τις 
συνθηκες στην αγορα εργασιας.
3  Ένας από τους παράγοντες που δημιουργούν τριβές στην αγορά εργασίας είναι και η εισαγωγή 
νέων τεχνολογιών, οι οποίες μειώνουν τη ζητηση για εργαζομενους χαμηλης και μετριας ειδικευσης, 
ταυτοχρονα ομως δημιουργούν νεες θεσεις εργασιας που απαιτουν κατάλληλα ειδικευμενους 
εργαζομενους και παρεχουν ευκαιριες για περαιτερω αναπτυξη της οικονομίας (Autor et al., 2006).
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της καινοτομίας προσφέρονται για αναπτυξιακές παρεμβάσεις, αφού αποτε-
λούν βασικά στοιχεία της διαμόρφωσης της αποτελεσματικότητας του 
παραγωγικού συστήματος. 

Πράγματι, η κατεύθυνση της αναβάθμισης των δεξιοτήτων είναι προς την ανά-
πτυξη των ψηφιακών δεξιοτήτων και την αξιοποίηση των ΤΠΕ (Bank of Greece, 
2018). Μία τέτοια πολιτική επεκτείνεται σε μικροοικονομικό επίπεδο στην 
αλλαγή των συμπεριφορών των οικονομούντων ατόμων, ενώ σε μακροοικο-
νομικό επίπεδο στο ηλεκτρονικό επιχειρείν, την ενίσχυση της νεοφυούς 
επιχειρηματικότητας και των επενδυτικών ευκαιριών και την απλούστευση 
συγκεκριμένων διαδικασιών (Bank of Greece 2018). 

Για τους παραπάνω λόγους κρίνεται αναγκαία η επανεκπαίδευση του εργατι-
κού δυναμικού μέσω ποιοτικών προγραμμάτων δια βίου μάθησης (Bulman, 
2020). Μάλιστα, η κρατική χρηματοδότηση θα πρέπει να αφορά συγκεκριμένα 
προγράμματα τα οποία είναι (α) πιστοποιημένα για την ποιότητα, (β) σχεδια-
σμένα αποκλειστικά για τις ανάγκες της εργασίας και (γ) να αποδίδουν 
αναγνωρισμένα διαπιστευτήρια και (δ) φορητές δεξιότητες ανάμεσα στα σχε-
τικά επαγγέλματα (Tyson, 2021). Επίσης, ιδιαίτερα σημαντικό θα ήταν να 
μεταστραφούν οι αντιλήψεις γύρω από την τεχνική κατάρτιση ώστε και να 
καλυφθούν οι ελλείψεις σε εργατικό δυναμικό σε βασικά επαγγέλματα της 
οικονομίας. 

Πάντως, για την αναθεώρηση και η αναβάθμιση των δεξιοτήτων θα πρέπει να 
ληφθούν υπόψη και άλλοι παράγοντες όπως οι ευμετάβλητες συγκυρίες, και 
οι ευκαιρίες που παρουσιάζονται από την εκμετάλλευση της πράσινης οικο-
νομίας. Ωστόσο, προς αυτήν την κατεύθυνση εκτός από τις ασυμμετρίες στις 
ικανότητες του εργατικού δυναμικού, σημαντικό ρόλο παίζουν και οι ελλείψεις 
σε επενδύσεις και το ευρύτερο θεσμικό πλαίσιο τόσο με την έννοια της νομο-
θεσίας όσο και με αυτήν του πολιτισμικού υποβάθρου. 

Σε κάθε περίπτωση, οι πολιτικές αυτές θα πρέπει να είναι προσαρμοσμένες 
στα οικονομικά και κοινωνικά χαρακτηριστικά της ελληνικής οικονομίας ώστε 
να μετριασθεί το κόστος και να μεγιστοποιηθεί το όφελος. 
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3.6 Πώς Προκύπτει η Νέα Εικόνα των Δεξιοτήτων τα Επόμενα 
Χρόνια  

Οι εξελίξεις στην αγορά εργασίας υποκινούν ανάγκες για στελέχωση των 
υπαρχουσών ή νέων θέσεων εργασίας, ανάλογες των μεταβολών στο παρα-
γωγικό πρότυπο (CEDEFOP, 2020). Τα αποτελέσματα αυτής της διαδικασίας 
αφορούν σε επαγγέλματα των οποίων επηρεάζεται θετικά ή αρνητικά η ζήτηση 
εργασίας. Τα κανάλια διάδοσης αυτών των εξελίξεων αφορούν σε τρία ζητή-
ματα (Giouli et al., 2021): 

- Πρώτον, πού εμφανίζονται οι ελλείψεις σε δεξιότητες; 

- Δεύτερον, ποιοι τομείς της οικονομίας υποφέρουν από ελλείψεις σε ικα-
νότητες; 

- Τρίτο, κατά πόσον αντιστοιχίζονται τα προσόντα των εργαζομένων με τις 
απαιτήσεις στην εργασία που καλούνται να διεκπεραιώσουν; 

Η απάντηση σε αυτές τις ερωτήσεις θα μας οδηγήσει στη διαμόρφωση της 
νέας εικόνας των δεξιοτήτων στα επόμενα έτη. 

Στην πράξη, το αποτέλεσμα της ζήτησης εργασίας σε συγκεκριμένου είδους 
ικανότητες θα είναι οι ανάλογες μετατοπίσεις της προσφοράς των εργαζομέ-
νων. Έτσι, οι κατευθύνσεις κίνησης των εργαζομένων στις νέες (ή 
τροποποιημένες) επαγγελματικές δραστηριότητες θα γίνεται με τρεις τρόπους: 
είτε (α) μέσω μεταφοράς των δραστηριοτήτων τους σε ένα νέο επάγγελμα (job 
transition), είτε (β) μέσω μεταφοράς των εργαζομένων μακριά από την πρό-
τερη δραστηριότητά τους (job pivots), είτε (γ) μέσω των εναλλαγών μεταξύ 
επαγγελμάτων με κοινό υπόβαθρο σε ικανότητες (job families). Συνεπώς, ο 
χάρτης των νέων δεξιοτήτων των οικονομιών εξαρτάται από τα προαναφερ-
θέντα 

Εν γένει, σε παγκόσμιο επίπεδο οι απαιτήσεις σε δεξιότητες για τα επόμενα 
χρόνια εκτιμάται ότι θα σχετίζονται κυρίως με την λειτουργική γραμματοσύνη, 
την κριτική σκέψη και την επίλυση προβλημάτων, την ψηφιακή γραμματοσύνη, 
την συνεργατικότητα, την διοίκηση, την αυτοκυριαρχία και την διαχείριση του 
άγχους και σε μικρότερο βαθμό με τη φυσική κατάσταση (WEF, 2020). Κλαδικά 
αναδεικνύονται και άλλες ειδικές δεξιότητες που αφορούν τη φύση των επαγ-
γελμάτων και τον τομέα δραστηριοποίησής τους, έτσι δεν αναμένεται σε όλους 
τους κλάδους να κυριαρχήσουν οι ίδιες απαιτήσεις για δεξιότητες. 
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Καθώς όμως αυξάνει ο ρυθμός της εξειδίκευσης του εργατικού δυναμικού 
αλλά και των διαδικασιών υποσκάπτεται η απαιτούμενη δημιουργικότητα που 
υποκινεί την επιχειρηματικότητα (Giouli et al., 2021) και παράλληλα ενδέχεται 
να υποβαθμίζεται η διαγενεακή ποιότητα της γνώσης και άρα και η μελλοντική 
ευημερία. 
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Ανάλυση της Απασχόλησης  
και των Θέσεων Εργασίας στο Ελληνικό  

Παραγωγικό Σύστημα 2018-2027 

4.1 Εισαγωγή 

Το κεφάλαιο αυτό παρουσιάζει την μεθοδολογία σχετικά με την ανάλυση της 
απασχόλησης και των θέσεων εργασίας στο ελληνικό παραγωγικό σύστημα 
για το διάστημα 2018-2027 (Pavlou and Danchev, 2022a,b). Η μεθοδολογία 
βασίζεται στους πίνακες εισροών-εκροών. Η σπουδαιότητα της ανάλυσης 
αυτής, έγκειται στην δυνατότητα να προβληθεί στο άμεσο μέλλον η εξέλιξη της 
απασχόλησης. Παρακάτω έπεται η σχετική μεθοδολογία. 

4.2 Μεθοδολογία για την Εκτίμηση της Απασχόλησης στην            
Ελλάδα (2018-2027) 

Η απασχόληση στην Ελλάδα ανά επάγγελμα για την περίοδο 2019-2027 εκτι-
μήθηκε προβάλλοντας την εξέλιξη της δομής της ελληνικής οικονομίας στο 
μέλλον. Ειδικότερα, με βάση μακροοικονομικές προβλέψεις εκτιμήθηκαν 
πίνακες εισροών-εκροών της ελληνικής οικονομίας για την αντίστοιχη περίοδο 
(2019-2027). Στη συνέχεια, υποθέτοντας σταθερή ποσοστιαία κατανομή επαγ-
γελμάτων ανά κλάδο οικονομικής δραστηριότητας, εκτιμήθηκε η εξέλιξη της 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4
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απασχόλησης ανά επάγγελμα και ανά κλάδο μέχρι το 20271 (Διάγραμμα 4.1). 

Εξετάζοντας τον αντίκτυπο των μακροοικονομικών εξελίξεων στην απασχό-
ληση καθώς και στα επαγγέλματα σε επίπεδο κλάδων, εντοπίζονται αφενός τα 
επαγγέλματα τα οποία εμφανίζουν τις μεγαλύτερες απώλειες εργαζόμενων 
λόγω της αναμενόμενης αλλαγής της δομής της οικονομίας (από μεταβολές 
στην σχετική θέση των κλάδων), και αφετέρου τα επαγγέλματα και τους κλά-
δους που εμφανίζουν μια θετική δυναμική. 

Διάγραμμα 4.1: Συστατικά εκτίμησης απασχόλησης ανά επάγγελμά για την         
περίοδο 2013-2020 

 

Η προβολή του πίνακα εισροών-εκροών (Petrakis 1984; 1985) πραγματοποι-
ήθηκε με τη χρήση της μεθόδου EURO της Eurostat (Eurostat, 2008). Η 
συγκεκριμένη μέθοδος χρησιμοποιεί προβλέψεις για τη μελλοντική πορεία 
του ΑΕΠ, για τις συνιστώσες της τελικής ζήτησης και για την προστιθέμενη 
αξία ανά κλάδο. Αποσκοπεί να προβάλει πίνακα εισροών-εκροών ενός έτους 
βάσης σε μελλοντική περίοδο, μέσω επαναληπτικής διαδικασίας. Ο τελευταίος 
διαθέσιμος πίνακας εισροών-εκροών της ελληνικής οικονομίας έχει ως έτος 
βάσης το 2015 (Pavlou and Danchev, 2022a,b). 

Η μέθοδος αναπτύχθηκε για τη Eurostat με σκοπό την αποφυγή ορισμένων 
μειονεκτημάτων εναλλακτικών μεθόδων προβολής των πινάκων εισροών-

1  Είναι σαφές ότι η πραγματικότητα θα επιβάλλει μία σειρά από μεταβολές στις υποθέσεις αυτές 
αλλά προς το παρόν δεν είναι δυνατόν να ποσοτικοποιηθούν. Η μεθοδολογία που ακολουθείται 
δίνει τη δυνατότητα να λαμβάνονται υπόψη οι διαρθρωτικές μεταβολές ανά κλάδο και οι διαρ-
θρωτικές αλλαγές στην τεχνολογία (βλέπε παρακάτω) αλλά όχι και η σχέση επαγγελμάτων και 
παραγωγής.
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εκροών, όπως είναι η RAS, η MODOP, η μέθοδος γραμμικού προγραμματισμού 
και η μέθοδος στατιστικής διόρθωσης. Συγκεκριμένα, σύμφωνα με τη Euro-
stat, οι εναλλακτικές μέθοδοι ενδέχεται να φέρουν ως αποτέλεσμα 
αδικαιολόγητα υψηλές τιμές για τους συντελεστές παραγωγής. Επιπλέον συγ-
κριτικό πλεονέκτημα της μεθόδου EURO είναι ότι βασίζεται σε προβλέψεις για 
το ΑΕΠ, την τελική ζήτηση και την προστιθέμενη αξία ανά κλάδο, οι οποίες 
είναι ευρύτερα διαθέσιμες, σε σχέση με τις προβλέψεις για τη συνολική παρα-
γωγή και την ενδιάμεση κατανάλωση που χρειάζονται για τις άλλες μεθόδους 
(Eurostat, 2008). 

Βεβαίως, η επαναληπτική διαδικασία της μεθόδου EURO δεν οδηγεί απαραί-
τητα σε τερματισμό του επιθυμητού επιπέδου απόκλισης από τις εξωγενείς 
προβλέψεις, γεγονός το οποίο δημιουργεί, ορισμένες φορές, την ανάγκη προ-
σαρμογής των εξωγενών προβλέψεων ώστε να προκύψει λύση. Καθώς εδώ 
το ενδιαφέρον εστιάζεται στην απασχόληση και άρα στην πλευρά της εγχώριας 
προσφοράς, σε περίπτωση μη τερματισμού της επαναληπτικής διαδικασίας, 
επιλέχθηκε να προσαρμόζονται οι προβλέψεις στοιχείων της τελικής ζήτησης, 
όπως της ιδιωτικής και της δημόσιας κατανάλωσης, καθώς και των εισαγω-
γών, χωρίς να αλλάζουν οι προβλέψεις για την εξέλιξη του ΑΕΠ ή της 
προστιθέμενης αξίας ανά κλάδο. 

Ο Πίνακας 4.1 παρουσιάζει τις εκτιμήσεις για την απασχόληση έως το 2027 
ανά 3ψήφια κατηγορία Στατιστικής Ταξινόμησης Επαγγελμάτων-ΣΤΕΠ. 
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Πίνακας 4.1: Απασχόληση (χιλ. άτομα) ανά 3Ψηφια Κατηγορία ΣΤΕΠ 

58    Κεφάλαιο 4: Ανάλυση της Απασχόλησης και των Θέσεων Εργασίας  

3ψήφια ΣΤΕΠ 2019 2020 2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 ΜΕΡΜ 

2019-2027

111 Μέλη των νομοθετικών σωμάτων και  
ανώτερα διοικητικά στελέχη 1,4 1,5 1,5 1,4 1,4 1,4 1,4 1,4 1,4 -0,20%

112 Διευθύνοντες σύμβουλοι και γενικοί  
διευθυντές 4,8 4,6 4,6 4,8 4,9 5,1 5,1 5,2 5,2 1,10%

121 Διευθυντές επιχειρηματικών  
υπηρεσιών και διευθυντές διοίκησης 11,6 11,4 11,5 11,6 11,7 11,8 11,8 11,8 11,8 0,20%

122 Διευθυντές πωλήσεων, έρευνας  
αγοράς και ανάπτυξης 6,2 5,9 5,9 6,1 6,2 6,2 6,3 6,4 6,4 0,40%

131 Διευθυντές παραγωγής στη γεωργία,  
τη δασοκομία και την αλιεία 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 -1,40%

132 Διευθυντές μεταποίησης, εξόρυξης,  
κατασκευών και διανομής 17 15,9 15,8 16 16,2 16,3 16,4 16,4 16,3 -0,50%

133 Διευθυντές υπηρεσιών των τεχνολο-
γιών πληροφόρησης και επικοινωνίας 1,4 1,3 1,3 1,4 1,4 1,4 1,4 1,4 1,4 0,80%

134 Διευθυντές επαγγελματικών υπηρε- 16,3 16,2 16,2 16,2 16,4 16,6 16,7 16,8 16,9 0,40%

141 Διευθυντές ξενοδοχείων και εστιατο- 28,4 22,9 27,5 29,2 30 30,1 30,4 30,6 30,7 1,00%

142 Διευθυντές λιανικού και χονδρικού  
εμπορίου 39,2 37 37,2 39,3 40,7 41,8 42,7 43,4 43,8 1,40%

143 Διευθυντές άλλων υπηρεσιών 9,9 9,3 9,4 10,1 10,2 10,3 10,3 10,4 10,4 0,50%

211 Επαγγελματίες των φυσικών  
επιστημών και των επιστημών της γης 7,9 7,6 7,5 7,7 7,8 7,9 8 8,1 8,1 0,40%

212 Μαθηματικοί, αναλογιστές  
και στατιστικοί 5 4,9 5 5 5,1 5,1 5,1 5,2 5,2 0,30%

213 Επαγγελματίες των επιστημών της 17,5 17,1 17,1 17,5 17,7 18 18,2 18,3 18,4 0,60%

214 Μηχανικοί (εξαιρουμένων των  
ηλεκτροτεχνολόγων) 65,5 62,8 62,3 63,4 64,1 65,3 66,1 66,9 67,4 0,40%

215 Ηλεκτροτεχνολόγοι μηχανικοί 13,4 12,9 12,8 13,1 13,3 13,6 13,8 14 14,1 0,60%

216 Αρχιτέκτονες, τοπογράφοι, πολεοδό-
μοι και σχεδιαστές 30 29 28,8 29,4 29,8 30,5 30,9 31,3 31,6 0,70%

221 Ιατροί εν γένει 56,7 59,9 59,8 59,5 60,3 60,8 61,3 61,5 61,7 1,10%

222 Νοσηλευτές και μαίες 15,3 16,1 16,1 16,1 16,3 16,4 16,5 16,6 16,6 1,10%

223 Ασκούντες παραδοσιακά  
και συμπληρωματικά ιατρικά επαγγέλματα 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,1 0,90%

224 Ασκούντες παραϊατρικά επαγγέλματα 1,3 1,4 1,4 1,4 1,4 1,4 1,4 1,4 1,4 1,10%

225 Κτηνίατροι 3,6 3,5 3,4 3,5 3,6 3,8 3,8 3,9 3,9 1,10%

226 Άλλοι επαγγελματίες του τομέα της 
υγείας 41,4 42,1 42,2 42,8 43,6 44,2 44,7 45,1 45,3 1,10%

231 Διδακτικό προσωπικό ανώτατων εκ-
παιδευτικών ιδρυμάτων 16,7 16,5 16,6 16,7 17 17,3 17,5 17,6 17,7 0,70%

232 Καθηγητές επαγγελματικής  
εκπαίδευσης 10,5 10,4 10,5 10,5 10,7 10,9 11 11,1 11,2 0,70%

233 Καθηγητές δευτεροβάθμιας εκπαί-
δευσης 86,4 85,5 85,9 86,2 87,8 89,3 90,3 91,1 91,5 0,70%

234 Δάσκαλοι πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης  
και νηπιαγωγοί 93,3 92,3 92,8 93,1 94,9 96,4 97,6 98,4 98,9 0,70%

235 Άλλοι εκπαιδευτικοί 63,9 63,2 63,6 63,8 64,9 66 66,8 67,3 67,6 0,70%

241 Επαγγελματίες  
του χρηματοοικονομικού τομέα 99,7 95,3 95,3 98,1 100,7 102,8 104,7 106 107 0,90%
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Σημείωση: Η συνέχεια του πίνακα παραλείπεται 

Στη συνέχεια αξιοποιείται η διαθέσιμη ανάλυση της σχέσης, για το 2018, 
μεταξύ απασχόλησης και επαγγελμάτων που υπάρχει για την ελληνική οικο-
νομία. Αυτή έχει παραχθεί με βάση την επεξεργασία των στοιχείων της 
Έρευνας Εργατικού Δυναμικού της ΕΛΣΤΑΤ.2 

H διαδικασία αυτή τοποθετεί μέσα στους διψήφιους (αριθμός) κλάδους της 
οικονομίας όλα τα επαγγέλματα που δραστηριοποιούνται μέσα σ’ αυτούς 
(Pavlou and Danchev, 2022a,b). Μάλιστα, τα επαγγέλματα έχουν τριψήφια 
ανάλυση (αριθμός). Έτσι, όλοι οι εργαζόμενοι σε κάθε διψήφιο κλάδο διαμοι-
ράζονται σε όλα τα επαγγέλματα που δραστηριοποιούνται στον κλάδο αυτό.  

Βεβαίως, υπάρχουν επαγγέλματα τα οποία δραστηριοποιούνται σε περισσότε-
ρους από ένα κλάδους. Στην περίπτωση αυτή οι εργαζόμενοι σε αυτά τα 
επαγγέλματα διαμοιράζονται με βάση την πυκνότητα των επαγγελμάτων σε κάθε 
κλάδο. Έτσι ώστε το σύνολο των εργαζομένων στους κλάδους να παραμένει στα-
θερό όσο δηλαδή και ο συνολικός αριθμός του το 2018. 

Ο βασικός Πίνακας 4.2 που αναλύει τη σχέση μεταξύ απασχόλησης παρατίθεται 
και αποτελεί το 1ο Βήμα της ανάλυσης που ακολουθεί. Ο πίνακας απασχόλησης 
για κλάδους και επαγγέλματα το 2018 προκύπτει από στοιχεία τα οποία προέρ-
χονται από την ΕΛ.ΣΤΑΤ (Pavlou and Danchev, 2022a,b).  

2  Άγγελος Ευστράτογλου «Έρευνα συσχέτισης απασχόλησης και επαγγελμάτων», ΙΝΕ/ΓΣΕΕ 2020 
(mimeo).

3ψήφια ΣΤΕΠ 2019 2020 2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 ΜΕΡΜ 

242 Επαγγελματίες διοίκησης 23,7 23,4 23,4 23,4 23,7 24 24,2 24,3 24,4 0,40%

243 Επαγγελματίες πωλήσεων, έρευνας  
αγοράς και δημοσίων σχέσεων 24,1 23,1 23,1 23,9 24,4 24,8 25,2 25,5 25,7 0,80%

251 Σχεδιαστές και αναλυτές λογισμικού  
και εφαρμογών 26,1 25,6 25,7 26,2 26,8 27,2 27,5 27,8 27,9 0,90%

252 Επαγγελματίες βάσεων δεδομένων  
και δικτύων 2,5 2,5 2,5 2,5 2,6 2,6 2,7 2,7 2,7 1,10%

261 Νομικοί εν γένει 61,4 59,4 59,1 60,3 62,1 63,5 64,8 65,8 66,5 1,00%

262 Βιβλιοθηκονόμοι, αρχειοθέτες  
και έφοροι αρχαιοτήτων, μουσείων  
και αιθουσών έργων τέχνης

1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 1,5 0,00%

263 Επαγγελματίες του κοινωνικού  
και θρησκευτικού τομέα 100,9 100,2 101,9 102,4 102,3 102,7 102,9 102,9 102,4 0,20%
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Ο Πίνακας 4.2 παρουσιάζει στοιχεία για διψήφια ανάλυση κλάδων ΣΤΑΚΟΔ3 
κάθετα και για τριψήφια ανάλυση των επαγγελμάτων οριζόντια. Είναι κρίσιμος 
πίνακας γιατί από αυτόν προκύπτουν και οι συντελεστές της αντιστοιχίας μεταξύ 
του πόσοι εργαζόμενοι από το κάθε επάγγελμα απασχολούνται σε κάθε κλάδο 
δραστηριότητας και το αντίστροφο. 

Το 2ο Βήμα προέρχεται από το συνδυασμό των προβλέψεων του Global Eco-
nomic Model της Oxford Economics (Βάση Δεδομένων του Τμήματος Έρευνας 
και Ανάπτυξης του E-Learning ΠΣΕ) μέχρι το έτος 2027 και της ανάλυσης εισ-
ροών-εκροών της ελληνικής οικονομίας. 

Πίνακας 4.2: Απασχόληση για Κλάδους και Επαγγέλματα το 2018 

Σημείωση: Η συνέχεια του πίνακα παραλείπεται 

3 Στατιστικής Ταξινόμησης Κλάδων Οικονομικής Δραστηριότητας
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Η τελική απεικόνιση των επαγγελμάτων μέχρι το 2027 πραγματοποιήθηκε με 
την παρακάτω διαδικασία: 

• Αποτυπώθηκαν οι βασικές εξελίξεις στα εθνικολογιστικά μεγέθη, όπως το 
ΑΕΠ4, η κατανάλωση, οι επενδύσεις και το εμπορικό ισοζύγιο μέσω των 

4  Η εθνικολογιστική ταυτότητα του ΑΕΠ είναι: ΑΕΠ = Ιδιωτική Κατανάλωση + Δημόσια Κατανά-
λωση + Επενδύσεις + Εξαγωγές - Εισαγωγές
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εκτιμήσεων από το Oxford Economics-Global Economic Model. 

• Καταγράφηκαν οι διασυνδέσεις μεταξύ των κλάδων της οικονομίας με τη 
βοήθεια του υποδείγματος εισροών-εκροών. Το συγκεκριμένο υπόδειγμα 
λαμβάνει υπόψη το γεγονός ότι οι κλάδοι της οικονομίας δεν λειτουργούν 
αυτόνομα στο παραγωγικό σύστημα. Για παράδειγμα, αν σημειωθεί αύξηση 
του τουριστικού κλάδου, επηρεάζεται θετικά ο κλάδος μεταποίησης τρο-
φίμων και ποτών, ο οποίος προμηθεύει σημαντικό μέρος των προϊόντων 
του σε μονάδες εστίασης. 

• Τέλος, αξιοποιήθηκαν τα αποτελέσματα των παραπάνω αναλύσεων στην 
οικονομία και στους κλάδους ώστε να παρουσιαστούν οι μεταβολές που 
θα υποστεί κάθε επαγγελματική κατηγορία μέχρι το 2027, λόγω των αλλα-
γών που αναμένονται στην οικονομική δραστηριότητα. 

Πριν την παρουσίαση των αποτελεσμάτων αναφορικά με την εξέλιξη της απα-
σχόλησης και των επαγγελμάτων, είναι αναγκαίες ορισμένες διευκρινήσεις: 

Πρώτον, στις επιμέρους εκτιμήσεις που πραγματοποιήθηκαν, ενδεχομένως 
ορισμένοι κλάδοι να εμφανίζουν άνοδο ή κάθοδο στην απασχόληση, χωρίς 
ωστόσο να υπάρχει αντίστοιχη εξέλιξη στην παραγωγή τους. Αυτό μπορεί να 
οφείλεται στο ενδεχόμενο ότι η ανάπτυξη ενός κλάδου μπορεί να μη συνδυά-
ζεται με αναλογική αύξηση της απασχόλησης (για παράδειγμα λόγω 
τεχνολογικών αλλαγών, κλπ) 

Δεύτερον, σε επίπεδο επαγγελματικών κατηγοριών, η ανάλυση στηρίζεται στη 
δομή των κατηγοριών με βάση ΣΤΕΠ-08, όπου όμως δε γίνεται αναφορά για 
τη μετεξέλιξη ορισμένων επαγγελμάτων εξαιτίας τεχνολογικών ή άλλων παρα-
γόντων.  

Στο βασικό σενάριο ο ρυθμός ανάπτυξης της οικονομίας αναμένεται να δια-
μορφωθεί στο 8,2% για το 2020, ενώ για το 2021 η οικονομία θα ανακάμψει 
γρήγορα, παρουσιάζοντας την επόμενη περίοδο μέσο ρυθμό μεγέθυνσης 2,7% 
(Διάγραμμα 4.2). Ενσωματώνοντας την περίοδο 2020-2021, ο μέσος ρυθμός 
αύξησης του ΑΕΠ για το βασικό σενάριο είναι 2,0% και για το αισιόδοξο σενά-
ριο 2,7%. 
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Διάγραμμα 4.2: Ρυθμός μεταβολής ΑΕΠ 2018-2027 

Πηγή: Oxford Economics - Global Economic Model 

Η απασχόληση εκτιμάται ότι θα διαμορφωθεί στο βασικό σενάριο στα 4,7 εκ. 
εργαζομένους μέχρι το τέλος της εξεταζόμενης περιόδου το 2027, με συνεχή 
αύξηση μετά το 2021 (Διάγραμμα 4.3) 

Διάγραμμα 4.3: Απασχόληση 2019-2027 
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Μεταξύ των βασικών κλάδων της οικονομίας εκτιμάται ότι θα σημειωθούν δια-
φορετικοί ρυθμοί μεταβολής της απασχόλησης, με αποτέλεσμα την αλλαγή 
των σχετικών μεριδίων (Pavlou and Danchev, 2022a,b). 

Στον Πίνακα 4.3 αποτυπώνεται η εξέλιξη του αριθμού των εργαζομένων ανά 
1ψηφιο κλάδο οικονομικής δραστηριότητας, όπως επιμερίζονται οι βασικοί 
οικονομικοί τομείς της οικονομίας. Στο βασικό σενάριο αναμένεται ενίσχυση 
της απασχόλησης στο εμπόριο, με μέση ετήσια αύξηση 1,4%. Ο τομέας της Ενη-
μέρωσης και της Επικοινωνίας εκτιμάται ότι θα διευρυνθεί σε όρους 
απασχόλησης κατά 1,3% κατά μέσο όρο μέχρι το 2027, ενώ ακολουθούν με την 
ίδια αύξηση οι Επαγγελματικές, Επιστημονικές και Τεχνικές Δραστηριότητες, 
αλλά και οι Διοικητικές και Υποστηρικτικές Δραστηριότητες. Οι δραστηριότητες 
Υγείας αναμένεται να καταγράψουν αύξηση της απασχόλησης κατά 1,1%, ενώ 
παρά τη σημαντική πτώση του 2020, τα καταλύματα και η εστίαση αναμένεται 
να επεκτείνονται με μέσο ρυθμό 1,0% μέχρι το 2027 και με ρυθμό 1,9% από το 
2021.  

Στον αντίποδα, αρνητικοί ρυθμοί μεταβολής της απασχόλησης εντοπίζονται 
στα ορυχεία, στην παροχή ηλεκτρικής ενέργειας και νερού και στον τομέα της 
Γεωργίας, Δασοκομίας και Αλιείας, με μέση μείωση 2,1%, 1,4% και 1,3% αντί-
στοιχα μέχρι το 2027. Η μείωση αυτή μπορεί να συσχετιστεί, είτε με τη 
μετατόπιση εργατικού δυναμικού σε άλλους κλάδους, είτε με την εκμηχάνιση 
των διαδικασιών και επομένως μείωση του συντελεστή εργασίας. Μείωση 
απασχόλησης αναμένεται και στον Κατασκευαστικό τομέα με 0,7%, αλλά και 
στη διαχείριση ακίνητης περιουσίας. 
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Πίνακας 4.3: Εξέλιξη απασχολουμένων ανά 1ψηφιο κλάδο οικονομικής 
δραστηριότητας (ΣΤΑΚΟΔ 2008)-Βασικό Σενάριο (χιλ. άτομα) 

 

ΣΤΑΚΟΔ (1ψήφια) 2019 2020 2021 2027
ΜΕΡΜ Ταξινό-

μηση 
(ΜΕΡΜ)2019-2027

Α Γεωργία, Δασοκομία και Αλιεία 497.1 470.6 472.3 446.8 -1,30% 16

Β Ορυχεία και Λατομεία 10 9.3 9.4 8.4 -2,10% 19

Γ Μεταποίηση 346.6 330.6 326.7 329.8 -0,60% 12

Δ Παροχή Ηλεκτρικού Ρεύματος 29.6 28.8 27 26.4 -1,40% 18

Ε Παροχή Νερού 30.5 29.4 28.5 27.2 -1,40% 17

ΣΤ Κατασκευές 192.4 182.5 176 181.9 -0,70% 15

Ζ Εμπόριο 787.3 745.9 748 877.9 1,40% 1

Η Μεταφορά και Αποθήκευση 249.5 220.9 227.4 237.1 -0,60% 13

Θ Καταλύματα και Εστίαση 572.5 466.2 553.7 619 1,00% 6

Ι Ενημέρωση και Επικοινωνία 95.7 95.6 95.1 105.9 1,30% 2

Κ Χρηματοπιστωτικές και Ασφαλιστικές 
78.7 78.4 75.6 76.8 -0,30% 11

Δραστηριότητες

Λ Διαχείριση Ακίνητης Περιουσίας 19 18.6 18.6 18 -0,70% 14

Μ Επαγγελματικές, Επιστημονικές και 
264.6 254.5 251 292 1,20% 3

Τεχνικές  Δραστηριότητες

Ν Διοικητικές και Υποστηρικτικές
137.5 129 129.8 151.2 1,20% 4

 Δραστηριότητες

Ξ Δημόσια Διοίκηση 397.5 411.5 410.2 389.7 -0,20% 10

Ο Εκπαίδευση 364.2 362.8 362.6 385.5 0,70% 7

Π Υγεία 266.6 284.9 282.1 291.6 1,10% 5

Ρ Τέχνες 72.7 68.4 65.8 71.3 -0,20% 9

Σ Άλλες Δραστηριότητες Παροχής Υπηρεσιών - Τ 
Δραστηριότητες Νοικοκυριών ως Εργοδοτών 153.6 154.5 155.5 152.8 -0,10% 8

Σύνολο 4.565,4
0

4.342,3
0

4.415,4
0 4.689,40 0,30%
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Με βάση τα αποτελέσματα της ανάλυσης των εισροών-εκροών από όπου προ-
κύπτει η απασχόληση ανά κλάδο δραστηριότητας σε διψήφια ανάλυση για το 
2027, και με βάση τους συντελεστές της σχέσης απασχόλησης ανά κλάδο και 
επαγγελμάτων όπως προέκυψαν στο 1o Βήμα, δηλαδή όπως υπήρχαν το 2018, 
υπολογίζονται οι απασχολούμενοι σε κάθε κλάδο δραστηριότητας που αναλο-
γούν ανά επάγγελμα για το 2027. Με άλλα λόγια θεωρείται σταθερή η σχέση 
εργαζομένων σε κλάδους και επαγγέλματα. 

Έτσι διαμορφώνεται το 2o Βήμα της ανάλυσης που περιέχει την εκτίμηση του 
αριθμού των εργαζομένων (απασχόληση) ανά κλάδο δραστηριότητας σε διψή-
φια ανάλυση (κλάδων) και τριψήφια ανάλυση (επαγγελμάτων) κατά το έτος 
2027 (βλ. Πίνακα 4.4). 

Για να προχωρήσουμε στο 3ο Βήμα παίρνουμε τα αποτελέσματα της ανάλυσης 
των εισροών-εκροών από όπου προκύπτει η απασχόληση ανά επάγγελμα σε 
τριψήφια ανάλυση για το 2027. Στη συνέχεια με βάση τους συντελεστές που 
προέκυψαν στο 1ο Βήμα υπολογίζονται οι απασχολούμενοι σε κάθε επάγγελμα 
που αναλογούν ανά κλάδο δραστηριότητας για το 2027 υποθέτοντας ότι η 
σχέση διψήφιας και τριψήφιας ανάλυσης των επαγγελμάτων παραμένει όπως 
το 2018. 

Ουσιαστικά, και οι δύο πίνακες, περιέχουν την ίδια (αλλά όχι ποσοτικά ταυτό-
σημη) κατανομή των εργαζομένων σε κλάδους και επαγγέλματα το έτος 2027. 
Ο πρώτος έχει υπολογιστεί με βάση την εκτίμηση της εξέλιξης απασχόλησης 
και ο τρίτος με βάση την εκτίμηση της εξέλιξης των επαγγελμάτων, όπως και 
οι δύο προκύπτουν από την ανάλυση των εισροών-εκροών της ελληνικής οικο-
νομίας (βλ. Πίνακα 4.5). 

Τέλος το τελευταίο Βήμα της μεθοδολογίας είναι η κατασκευή του τελικού 
πίνακα (Πίνακας 4.6) της σχέσης απασχόλησης στους κλάδους της οικονομίας 
και στα επαγγέλματα που υπάρχουν στους κλάδους ως ο μέσος όρος του 
περιεχομένου των Πινάκων 4.4 και 4.5. 

Οι πίνακες 4.2 και 4.6 είναι ταυτόσημοι αλλά ο πρώτος αναφέρεται στο 2018 
και ο δεύτερος στο 2027. Μπορούμε συνεπώς να υπολογίσουμε τους πίνακες 
4.7 και 4.8 οι οποίοι, ο μεν 4.7 παρουσιάζει τους εργαζομένους το 2027 για 
επαγγέλματα που έχουν πάνω από 5 εργαζομένους και ο 4.8 τη διαφορά εργα-
ζομένων 2027 σε σχέση με το 2018 για τις θέσεις εργασίας 
(επαγγέλματα-κλάδους) που θα έχουν το 2027 πάνω από 5.000 εργαζομένους 
και με διαφορά μεγαλύτερη των 1000 ατόμων. 

68    Κεφάλαιο 4: Ανάλυση της Απασχόλησης και των Θέσεων Εργασίας  
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Πίνακας 4.7: Εργαζόμενοι 2027 για θέσεις εργασίας (επαγγέλματα – κλάδους) 
που έχουν πάνω από 5000 εργαζομένους 

Σημείωση. Η συνέχεια του πίνακα παραλείπεται 

70    Κεφάλαιο 4: Ανάλυση της Απασχόλησης και των Θέσεων Εργασίας  

Α/Α Επάγγελμα Κλάδος Εργαζόμενοι 
2027

1 522 Πωλητές σε καταστήματα 07G Ζ.  ΧΟΝΔΡΙΚΟ  ΚΑΙ  ΛΙΑΝΙΚΟ  ΕΜΠΟΡΙΟ. ΕΠΙΣΚΕΥΗ ΜΗ-
ΧΑΝΟΚΙΝΗΤΩΝ  ΟΧΗΜΑΤΩΝ  ΚΑΙ  ΜΟΤΟΣΥΚΛΕΤΩΝ 470442

2 611 Καλλιεργητές προσανατολισμένοι στην αγορά 01A Α.  ΓΕΩΡΓΙΑ, ΔΑΣΟΚΟΜΙΑ ΚΑΙ ΑΛΙΕΙΑ 302093

3 513 Σερβιτόροι, εν γένει 09J Θ.  ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΠΑΡΟΧΗΣ ΚΑΤΑΛΥ-
ΜΑΤΟΣ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΕΣΤΙΑΣΗΣ 183423

4 234 Δάσκαλοι πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης και νη-
πιαγωγοί 16Q Ο.  ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 98414

5 233 Καθηγητές δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης 16Q Ο.  ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 91535

6 541 Απασχολούμενοι στην παροχή υπηρεσιών προ-
στασίας

15P Ξ.  ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΚΑΙ ΑΜΥΝΑ. ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΗ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΗ 91483

7 411 Υπάλληλοι γενικών καθηκόντων 15P Ξ.  ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΚΑΙ ΑΜΥΝΑ. ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΗ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΗ 74735

8 235 Άλλοι εκπαιδευτικοί 16Q Ο.  ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 67350

9 832 Οδηγοί αυτοκινήτων, μικρών φορτηγών και μο-
τοσικλετών 08H Η.  ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΚΑΙ ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗ 60999

10 512 Μάγειροι 09J Θ.  ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΠΑΡΟΧΗΣ ΚΑΤΑΛΥ-
ΜΑΤΟΣ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΕΣΤΙΑΣΗΣ 59365

11 221 Ιατροί εν γένει 17R Π.  ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΑΝΘΡΩΠΙΝΗΣ ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΚΟΙ-
ΝΩΝΙΚΗΣ ΜΕΡΙΜΝΑΣ 58442

12 514 Κομμωτές/κομμώτριες, αισθητικοί και ασκούν-
τες συναφή επαγγέλματα 19T Σ.  ΑΛΛΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΠΑΡΟΧΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 58355

13 833 Οδηγοί φορτηγών και λεωφορείων 08H Η.  ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΚΑΙ ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗ 55708

14 261 Νομικοί εν γένει 13N Μ.  ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΕΣ, ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΕΣ  ΚΑΙ  ΤΕΧΝΙ-
ΚΕΣ  ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 54110

15 241 Επαγγελματίες του χρηματοοικονομικού τομέα 13N Μ.  ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΕΣ, ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΕΣ  ΚΑΙ  ΤΕΧΝΙ-
ΚΕΣ  ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 53556

16 612 Κτηνοτρόφοι 01A Α.  ΓΕΩΡΓΙΑ, ΔΑΣΟΚΟΜΙΑ ΚΑΙ ΑΛΙΕΙΑ 49428

17 322 Τεχνολόγοι νοσηλευτικής και μαιευτικής 17R Π.  ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΑΝΘΡΩΠΙΝΗΣ ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΚΟΙ-
ΝΩΝΙΚΗΣ ΜΕΡΙΜΝΑΣ 45122

18 711 Κτίστες και ασκούντες συναφή επαγγέλματα 06F ΣΤ. ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ 44626

19 142 Διευθυντές λιανικού και χονδρικού εμπορίου 07G Ζ.  ΧΟΝΔΡΙΚΟ  ΚΑΙ  ΛΙΑΝΙΚΟ  ΕΜΠΟΡΙΟ. ΕΠΙΣΚΕΥΗ ΜΗ-
ΧΑΝΟΚΙΝΗΤΩΝ  ΟΧΗΜΑΤΩΝ  ΚΑΙ  ΜΟΤΟΣΥΚΛΕΤΩΝ 43828

20 723 Μηχανικοί και επισκευαστές μηχανημάτων 07G Ζ.  ΧΟΝΔΡΙΚΟ  ΚΑΙ  ΛΙΑΝΙΚΟ  ΕΜΠΟΡΙΟ. ΕΠΙΣΚΕΥΗ ΜΗ-
ΧΑΝΟΚΙΝΗΤΩΝ  ΟΧΗΜΑΤΩΝ  ΚΑΙ  ΜΟΤΟΣΥΚΛΕΤΩΝ 41691

21 613 Γεωργοκτηνοτρόφοι μικτών εκμεταλλεύσεων 01A Α.  ΓΕΩΡΓΙΑ, ΔΑΣΟΚΟΜΙΑ ΚΑΙ ΑΛΙΕΙΑ 40110

22 911 Καθαριστές και βοηθοί οικιών, ξενοδοχείων και 
γραφείων

09J Θ.  ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΠΑΡΟΧΗΣ ΚΑΤΑΛΥ-
ΜΑΤΟΣ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΕΣΤΙΑΣΗΣ 39544

23 751 Τεχνίτες επεξεργασίας τροφίμων και ασκούν-
τες συναφή επαγγέλματα 03C Γ.  ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ 36933

24 432 Υπάλληλοι καταγραφής υλικών και υπηρεσιών 
μεταφορών

07G Ζ.  ΧΟΝΔΡΙΚΟ  ΚΑΙ  ΛΙΑΝΙΚΟ  ΕΜΠΟΡΙΟ. ΕΠΙΣΚΕΥΗ ΜΗ-
ΧΑΝΟΚΙΝΗΤΩΝ  ΟΧΗΜΑΤΩΝ  ΚΑΙ  ΜΟΤΟΣΥΚΛΕΤΩΝ 35412

25 712 Τεχνίτες αποπεράτωσης κτιρίων και ασκούντες 
συναφή επαγγέλματα 06F ΣΤ. ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ 34205

26 214 Μηχανικοί (εξαιρουμένων των ηλεκτροτεχνο-
λόγων)

13N Μ.  ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΕΣ, ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΕΣ  ΚΑΙ  ΤΕΧΝΙ-
ΚΕΣ  ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 33262

27 411 Υπάλληλοι γενικών καθηκόντων 07G Ζ.  ΧΟΝΔΡΙΚΟ  ΚΑΙ  ΛΙΑΝΙΚΟ  ΕΜΠΟΡΙΟ. ΕΠΙΣΚΕΥΗ ΜΗ-
ΧΑΝΟΚΙΝΗΤΩΝ  ΟΧΗΜΑΤΩΝ  ΚΑΙ  ΜΟΤΟΣΥΚΛΕΤΩΝ 31268

28 524 Άλλοι πωλητές 07G Ζ.  ΧΟΝΔΡΙΚΟ  ΚΑΙ  ΛΙΑΝΙΚΟ  ΕΜΠΟΡΙΟ. ΕΠΙΣΚΕΥΗ ΜΗ-
ΧΑΝΟΚΙΝΗΤΩΝ  ΟΧΗΜΑΤΩΝ  ΚΑΙ  ΜΟΤΟΣΥΚΛΕΤΩΝ 31145

29 422 Υπάλληλοι πληροφόρησης πελατών 09J Θ.  ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΠΑΡΟΧΗΣ ΚΑΤΑΛΥ-
ΜΑΤΟΣ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΕΣΤΙΑΣΗΣ 30853

30 263 Επαγγελματίες του κοινωνικού και θρησκευτι-
κού τομέα 19T Σ.  ΑΛΛΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΠΑΡΟΧΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 30754

31 141 Διευθυντές ξενοδοχείων και εστιατορίων 09J Θ.  ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΠΑΡΟΧΗΣ ΚΑΤΑΛΥ-
ΜΑΤΟΣ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΕΣΤΙΑΣΗΣ 30746

32 932 Εργάτες μεταποίησης 03C Γ.  ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ 30288

33 921 Εργάτες γεωργίας, δασοκομίας και αλιείας 01A Α.  ΓΕΩΡΓΙΑ, ΔΑΣΟΚΟΜΙΑ ΚΑΙ ΑΛΙΕΙΑ 29799

34 911 Καθαριστές και βοηθοί οικιών, ξενοδοχείων και 
γραφείων 20Y Τ.  ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ  ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΩΝ  ΩΣ  ΕΡΓΟΔΟΤΩΝ 29480

35 941 Βοήθεια παρασκευής τροφίμων 09J Θ.  ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΠΑΡΟΧΗΣ ΚΑΤΑΛΥ-
ΜΑΤΟΣ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΕΣΤΙΑΣΗΣ 27881

36 263 Επαγγελματίες του κοινωνικού και θρησκευτι-
κού τομέα

17R Π.  ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΑΝΘΡΩΠΙΝΗΣ ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΚΟΙ-
ΝΩΝΙΚΗΣ ΜΕΡΙΜΝΑΣ 27641

37 226 Άλλοι επαγγελματίες του τομέα της υγείας 17R Π.  ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΑΝΘΡΩΠΙΝΗΣ ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΚΟΙ-
ΝΩΝΙΚΗΣ ΜΕΡΙΜΝΑΣ 27350

38 522 Πωλητές σε καταστήματα 03C Γ.  ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ 27018
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Πίνακας 4.8: Διαφορά εργαζομένων 2027 σε σχέση με το 2018 για τις θέσεις ερ-
γασίας (επαγγέλματα – κλάδους) που έχουν πάνω από 5000 εργαζόμενους 
και με διαφορά μεγαλύτερη των 1000 ατόμων 

Σημείωση. Η συνέχεια του πίνακα παραλείπεται 

Α/Α Επάγγελμα Κλάδος Εργαζόμενοι 
2027 - 2018

1 522 Πωλητές σε καταστήματα 07G Ζ.  ΧΟΝΔΡΙΚΟ  ΚΑΙ  ΛΙΑΝΙΚΟ  ΕΜΠΟΡΙΟ. ΕΠΙΣΚΕΥΗ ΜΗΧΑΝΟ-
ΚΙΝΗΤΩΝ  ΟΧΗΜΑΤΩΝ  ΚΑΙ  ΜΟΤΟΣΥΚΛΕΤΩΝ 107091

2 513 Σερβιτόροι, εν γένει 09J Θ.  ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΠΑΡΟΧΗΣ ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΟΣ 
ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΕΣΤΙΑΣΗΣ 23809

3 541 Απασχολούμενοι στην παροχή υπηρεσιών προστα-
σίας

15P Ξ.  ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΚΑΙ ΑΜΥΝΑ. ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ 
ΑΣΦΑΛΙΣΗ 20987

4 514 Κομμωτές/κομμώτριες, αισθητικοί και ασκούντες 
συναφή επαγγέλματα 19T Σ.  ΑΛΛΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΠΑΡΟΧΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 20797

5 263 Επαγγελματίες του κοινωνικού και θρησκευτικού 
τομέα 19T Σ.  ΑΛΛΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΠΑΡΟΧΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 20096

6 142 Διευθυντές λιανικού και χονδρικού εμπορίου 07G Ζ.  ΧΟΝΔΡΙΚΟ  ΚΑΙ  ΛΙΑΝΙΚΟ  ΕΜΠΟΡΙΟ. ΕΠΙΣΚΕΥΗ ΜΗΧΑΝΟ-
ΚΙΝΗΤΩΝ  ΟΧΗΜΑΤΩΝ  ΚΑΙ  ΜΟΤΟΣΥΚΛΕΤΩΝ 18785

7 263 Επαγγελματίες του κοινωνικού και θρησκευτικού 
τομέα

17R Π.  ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΑΝΘΡΩΠΙΝΗΣ ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 
ΜΕΡΙΜΝΑΣ 18062

8 411 Υπάλληλοι γενικών καθηκόντων 15P Ξ.  ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΚΑΙ ΑΜΥΝΑ. ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ 
ΑΣΦΑΛΙΣΗ 16381

9 833 Οδηγοί φορτηγών και λεωφορείων 08H Η.  ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΚΑΙ ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗ 15367

10 234 Δάσκαλοι πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης και νηπιαγω-
γοί 16Q Ο.  ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 14669

11 241 Επαγγελματίες του χρηματοοικονομικού τομέα 13N Μ.  ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΕΣ, ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΕΣ  ΚΑΙ  ΤΕΧΝΙΚΕΣ  ΔΡΑ-
ΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 14213

12 263 Επαγγελματίες του κοινωνικού και θρησκευτικού 
τομέα

15P Ξ.  ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΚΑΙ ΑΜΥΝΑ. ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ 
ΑΣΦΑΛΙΣΗ 12562

13 432 Υπάλληλοι καταγραφής υλικών και υπηρεσιών με-
ταφορών

07G Ζ.  ΧΟΝΔΡΙΚΟ  ΚΑΙ  ΛΙΑΝΙΚΟ  ΕΜΠΟΡΙΟ. ΕΠΙΣΚΕΥΗ ΜΗΧΑΝΟ-
ΚΙΝΗΤΩΝ  ΟΧΗΜΑΤΩΝ  ΚΑΙ  ΜΟΤΟΣΥΚΛΕΤΩΝ 11936

14 832 Οδηγοί αυτοκινήτων, μικρών φορτηγών και μοτοσι-
κλετών 08H Η.  ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΚΑΙ ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗ 10431

15 233 Καθηγητές δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης 16Q Ο.  ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 10332

16 221 Ιατροί εν γένει 17R Π.  ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΑΝΘΡΩΠΙΝΗΣ ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 
ΜΕΡΙΜΝΑΣ 10046

17 261 Νομικοί εν γένει 13N Μ.  ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΕΣ, ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΕΣ  ΚΑΙ  ΤΕΧΝΙΚΕΣ  ΔΡΑ-
ΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 9934

18 711 Κτίστες και ασκούντες συναφή επαγγέλματα 06F ΣΤ. ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ 9535

19 911 Καθαριστές και βοηθοί οικιών, ξενοδοχείων και 
γραφείων

09J Θ.  ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΠΑΡΟΧΗΣ ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΟΣ 
ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΕΣΤΙΑΣΗΣ 9198

20 515 Οικονόμοι και διαχειριστές κτιρίων 09J Θ.  ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΠΑΡΟΧΗΣ ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΟΣ 
ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΕΣΤΙΑΣΗΣ 9061

21 264 Συγγραφείς, δημοσιογράφοι και επαγγελματίες του 
γλωσσικού τομέα 10K Ι.  ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ 8553

22 263 Επαγγελματίες του κοινωνικού και θρησκευτικού 
τομέα

13N Μ.  ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΕΣ, ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΕΣ  ΚΑΙ  ΤΕΧΝΙΚΕΣ  ΔΡΑ-
ΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 8462

23 723 Μηχανικοί και επισκευαστές μηχανημάτων 07G Ζ.  ΧΟΝΔΡΙΚΟ  ΚΑΙ  ΛΙΑΝΙΚΟ  ΕΜΠΟΡΙΟ. ΕΠΙΣΚΕΥΗ ΜΗΧΑΝΟ-
ΚΙΝΗΤΩΝ  ΟΧΗΜΑΤΩΝ  ΚΑΙ  ΜΟΤΟΣΥΚΛΕΤΩΝ 8147

24 712 Τεχνίτες αποπεράτωσης κτιρίων και ασκούντες συ-
ναφή επαγγέλματα 06F ΣΤ. ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ 7674

25 911 Καθαριστές και βοηθοί οικιών, ξενοδοχείων και 
γραφείων 20Y Τ.  ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ  ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΩΝ  ΩΣ  ΕΡΓΟΔΟΤΩΝ 6857

26 411 Υπάλληλοι γενικών καθηκόντων 07G Ζ.  ΧΟΝΔΡΙΚΟ  ΚΑΙ  ΛΙΑΝΙΚΟ  ΕΜΠΟΡΙΟ. ΕΠΙΣΚΕΥΗ ΜΗΧΑΝΟ-
ΚΙΝΗΤΩΝ  ΟΧΗΜΑΤΩΝ  ΚΑΙ  ΜΟΤΟΣΥΚΛΕΤΩΝ 6854

27 412 Γραμματείς (γενικών καθηκόντων) 13N Μ.  ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΕΣ, ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΕΣ  ΚΑΙ  ΤΕΧΝΙΚΕΣ  ΔΡΑ-
ΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 6732

28 432 Υπάλληλοι καταγραφής υλικών και υπηρεσιών με-
ταφορών 08H Η.  ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΚΑΙ ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗ 6542

29 512 Μάγειροι 09J Θ.  ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΠΑΡΟΧΗΣ ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΟΣ 
ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΕΣΤΙΑΣΗΣ 6470

30 235 Άλλοι εκπαιδευτικοί 16Q Ο.  ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 6445

31 412 Γραμματείς (γενικών καθηκόντων) 17R Π.  ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΑΝΘΡΩΠΙΝΗΣ ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 
ΜΕΡΙΜΝΑΣ 6283

32 265 Καλλιτέχνες εν γένει 18S Ρ.  ΤΕΧΝΕΣ,  ΔΙΑΣΚΕΔΑΣΗ  ΚΑΙ  ΨΥΧΑΓΩΓΙΑ 6200
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Πίνακας 4.9: Επαγγέλματα και Κλάδοι 

Α/Α Επάγγελμα Κλάδος Εργαζόμενοι 
2027

Εργαζόμενοι 
2027 - 2018

1 522 Πωλητές σε καταστήματα 07G Ζ.  ΧΟΝΔΡΙΚΟ  ΚΑΙ  ΛΙΑΝΙΚΟ  ΕΜΠΟΡΙΟ. ΕΠΙΣΚΕΥΗ ΜΗ-
ΧΑΝΟΚΙΝΗΤΩΝ  ΟΧΗΜΑΤΩΝ  ΚΑΙ  ΜΟΤΟΣΥΚΛΕΤΩΝ 470442 107091

2 611 Καλλιεργητές προσανατολισμένοι στην αγορά 01A Α.  ΓΕΩΡΓΙΑ, ΔΑΣΟΚΟΜΙΑ ΚΑΙ ΑΛΙΕΙΑ 302093 -

3 513 Σερβιτόροι, εν γένει 09J Θ.  ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΠΑΡΟΧΗΣ ΚΑΤΑΛΥ-
ΜΑΤΟΣ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΕΣΤΙΑΣΗΣ 183423 23809

4 234 Δάσκαλοι πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης και νηπιαγωγοί 16Q Ο.  ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 98414 14669

5 233 Καθηγητές δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης 16Q Ο.  ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 91535 10332

6 541 Απασχολούμενοι στην παροχή υπηρεσιών προστασίας 15P Ξ.  ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΚΑΙ ΑΜΥΝΑ. ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΗ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΗ 91483 20987

7 411 Υπάλληλοι γενικών καθηκόντων 15P Ξ.  ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΚΑΙ ΑΜΥΝΑ. ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΗ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΗ 74735 16381

8 235 Άλλοι εκπαιδευτικοί 16Q Ο.  ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 67350 6445

9 832 Οδηγοί αυτοκινήτων, μικρών φορτηγών και μοτοσικλε-
τών 08H Η.  ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΚΑΙ ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗ 60999 10431

10 512 Μάγειροι 09J Θ.  ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΠΑΡΟΧΗΣ ΚΑΤΑΛΥ-
ΜΑΤΟΣ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΕΣΤΙΑΣΗΣ 59365 6470

11 221 Ιατροί εν γένει 17R Π.  ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΑΝΘΡΩΠΙΝΗΣ ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΚΟΙ-
ΝΩΝΙΚΗΣ ΜΕΡΙΜΝΑΣ 58442 10046

12 514 Κομμωτές/κομμώτριες, αισθητικοί και ασκούντες συ-
ναφή επαγγέλματα 19T Σ.  ΑΛΛΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΠΑΡΟΧΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 58355 20797

13 833 Οδηγοί φορτηγών και λεωφορείων 08H Η.  ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΚΑΙ ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗ 55708 15367

14 261 Νομικοί εν γένει 13N Μ.  ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΕΣ, ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΕΣ  ΚΑΙ  ΤΕΧΝΙ-
ΚΕΣ  ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 54110 9934

15 241 Επαγγελματίες του χρηματοοικονομικού τομέα 13N Μ.  ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΕΣ, ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΕΣ  ΚΑΙ  ΤΕΧΝΙ-
ΚΕΣ  ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 53556 14213

16 612 Κτηνοτρόφοι 01A Α.  ΓΕΩΡΓΙΑ, ΔΑΣΟΚΟΜΙΑ ΚΑΙ ΑΛΙΕΙΑ 49428 -

17 322 Τεχνολόγοι νοσηλευτικής και μαιευτικής 17R Π.  ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΑΝΘΡΩΠΙΝΗΣ ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΚΟΙ-
ΝΩΝΙΚΗΣ ΜΕΡΙΜΝΑΣ 45122 3368

18 711 Κτίστες και ασκούντες συναφή επαγγέλματα 06F ΣΤ. ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ 44626 9535

19 142 Διευθυντές λιανικού και χονδρικού εμπορίου 07G Ζ.  ΧΟΝΔΡΙΚΟ  ΚΑΙ  ΛΙΑΝΙΚΟ  ΕΜΠΟΡΙΟ. ΕΠΙΣΚΕΥΗ ΜΗ-
ΧΑΝΟΚΙΝΗΤΩΝ  ΟΧΗΜΑΤΩΝ  ΚΑΙ  ΜΟΤΟΣΥΚΛΕΤΩΝ 43828 18785

20 723 Μηχανικοί και επισκευαστές μηχανημάτων 07G Ζ.  ΧΟΝΔΡΙΚΟ  ΚΑΙ  ΛΙΑΝΙΚΟ  ΕΜΠΟΡΙΟ. ΕΠΙΣΚΕΥΗ ΜΗ-
ΧΑΝΟΚΙΝΗΤΩΝ  ΟΧΗΜΑΤΩΝ  ΚΑΙ  ΜΟΤΟΣΥΚΛΕΤΩΝ 41691 8147

21 613 Γεωργοκτηνοτρόφοι μικτών εκμεταλλεύσεων 01A Α.  ΓΕΩΡΓΙΑ, ΔΑΣΟΚΟΜΙΑ ΚΑΙ ΑΛΙΕΙΑ 40110 -

22 911 Καθαριστές και βοηθοί οικιών, ξενοδοχείων και γρα-
φείων

09J Θ.  ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΠΑΡΟΧΗΣ ΚΑΤΑΛΥ-
ΜΑΤΟΣ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΕΣΤΙΑΣΗΣ 39544 9198

23 751 Τεχνίτες επεξεργασίας τροφίμων και ασκούντες συ-
ναφή επαγγέλματα 03C Γ.  ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ 36933 -

24 432 Υπάλληλοι καταγραφής υλικών και υπηρεσιών μεταφο-
ρών

07G Ζ.  ΧΟΝΔΡΙΚΟ  ΚΑΙ  ΛΙΑΝΙΚΟ  ΕΜΠΟΡΙΟ. ΕΠΙΣΚΕΥΗ ΜΗ-
ΧΑΝΟΚΙΝΗΤΩΝ  ΟΧΗΜΑΤΩΝ  ΚΑΙ  ΜΟΤΟΣΥΚΛΕΤΩΝ 35412 11936

25 712 Τεχνίτες αποπεράτωσης κτιρίων και ασκούντες συναφή 
επαγγέλματα 06F ΣΤ. ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ 34205 7674

26 214 Μηχανικοί (εξαιρουμένων των ηλεκτροτεχνολόγων) 13N Μ.  ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΕΣ, ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΕΣ  ΚΑΙ  ΤΕΧΝΙ-
ΚΕΣ  ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 33262 4759

27 411 Υπάλληλοι γενικών καθηκόντων 07G Ζ.  ΧΟΝΔΡΙΚΟ  ΚΑΙ  ΛΙΑΝΙΚΟ  ΕΜΠΟΡΙΟ. ΕΠΙΣΚΕΥΗ ΜΗ-
ΧΑΝΟΚΙΝΗΤΩΝ  ΟΧΗΜΑΤΩΝ  ΚΑΙ  ΜΟΤΟΣΥΚΛΕΤΩΝ 31268 6854

28 524 Άλλοι πωλητές 07G Ζ.  ΧΟΝΔΡΙΚΟ  ΚΑΙ  ΛΙΑΝΙΚΟ  ΕΜΠΟΡΙΟ. ΕΠΙΣΚΕΥΗ ΜΗ-
ΧΑΝΟΚΙΝΗΤΩΝ  ΟΧΗΜΑΤΩΝ  ΚΑΙ  ΜΟΤΟΣΥΚΛΕΤΩΝ 31145 5173

29 422 Υπάλληλοι πληροφόρησης πελατών 09J Θ.  ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΠΑΡΟΧΗΣ ΚΑΤΑΛΥ-
ΜΑΤΟΣ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΕΣΤΙΑΣΗΣ 30853 4396

• • • • •

• • • • •

• • • • •

149 331 Επαγγελματίες του χρηματοοικονομικού και μαθηματι-
κού κλάδου

15P Ξ.  ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΚΑΙ ΑΜΥΝΑ. ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΗ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΗ 5089 5089

150 431 Υπάλληλοι λογιστηρίου και ασκούντες συναφή επαγ-
γέλματα

07G Ζ.  ΧΟΝΔΡΙΚΟ  ΚΑΙ  ΛΙΑΝΙΚΟ  ΕΜΠΟΡΙΟ. ΕΠΙΣΚΕΥΗ ΜΗ-
ΧΑΝΟΚΙΝΗΤΩΝ  ΟΧΗΜΑΤΩΝ  ΚΑΙ  ΜΟΤΟΣΥΚΛΕΤΩΝ 5078 5078

151 531 Παιδοκόμοι και βοηθοί δασκάλων 20Y Τ.  ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ  ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΩΝ  ΩΣ  ΕΡΓΟΔΟΤΩΝ 5020 5020

ΣΥΝΟΛΟ 3813647 780953
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Μπορούμε λοιπόν να φτιάξουμε τον τελικό Πίνακα 4.9 ο οποίος περιέχει 151 
θέσεις εργασίας (επάγγελμα-κλάδο) και καλύπτουν 3.833.647 εργαζομένους 
το 2027. Αυτοί είναι λιγότεροι από τους πραγματικούς διότι εργάζονται σε 
θέσεις εργασίας που δεν εμπίπτουν στο φίλτρο μας (>5.000 εργαζόμενοι σε 
συγκέντρωση, και 1000 εργαζόμενοι διαφορά μεταβολής). 
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Γνωστικές Απαιτήσεις, Δεξιότητες, Ικανότητες 
 και Εργασιακές Δραστηριότητες  

στο Ελληνικό Παραγωγικό Σύστημα: 2018-2027 

5.1 Εισαγωγή 

Έχοντας περιγράψει τη μεθοδολογία για την ανάλυση της απασχόλησης σε κλά-
δους και επαγγέλματα του ελληνικού παραγωγικού προτύπου, είναι εξαιρετικά 
ενδιαφέρον να δούμε πώς μπορεί κάποιος να ξεκινήσει από αυτή την ανάλυση 
του παραγωγικού συστήματος και να φτάσει στην ανάλυση των ποιοτικών χαρα-
κτηριστικών του ανθρώπινου κεφαλαίου (Petrakis, 2022). Το κεφάλαιο αυτό, 
απαντά ακριβώς αυτό το ερώτημα. 

5.2 Ανάλυση του Ανθρώπινου Κεφαλαίου στα Ποιοτικά του         
Χαρακτηριστικά 

Τα ποιοτικά χαρακτηριστικά του ανθρώπινου κεφαλαίου αφορούν σε (α) γνώσεις 
(knowledge), (β) δεξιότητες (skills), (γ) ικανότητες (abilities), και (δ) εργασιακές 
δραστηριότητες (working activities). Τον πυρήνα λοιπόν της ανάλυσης αποτελεί η 
βάση του Occupational Information Network-Ο*NET OnLine (εφεξής O*NET) που 
διασυνδέει τα επαγγέλματα με τις απαιτήσεις σε γνώσεις, δεξιότητες, ικανότητες 
και εργασιακές δραστηριότητες. 

Έτσι, κάθε επάγγελμα συντίθεται από τα παραπάνω τέσσερα ποιοτικά συστατικά 
του ανθρώπινου κεφαλαίου βάσει της πλατφόρμας Dictionary of Occupational 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5
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Titles (DOT) και O*NET.1  

Κάθε αναλυτικό επάγγελμα έχει έναν μοναδικό εξαψήφιο κωδικό ο οποίος 
ακολουθεί την κωδικοποίηση που δίνει η DOT και η O*NET. Για παράδειγμα, 
με τον κωδικό 4224 ταυτοποιούνται οι υπάλληλοι reception σε ξενοδοχεία 
(Hotel Receptionists), ενώ με την αριθμητική υποκατηγορία 238.367.038 
τακτοποιείται ο εργαζόμενος ως receptionist σε ξενοδοχείο αλλά με γραμμα-
τειακές γνώσεις (Hotel Front Desk Clerk). 

Έτσι, η DOT μετεξελίχθηκε στην πιο σύγχρονη διαδικτυακή πληροφοριακή 
πλατφόρμα: O*NET που αναπτύχθηκε από το Υπουργείο Εργασίας, Απασχόλη-
σης και Κατάρτισης των Ηνωμένων Πολιτειών και διατέθηκε για πρώτη φορά 
το 1998. Η διαδικτυακή πλατφόρμα O*NET είναι η σημαντικότερη πηγή πλη-
ροφόρησης για την απασχόληση και τα επαγγέλματα και παρέχει τα πλέον 
έγκυρα δεδομένα για την κατανόηση της μεταβαλλόμενης φύσης της εργασίας 
και των επιδράσεων στο εργατικό δυναμικό. 

Τα τέσσερα ποιοτικά χαρακτηριστικά του ανθρώπινου κεφαλαίου ορίζονται 
ως εξής: 

- Γνώσεις: είναι ένα οργανωμένο χαρτοφυλάκιο αποτελούμενο από αρχές 
και αληθή, κοινώς αποδεκτά δεδομένα τα οποία έχουν εφαρμογή σε διά-
φορους τομείς της ζωής. Γενικά, γνώση είναι το αποτέλεσμα της αφομοί-
ωσης της πληροφορίας που αποκτάται μέσω της μάθησης (CEDEFOP, 
2008). 

- Δεξιότητες: είναι γενικά η δυνατότητα ενός ατόμου να εφαρμόζει τη γνώση 
και την τεχνογνωσία με τέτοιο τρόπο ώστε να καταφέρνει να ολοκληρώνει 
τα καθήκοντά του και να επιλύει προβλήματα (CEDEFOP, 2008). Σύμφωνα 
με την Ο*ΝΕΤ, ως δεξιότητες ορίζονται οι αναπτυγμένες εκείνες ικανότητες 

1 Οι DOT και O*NET είναι διαδικτυακές βάσεις δεδομένων που κατασκευάστηκαν από το Υπουρ-
γείο Εργασίας των Ηνωμένων Πολιτειών της Αμερικής. Οι εν λόγω βάσεις πληροφοριών ανα-
πτύχθηκαν από αναλυτές της αγοράς εργασίας που χαρτογράφησαν χιλιάδες χώρους εργασίας 
προκειμένου να καταγράψουν τους διαφορετικούς τύπους εργασίας και όσα περιλαμβάνουν 
(Petrakis 2022).  

Οι διαδικασίες αυτές έγιναν με επίσκεψη και παρατήρηση χιλιάδων περιβαλλόντων εργασίας 
προκειμένου να καταγραφούν οι διαφορετικοί τύποι εργασίας και τα στοιχεία που εμπλέκονταν 
στην εκτέλεσή τους. Συγκεκριμένα, η DOT βοήθησε εργοδότες, κυβερνητικά στελέχη και ειδι-
κούς ανθρώπινου δυναμικού να προσδιορίσουν πάνω από 13.000 διαφορετικές θέσεις εργασίας.  

Η πρόσβαση στη DOT είναι μέσω του συνδέσμου https://occupationalinfo.org/. Αντίστοιχα, η 
πρόσβαση στην Ο*ΝΕΤ γίνεται μέσω του συνδέσμου https://www.onetcenter.org/ 
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που διευκολύνουν τη μάθηση και την ταχύτερη απόκτηση γνώσης. 

- Ικανότητες: ο όρος αναφέρεται σε αυτό που είμαστε ικανοί και μπορούμε 
να κάνουμε όταν καταβάλλουμε τη μέγιστη δυνατή προσπάθεια. Για παρά-
δειγμα, μπορεί να είμαστε ικανοί να λύνουμε μαθηματικές εξισώσεις, να 
γράφουμε άρτια κείμενα, να αποσυναρμολογούμε μια μηχανή ή να πεί-
θουμε τους άλλους να διαμορφώσουν μια άποψη για κάτι συγκεκριμένο. 

- Εργασιακές Δραστηριότητες: ο όρος αναφέρεται στην συστηματική και 
σκόπιμη δράση που απαιτεί διαφορετικές και συμπληρωματικές δεξιότη-
τες. Σε μια εργασιακή δραστηριότητα εμπλέκονται διάφορα άτομα που δου-
λεύουν μαζί με έναν οργανωμένο τρόπο, σε μια κοινή ιδέα ή έργο, για τη 
μετατροπή τους σε ένα συγκεκριμένο αποτέλεσμα. 

Στο παρόν θα παρουσιαστεί η ανάλυση μόνο ως προς τις γνώσεις. Βεβαίως, 
αντίστοιχα μπορεί κανείς να εφαρμόσει την ανάλυση και στα άλλα τρία ποι-
οτικά χαρακτηριστικά του ανθρώπινου κεφαλαίου.  

Έτσι, τα απαιτούμενα στοιχεία για την ανάλυση όλων των απαιτήσεων γνώσης 
όλων των επαγγελμάτων είναι 33 και παρουσιάζονται στον Πίνακα 5.1. Δηλαδή, 
η απαιτούμενη γνώση έχει επιμεριστεί σε στοιχεία που καλύπτουν επιμέρους 
χώρους. 

Πίνακας 5.1: Τα στοιχεία των απαιτήσεων γνώσης 
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Χαρακτηριστικό Περιγραφή

k.1 Διοίκηση και Μάνατζμεντ  
(Administration and Management)

Γνώση αρχών και διαδικασιών που εμπλέκονται στον επιχειρηματικό και οργα-
νωτικό σχεδιασμό, τον συντονισμό και την εκτέλεση. Περιλαμβάνει στρατηγικό 
σχεδιασμό, κατανομή πόρων, μοντελοποίηση ανθρώπινου δυναμικού, τεχνικές 
ηγεσίας και μεθόδους παραγωγής

k.2 Βιολογία (Biology)
Γνώση των φυτικών και ζωικών οργανισμών, των ιστών, των κυττάρων, των λει-
τουργιών, των αλληλεξαρτήσεων και των αλληλεπιδράσεων μεταξύ τους και του 
περιβάλλοντος

k.3 Δόμηση και Κατασκευές  
(Building and Construction)

Γνώση υλικών, μεθόδων και εργαλείων που εμπλέκονται στην κατασκευή ή επι-
σκευή σπιτιών, κτιρίων ή άλλων κατασκευών όπως αυτοκινητόδρομοι και δρόμοι.

k.4 Χημεία (Chemistry)
Γνώση της χημικής σύνθεσης, της δομής και των ιδιοτήτων των ουσιών και των 
χημικών διεργασιών και μετασχηματισμών που υφίστανται. Περιλαμβάνει χρήσεις 
χημικών ουσιών και τις αλληλεπιδράσεις τους, σημάδια κινδύνου, τεχνικές πα-
ραγωγής και μεθόδους απόρριψης.

k.5 Γραμματειακή Υποστήριξη  
(Clerical)

Γνώση διοικητικών και γραμματειακών διαδικασιών και συστημάτων όπως η επε-
ξεργασία κειμένου, η διαχείριση αρχείων, η στενογραφία, και άλλες διαδικασίες 
γραφείου και ορολογία.

* *

* *

* *

k. 33 Μεταφορές (Transportations)
Γνώση αρχών και μεθόδων για τη μεταφορά ανθρώπων ή αγαθών αεροπορικώς, 
σιδηροδρομικώς, θαλάσσης ή οδικώς, συμπεριλαμβανομένων των σχετικών δα-
πανών και οφελών.
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Πίνακας 5.2: Αντιστοίχιση των στοιχείων γνώσης στα επαγγέλματα 

Σημείωση: Η συνέχεια του πίνακα παραλείπεται 
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Επαγγέλματα Eργαζόμενοι 
2018 knowledge items Specific 

item

264 Συγγραφείς, δημοσιογράφοι και επαγγελματίες του γλωσσικού 
τομέα 14799 k13 k1 k29 k6

962 Άλλοι ανειδίκευτοι εργάτες, χειρώνακτες  
και μικροεπαγγελματίες 14548

222 Νοσηλευτές και Μαίες 14253 k22 k2 k8 k22

722 Σιδηρουργοί, κατασκευαστές εργαλείων και ασκούντες συναφή 
επαγγέλματα 14240 k21 k26 k9 k12

931 Εργάτες ορυχείων και κατασκευών 14158 k21 k12 k28 k12

532 Απασχολούμενοι στην παροχή προσωπικής φροντίδας στον τομέα 
των υπηρεσιών υγείας 13985 k8 k22 k27 k22

132 Διευθυντές μεταποίησης, εξόρυξης κατασκευών  
και διανομής 13835 k1 k12 k26 k1

231 Διδακτικό προσωπικό ανώτατων εκπαιδευτικών  
ιδρυμάτων 13761 k11 k7 k16 k11

213 Επαγγελματίες των επιστημών της ζωής 13458 k2 k4 k13 k2

752 Τεχνίτες επεξεργασίας ξύλου, επιπλοποιοί  
και ασκούντες συναφή επαγγέλματα 12942 k4 k26 k2 k12

732 Τυπογράφοι και ασκούντες συναφή επαγγέλματα 12809 k26 k13 k6 k6

265 Καλλιτέχνες εν γένει 12603 k14 k9 k13 k14

215 Ηλεκτροτεχνολόγοι μηχανικοί 12593 k12 k7 k20 k21

742 Εγκαταστάσεις και επισκευαστές ηλεκτρονικού  
και τηλεπικοινωνιακού εξοπλισμού 11710 k31 k7 k13 k21

343 Επαγγελματίες του καλλιτεχνικού και πολιτιστικού τομέα και της 
μαγειρικής 11326 k14 k15 k16 k14

232 Καθηγητές επαγγελματικής εκπαίδευσης 11018 k11 k13 k20 k11

333 Πράκτορες παροχής υπηρεσιών σε επιχειρήσεις 10586 k17 k8 k33 k26

335 Επαγγελματίες εφαρμογής του νόμου 10490 k19 k13 k5 k19

814 Xειριστές μηχανών παραγωγής προϊόντων 10096 k26 k21 k20 k12

515 Oικονόμοι και δειαχειριστές κτηρίων 10038 k8 k23 k1 k10

731 Χειροτέχνες 8703 k12 k26 k25 k12

811 Χειριστές εγκαταστάσεων ορυχείων και εγκαταστάσεων επεξερ-
γασίας μεταλλευμάτων 8274 k21 k12 k20 k12

622 Αλιείς, κυνηγοί και παγιδευτές θηραμάτων 8161 k28 k17 k17 k2

516 Άλλοι απασχολούμενοι στην παροχή προσωπικών υπηρεσιών 7826 k32 k5 k13 k32

143 Διευθυντές επιχειρηματικών υπηρεσιών και διευθυντές διοίκησης 7777 k1 k16 k23 k1

121 Διευθυντές επιχειρηματικών υπηρεσιών και διευθυντές διοίκησης 7568 k1 k23 k10 k1

511 Ταξιδιωτικοί συνοδοί εισπράκτορες και ξεναγοί 7182 k8 k17 k33 k16

211 Επαγγελματίες των φυσικών επιστημών και  
των επιστημών της γης 7163 k4 k20 k28 k25

815 Χειριστές μηχανών υγαντουργίας και παραγωγής ειδών από 
δέρμα και γούνα 7040 k12 k26 k21 k12

813 Χειριστές εγκαταστάσεων και μηχανών παραγωγής  
χημικών και φωτογραφικών προϊόντων 6567 k12 k5 k26 k12

912 Καθαριστές οχημάτων, παραθύρων και ασκούντες  
συναφή επαγγέλματα 6056 k21 k4 k8 k8

413 Χειριστές μηχανών με πληκτρολόγιο 5826 k12 k5 k6 k12
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Επιπλέον για κάθε επάγγελμα (για την Ελλάδα από τα 128 της τριψήφιας ανά-
λυσης ΣΤΕΠ) υπάρχει μία ιεράρχηση σπουδαιότητας (Ranking of 
Importance-RI) σε στοιχεία των γνώσεων, δεξιοτήτων, ικανοτήτων και εργα-
σιακών δραστηριοτήτων.  

Έτσι, από εκεί επιλέγονται τα τρία σημαντικότερα στοιχεία και διαμορφώνε-
ται το βασικό προφίλ του επαγγέλματος για κάθε χαρακτηριστικό (Πίνακας 
5.2). Ωστόσο, αναλόγως τον κλάδο που ανήκει ένα επάγγελμα υπάρχει και 
ένα ειδικό με τον κλάδο χαρακτηριστικό (γνώσης εν προκειμένω). Αυτό ορί-
ζεται με υποκειμενική κρίση του αναλυτή.  

Επομένως, όλα τα επαγγέλματα έχουν μία σταθερή τριάδα χαρακτηριστικών 
και ένα πρόσθετο χαρακτηριστικό που μεταβάλλεται αναλόγως σε ποιον 
κλάδο εμφανίζεται το επάγγελμα. 

Ο Πίνακας 5.2 παρουσιάζει την αντιστοίχιση των χαρακτηριστικών με τα 
επαγγέλματα για το έτος 2018. Εφόσον η διαδικασία αυτή ακολουθείται και 
για το 2027, σχηματίζεται η πυκνότητα απαιτήσεων γνώσης για το 2018 και 
το 2027, η οποία παρουσιάζεται στον Πίνακα 5.3. 

Ο πίνακας αυτός παρουσιάζει κατά σειρά σπουδαιότητας τις πυκνότητες σε 
απαιτήσεις γνώσης όπως προκύπτουν από τα τρία σπουδαιότερα στοιχεία 
γνώσης κάθε επαγγέλματος και το ένα ειδικότερο στοιχείο που σχετίζεται 
με τον κλάδο που λειτουργεί το επάγγελμα στην ελληνική οικονομία τα έτη 
2018 και 2027. 
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Πίνακας 5.3: Ανάλυση Γνώσης: Απαιτήσεις στην Παραγωγική δομή 2018 & 2027 

** Διαφορά Εργαζομένων = Διαφορά ποσοστού * Εργαζόμενοι 2027 

knowledge

2027 2027 2018 2018 Διαφορά Διαφορά **

item title item Εργαζόμενοι Ποσοστό Εργαζόμενοι Ποσοστό Ποσοστού Εργαζομένων

Mathematics k20 1890020 10,881% 1541004 10,738% 0,142% 2693

Customer and Personal Service k8 1689936 9,729% 1342052 9,352% 0,377% 6370

Clerical k5 1361391 7,838% 1148886 8,006% -0,168% -2293

Sales and Marketing k29 1329801 7,656% 1040750 7,252% 0,403% 5362

Mechanical k21 1208403 6,957% 1082050 7,540% -0,583% -7050

Administration and Management k1 886525 5,104% 664260 4,629% 0,475% 4210

English Language k13 858363 4,942% 709687 4,945% -0,004% -33

Engineering and Technology k12 735975 4,237% 656154 4,572% -0,335% -2469

Biology k2 712803 4,104% 709717 4,946% -0,842% -6002

Education and Training k11 647379 3,727% 567336 3,953% -0,226% -1467

Chemistry k4 553565 3,187% 529495 3,690% -0,503% -2784

Transportation k33 545030 3,138% 426945 2,975% 0,163% 886

Food Production k15 507638 2,922% 476755 3,322% -0,400% -2030

Economics and Accounting k10 494702 2,848% 378473 2,637% 0,211% 1042

Production and Processing k26 479694 2,762% 439980 3,066% -0,304% -1461

Computers and Electronics k7 434153 2,499% 351856 2,452% 0,048% 206

Geography k17 430940 2,481% 286582 1,997% 0,484% 2085

Public Safety and Security k28 419444 2,415% 332248 2,315% 0,099% 417

Personnel and Human Re-
sources

k23 299922 1,727% 234643 1,635% 0,092% 274

Medicine and Dentistry k22 277310 1,596% 236618 1,649% -0,052% -146

Therapy and Counseling k32 252507 1,454% 206610 1,440% 0,014% 35

Design k9 241260 1,389% 187403 1,306% 0,083% 200

Law, Government and Jurispru-
dence

k19 199062 1,146% 156325 1,089% 0,057% 112

Building and Construction k3 188480 1,085% 154741 1,078% 0,007% 12

Psychology k27 137619 0,792% 119961 0,836% -0,044% -61

History and Archeology k18 132581 0,763% 62323 0,434% 0,329% 436

Sociology and Anthropology k30 114969 0,662% 39843 0,278% 0,384% 441

Telecommunications k31 105371 0,607% 91262 0,636% -0,029% -31

Communications and Media k6 77518 0,446% 62588 0,436% 0,010% 7

Fine Arts k14 61116 0,352% 34940 0,243% 0,108% 66

Physics k25 51590 0,297% 45900 0,320% -0,023% -12

Foreign Language k16 45084 0,260% 33086 0,231% 0,029% 13
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Η Ενέργεια του Εξειδικευμένου Κλαδικού      
Προγράμματος (ΕΚΠ) και η Εφαρμογή του 

6.1 Εισαγωγή 

Στο παρόν κεφάλαιο παρουσιάζεται η ενέργεια του Εξειδικευμένου Κλαδικού 
Προγράμματος (ΕΚΠ) και η εφαρμογή του. Παράλληλα, αναφέρονται οι βασι-
κές αρχές λειτουργίας και οργάνωσής του. 

6.2 Η Λειτουργία του ΕΚΠ 

Στην ελληνική οικονομία δραστηριοποιούνται 1.419.855 επιχειρήσεις (βλ. Πίνακα 
6.1), οι οποίες απασχολούν 4.243.035 προσωπικό (αριθμός απασχολούμενων) και 
έχουν 300 δις ευρώ κύκλο εργασιών (ΕΛ.ΣΤΑΤ. Έρευνα Διάρθρωσης Επιχειρή-
σεων 2018). 

Το ΕΚΠ αφορά τους κλάδους της Μεταποίησης, Κατασκευής, Χονδρικό και Λια-
νικό Εμπόριο, Μεταφορά και Αποθήκευση και Δραστηριότητες Υπηρεσιών1. Το 
σύνολο των κλάδων αυτών διατηρούν (βλ. Πίνακα 6.2) το 31,1% του αριθμού των 
επιχειρήσεων, οι οποίες απασχολούν το 35,3% του συνόλου των εργαζομένων και 
το 69% του κύκλου εργασιών των επιχειρήσεων της ελληνικής οικονομίας. 

Τα επαγγελματικά περιγράμματα του ΕΚΠ στηρίζονται στην παραγωγή βασικών 
περιγραμμάτων επαγγελμάτων που στη συνέχεια εμπλουτίζονται με την εισαγωγή 
ειδικών κλαδικών χαρακτηριστικών, έτσι ώστε να ταιριάζουν στους κλάδους 
τους οποίους λειτουργούν. Με την ανάλυση των επαγγελμάτων σε τετραψήφια 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6
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και εξαψήφια ανάλυση προσεγγίζουμε πολύ πιο κοντά με την πραγματικότητα 
τις θέσεις εργασίας. 

Κάθε επιχείρηση χρησιμοποιεί περισσότερα από ένα επαγγέλματα (ειδικότη-
τες) αναλόγως του κλάδου που λειτουργεί, τεχνολογίες που χρησιμοποιεί, 
προϊόντα που παράγει. Το ΕΚΠ αναλύει τις εκπαιδευτικές ανάγκες κάθε 
«θέσης εργασίας». Δηλαδή, αναλύει τις εκπαιδευτικές ανάγκες κάθε επαγγέλ-
ματος αναλόγως του κλάδου που δραστηριοποιείται.  

6.3 Πώς Λειτουργεί το ΕΚΠ 

Έστω ότι έχουμε μια επιχείρηση με 130 εργαζομένους που δραστηριοποιείται στη 
Μεταποίηση και δύναται να ενταχθεί στο ΕΚΠ. Της αποστέλλεται ένα ερωτηματο-
λόγιο με τα αναλυτικά επαγγέλματα που υπάρχουν και σημειώνει αριθμό 
εργαζομένων που αντιστοιχεί σε αναλυτικά επαγγέλματα που απασχολεί. 

Για τις θέσεις αυτές το ΕΚΠ θα προσφέρει εκπαιδευτικά επιμορφωτικά προγράμ-
ματα σύμφωνα με την υψηλότερη προτεραιότητα των γνώσεων, δεξιοτήτων, 
ικανοτήτων και εργασιακών δραστηριοτήτων που έχουν. 

Πίνακας 6.1: Τάξεις Απασχόλησης, Αριθμός νομικών μονάδων, κύκλος 
εργασιών (σε χιλ. ευρώ) και απασχολούμενοι ανά μονοψήφιο  

 

Κωδικός Περιγραφή ΤΑΞΕΙΣ  
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΑΡΙΘΜΟΣ ΚΥΚΛΟΣ  

ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΑΡΙΘΜΟΣ

NACE 
Αναθ.2

ΝΟΜΙΚΩΝ  
ΜΟΝΑΔΩΝ

(σε χιλιά-
δες ευρώ)

 ΑΠΑΣΧΟΛΟΥ-
ΜΕΝΩΝ

Α ΓΕΩΡΓΙΑ, ΔΑΣΟΚΟΜΙΑ ΚΑΙ ΑΛΙΕΙΑ   0-4 433.832 5.172.334 381.365
Α 5-Σεπ 4.045 473.612 25.229
Α Οκτ-19 1.412 343.037 18.007
Α 20-29 368 180.028 8.626
Α 30-49 183 201.723 6.647
Α 50-99 69 325.780 4.580
Α 100+ 53 1.262.100 11.219
Α απροσδιόριστη 109.400 21.305
Β ΟΡΥΧΕΙΑ ΚΑΙ ΛΑΤΟΜΕΙΑ   0-4 401 51.729 580
Β 5-Σεπ 70 17.090 461
Β Οκτ-19 75 61.374 1.010
Β 20-29 14 14.933 333
Β 30-49 19 45.766 703
Β 50-99 x x x
Β 100+ 14 574.592 3.990
Β απροσδιόριστη x x x
Γ ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ   0-4 46.061 3.573.139 75.000
Γ 5-Σεπ 5.627 2.586.878 36.057
Γ Οκτ-19 2.688 3.198.906 35.950
Γ 20-29 876 2.129.274 20.636
Γ 30-49 634 2.900.477 24.026
Γ 50-99 460 4.976.920 31.432
Γ 100+ 421 40.714.009 116.313
Γ απροσδιόριστη 204 10

Δ ΠΑΡΟΧΗ ΗΛΕΚΤΡΙΚΟΥ ΡΕΥΜΑΤΟΣ, ΦΥΣΙΚΟΥ 
ΑΕΡΙΟΥ, ΑΤΜΟΥ ΚΑΙ ΚΛΙΜΑΤΙΣΜΟΥ   0-4 7.177 1.316.484 9.752

Δ 5-Σεπ 158 2.074.889 990
Δ Οκτ-19 41 77.867 536
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Δ 20-29 18 391.784 437

Δ 30-49 9 509.159 358
Δ 50-99 10 788.645 748
Δ 100+ 8 10.059.247 18.564
Δ απροσδιόριστη 25 1

Ε
ΠΑΡΟΧΗ ΝΕΡΟΥ· ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΛΥΜΑΤΩΝ, 
ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ ΚΑΙ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗ-
ΤΕΣ ΕΞΥΓΙΑΝΣΗΣ  

0-4 1.481 164.532 2.097

Ε 5-Σεπ 181 98.327 1.180
Ε Οκτ-19 98 130.979 1.317
Ε 20-29 58 109.922 1.384
Ε 30-49 47 160.278 1.740
Ε 50-99 37 203.948 2.613
Ε 100+ 28 721.024 7.057
Ε απροσδιόριστη 10 0

Ζ
ΧΟΝΔΡΙΚΟ ΚΑΙ ΛΙΑΝΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ· ΕΠΙΣΚΕΥΗ 
ΜΗΧΑΝΟΚΙΝΗΤΩΝ ΟΧΗΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΜΟΤΟΣΥ-
ΚΛΕΤΩΝ  

0-4 203.076 33.205.22
4 323.257

Ζ 5-Σεπ 15.352 13.338.340 96.503
Ζ Οκτ-19 5.212 11.897.429 68.221
Ζ 20-29 1.245 6.586.416 29.434
Ζ 30-49 845 8.102.377 31.724
Ζ 50-99 462 10.728.808 31.027
Ζ 100+ 337 35.262.277 166.607
Ζ απροσδιόριστη 932 44
Η ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΚΑΙ ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗ   0-4 55.984 2.904.600 71.981
Η 5-Σεπ 2.027 1.170.924 13.018
Η Οκτ-19 1.022 1.716.488 13.571
Η 20-29 323 843.625 7.663
Η 30-49 227 1.666.008 8.452
Η 50-99 138 1.171.735 9.293
Η 100+ 146 6.933.870 61.734
Η απροσδιόριστη 192 9

Θ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΠΑΡΟΧΗΣ ΚΑ-
ΤΑΛΥΜΑΤΟΣ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΕΣΤΙΑΣΗΣ   0-4 76.619 1.909.002 123.616

Θ 5-Σεπ 15.445 1.550.114 101.916
Θ Οκτ-19 9.119 1.983.883 121.804
Θ 20-29 2.643 1.132.116 62.444
Θ 30-49 1.593 1.211.425 59.247
Θ 50-99 690 1.292.529 44.956
Θ 100+ 363 3.782.138 76.213
Θ απροσδιόριστη 347 20
Ι ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ   0-4 14.378 1.405.873 18.557
Ι 5-Σεπ 978 377.522 6.295
Ι Οκτ-19 444 410.744 5.911
Ι 20-29 154 510.709 3.680
Ι 30-49 142 365.109 5.367
Ι 50-99 91 678.848 6.330
Ι 100+ 101 7.031.615 41.024
Ι απροσδιόριστη 84 3

Κ ΧΡΗΜΑΤΟΠΙΣΤΩΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΕΣ 
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ   0-4 15.410 774.647 20.045

Κ 5-Σεπ 483 188.927 3.018
Κ Οκτ-19 177 219.679 2.343
Κ 20-29 56 205.665 1.347
Κ 30-49 71 486.554 2.765
Κ 50-99 34 478.094 2.455
Κ 100+ 44 14.360.515 50.975
Κ απροσδιόριστη 581 69
Λ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΑΚΙΝΗΤΗΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ   0-4 8.501 627.028 8.531
Λ 5-Σεπ 361 137.679 2.268
Λ Οκτ-19 151 192.903 2.043
Λ 20-29 34 77.851 811
Λ 30-49 31 460.614 1.185
Λ 50-99 28 107.855 1.942
Λ 100+ 14 204.521 2.752
Λ απροσδιόριστη 33 1
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Μ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΕΣ, ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΕΣ, ΕΠΙ-
ΣΤΗΜΟΝΙΚΕΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ  0-4 129.602 3.979.557 141.426

Μ 5-Σεπ 2.702 889.066 16.932

Μ Οκτ-19 964 816.961 12.669

Μ 20-29 287 530.239 6.849

Μ 30-49 180 592.198 6.806

Μ 50-99 131 845.625 8.979

Μ 100+ 126 1.685.176 55.970

Μ απροσδιόριστη 294 6

Ν ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΥΠΟΣΤΗΡΙΚΤΙΚΕΣ  
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ   0-4 16.871 999.359 23.836

Ν 5-Σεπ 1.616 607.818 10.371

Ν Οκτ-19 787 650.485 10.439

Ν 20-29 286 445.006 6.794

Ν 30-49 245 966.518 9.391

Ν 50-99 188 901.447 13.114

Ν 100+ 170 2.342.546 71.234

Ν απροσδιόριστη 121 2

Ξ ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΚΑΙ ΑΜΥΝΑ· ΥΠΟΧΡΕΩ-
ΤΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΗ   0-4 241 35.997 442

Ξ 5-Σεπ 129 10.736 905

Ξ Οκτ-19 126 4.692 1.758

Ξ 20-29 59 172.925 1.413

Ξ 30-49 73 22.981 2.823

Ξ 50-99 106 54.112 7.854

Ξ 100+ 288 134.349 351.275

Ξ απροσδιόριστη 11 0

Ο ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ   0-4 13.606 190.290 21.892

Ο 5-Σεπ 2.967 112.214 19.809

Ο Οκτ-19 2.185 146.634 29.765

Ο 20-29 692 81.625 16.435

Ο 30-49 415 90.312 15.403

Ο 50-99 203 97.649 13.527

Ο 100+ 276 375.831 210.744

Ο απροσδιόριστη 557 73

Π ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΣΧΕΤΙΚΕΣ ΜΕ ΤΗΝ ΑΝΘΡΩ-
ΠΙΝΗ ΥΓΕΙΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΜΕΡΙΜΝΑ   0-4 52.501 1.490.586 73.175

Π 5-Σεπ 2.395 308.694 15.204

Π Οκτ-19 1.044 271.745 13.771

Π 20-29 353 176.021 8.378

Π 30-49 269 218.050 10.218

Π 50-99 176 219.416 11.663

Π 100+ 220 1.397.651 126.659

Π απροσδιόριστη 1.108 150

Ρ ΤΕΧΝΕΣ, ΔΙΑΣΚΕΔΑΣΗ ΚΑΙ ΨΥΧΑΓΩΓΙΑ   0-4 17.033 963.841 26.600

Ρ 5-Σεπ 1.643 145.438 10.305

Ρ Οκτ-19 692 124.057 9.076

Ρ 20-29 181 86.625 4.276

Ρ 30-49 128 506.995 4.842

Ρ 50-99 78 169.148 5.179

Ρ 100+ 41 1.748.752 11.832

Ρ απροσδιόριστη 1.342 128

Σ ΑΛΛΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΠΑΡΟΧΗΣ ΥΠΗΡΕ-
ΣΙΩΝ   0-4 33.983 533.008 46.819

Σ 5-Σεπ 2.003 212.463 12.692

Σ Οκτ-19 761 137.386 9.921

Σ 20-29 195 79.467 4.629

Σ 30-49 148 79.137 5.504

Σ 50-99 75 157.970 5.113

Σ 100+ 40 82.666 14.525

Σ απροσδιόριστη 1.531 155
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Πηγή: ΕΛ.ΣΤΑΤ. – Στατιστικό Μητρώο Επιχειρήσεων 

Επιπρόσθετα, από την ανάγνωση του Διαγράμματος 6.1, φαίνεται ότι το 2008, το 
34% και 37% αντίστοιχα των εργαζομένων στους ειδικευμένους τεχνίτες και 
ασκούντες συναφή επαγγέλματα και στους χειριστές βιομηχανικών εγκαταστά-
σεων, μηχανημάτων και εξοπλισμού και συναρμολογητές απασχολείται στη 
μεταποίηση. 

Τα ποσοστά αυτά το 2014 έχουν αντίστοιχα αυξηθεί και μειωθεί σε 40% και 26%. 
Με άλλα λόγια, από το σύνολο των ειδικευμένων τεχνιτών, τα 2/5 εργάζονται στη 
μεταποίηση της χώρας, ενώ από το σύνολο των χειριστών βιομηχανικών εγκατα-
στάσεων, μηχανημάτων και εξοπλισμού, το 1/4 εργάζεται στη μεταποίηση. Στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση, τα ποσοστά αυτά είναι παραπλήσια για την πρώτη κατηγορία, 
ενώ για τη δεύτερη, το 41% του συνόλου της απασχολείται στη μεταποίηση, ποσο-
στό μικρότερο του αντίστοιχου εγχωρίου. 
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ΣΤ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ   0-4 54.028 2.726.334 58.580

ΣΤ 5-Σεπ 2.619 1.150.080 16.605

ΣΤ Οκτ-19 1.105 1.039.477 14.356

ΣΤ 20-29 285 819.100 6.741

ΣΤ 30-49 207 726.886 7.779

ΣΤ 50-99 117 629.389 7.929

ΣΤ 100+ 54 3.410.124 14.679

ΣΤ απροσδιόριστη 356 14

Ω ΑΓΝΩΣΤΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 0-4 12.140 14.421 16.679

Ω 5-Σεπ 664 259 4.193

Ω Οκτ-19 225 3 2.922

Ω 20-29 64 30 1.534

Ω 30-49 38 0 1.351

Ω 50-99 18 0 1.131

Ω 100+ 14 0 5.641

Ω απροσδιόριστη 437 62

Γενικό  
Σύνολο 1.419.855 300.785.21

9 4.243.035
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Διάγραμμα 6.1: Κατανομή των βασικών επαγγελματικών κατηγοριών στο  
σύνολο των τομέων και στη μεταποίηση 

Πηγή: Eurostat, National Accounts, Επεξεργασία στοιχείων ΙΟΒΕ. 

Διάγραμμα 6.2: Ποσοστό των βασικών επαγγελματικών κατηγοριών στη  
μεταποίηση 
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6.4 Η Ενέργεια του ΕΚΠ 

Η αποτελεσματικότητα της ενέργειας συνδέεται με τον παραγωγικό μετασχη-
ματισμό της Ελληνικής οικονομίας μέσω της στήριξης των ανέργων και 
εργαζομένων την επόμενη δεκαετία. 

Η αποτελεσματικότητα θα εξαρτηθεί από τους παρακάτω παράγοντες: 

• Να γίνει επιτυχής αναβάθμιση των ικανοτήτων των ανέργων σε όρους γνώ-
σεων, δεξιοτήτων, ικανοτήτων και εργασιακών απαιτήσεων  

• Να ενισχυθούν οικονομικά ώστε να τους δοθούν κατάλληλα κίνητρα ενερ-
γητικής συμμετοχής στην προετοιμασία για την είσοδό τους στην αγορά 
εργασίας 

• Να εξασφαλιστεί η αποτελεσματική παρακολούθηση των εκπαιδευτικών 
προγραμμάτων (εκπαιδευτική διαδικασία) 

Τα επαγγελματικά προγράμματα εκπαίδευσης και κατάρτισης απαιτούν μία 
σειρά στοιχείων κόστους: 

α) Υλικό εκπαίδευσης (κείμενα, videos κ.τ.λ.) 

β) Αμοιβές εκπαιδευτών είτε για εξ αποστάσεως είτε για δια ζώσης διδασκα-
λίες 

γ) Υποδομές εκπαίδευσης (πλατφόρμες με προδιαγραφές, χώροι κ.τ.λ.) 

δ) Κόστος προώθησης πωλήσεων 

ε) Κόστος ακαδημαϊκής υποστήριξης 

στ)Διοικητική υποστήριξη 

Το κόστος παροχής θα πρέπει να καλυφθεί. Υπάρχουν τρείς τρόποι: Είτε με 
αναθέσεις είτε με vouchers είτε με συνδυασμό και των δύο. Το θέμα αυτό 
συνδέεται με τον τρόπο αποζημιώσεων των παρόχων: είτε μέσω επιδότησης 
είτε μέσω vouchers. 

Προτείνεται το κόστος του προγράμματος να διακριθεί σε δύο μέρη. Ένα μέρος 
θα αποδίδεται στον πάροχο και ένα μέρος θα αποδίδεται στον εκπαιδευόμενο. 
Με άλλα λόγια να μην υπάρχει χρηματική συναλλαγή μεταξύ των δύο ληπτών. 

Το μόνο που θα τους συνδέει θα είναι η ελεύθερη επιλογή του χρήστη όσον 
αφορά τον πάροχο που επιλέγει. Επίσης θα απαγορεύεται αυστηρά κάθε οικο-
νομική συναλλαγή μεταξύ παρόχου προς τον εκπαιδευόμενο εκτός πρόσθετου 
εκπαιδευτικού έργου. 
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Ωστόσο, θα πρέπει να αποκλειστούν δύο δυσάρεστες καταστάσεις. 

α) Η ελλιπής παρακολούθηση. Αυτό δεν υπάρχει στις ηλεκτρονικές πλατφόρ-
μες παρακολούθησης λόγω των ηλεκτρονικών ιχνών είτε για τις ασύγχρο-
νες είτε για τις σύγχρονες εφαρμογές  

β) Η απονομή του πιστοποιητικού πριν την λήξη του προγράμματος, χωρίς 
δηλαδή την ολοκλήρωση του εκπαιδευτικού μέρους 

Θα πρέπει να εκδίδονται σχετικές βεβαιώσεις που θα συνοδεύουν το πιστο-
ποιητικό. Τα vouchers θα καταβάλλονται σε δύο δόσεις: Το 1/3 με την έναρξη 
και τα 2/3 με την επιτυχή περάτωση. (Για όλα μπορεί να υπάρχουν ποσοτικά 
και τεχνικά κριτήρια). 
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Διαμόρφωση του Απαραίτητου ΕΚΠ                       
για τον Αναπτυξιακό Μετασχηματισμό                        

της Ελληνικής Οικονομίας και Μεθοδολογία        
Ανάπτυξης Παραδοτέων 

7.1 Εισαγωγή 

Στο παρόν κεφάλαιο γίνεται η συζήτηση για το κατάλληλο ΕΚΠ που είναι απα-
ραίτητο για τον Αναπτυξιακό Μετασχηματισμό της Ελληνικής Οικονομίας την 
επόμενη δεκαετία. 

7.2 Το κατάλληλο ΕΚΠ που είναι απαραίτητο για τον Αναπτυξιακό 
Μετασχηματισμό της Ελληνικής Οικονομίας 

Αφετηρία είναι ο Πίνακας 4.9 του Κεφαλαίου 4 όπου περιγράφονται ποιες 
θέσεις εργασίας τελικά θα καλύψουμε. Κάθε θέση εργασίας χαρακτηρίζεται 
από το γεγονός ότι περιέχει εκείνους τους εργαζομένους από το κάθε ένα από 
τα 128 επαγγέλματα της ISCO 08 (αντιστοιχήσαμε στον ΣΤΕΠ 92) όπως αυτοί 
εργάζονται στους 21 κλάδους της οικονομίας. 

Για κάθε θέση εργασίας διαθέτουμε πλέον τα βασικά χαρακτηριστικά (με την 
υψηλότερη κατάταξη κατά σημαντικότητα) σε γνώσεις, δεξιότητες, ικανότητες 
και επαγγελματικές δραστηριότητες όπως επίσης και ένα ειδικό στοιχείο σε 
γνώσεις, δεξιότητες, ικανότητες και επαγγελματικές δραστηριότητες που σχε-
τίζεται με τον κλάδο στον οποίο λειτουργεί. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7
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Όμως πολλές φορές τα επαγγέλματα συναντώνται σε πολλούς  κλάδους με μόνο 
αλλά σημαντικό διαφοροποιητικό στοιχείο τον κλάδο που λειτουργεί. Η συγκέν-
τρωση αυτή φαίνεται στον Πίνακα 7.1 και περιλαμβάνει 24 προγράμματα. 

Αυτά είναι τα Βασικά Περιγράμματα των θέσεων του Πίνακα 4.9 τα οποία καλύ-
πτουν περισσότερες από μία θέσεις του Πίνακα 4.9. Ειδικότερα για την θέση 1 
(Πωλητές) του ίδιου Πίνακα παρουσιάζεται στο Κεφάλαιο 8 ως παράδειγμα. 

Μπορούμε να παρουσιάσουμε το ίδιο παράδειγμα της θέσης 1 αλλά με αναφορά 
στα αμέσως επόμενα στοιχεία βάσει του δείκτη κατάταξης και σημαντικότητας. 
Επομένως, περιγράφονται εκπαιδευτικά περιγράμματα τα οποία στηρίζονται σε 
χαρακτηριστικά βαθμιαία λιγότερο αναγκαία για το μέσο επαγγελματία. Αυτό 
σημαίνει ότι τα εν λόγω στοιχεία χαρακτηρίζονται από μεγαλύτερη σπανιότητα 
ζήτησης, που όμως ενδέχεται να είναι μεγαλύτερης επιμορφωτικής σπουδαιότη-
τας για ένα τμήμα των επαγγελματιών του κλάδου αυτού.  

Μπορούμε στη συνέχεια να παρουσιάσουμε το βασικό περίγραμμα έτσι ώστε να 
λάβει υπόψη του τα ειδικά ανά κλάδο στοιχεία των γνώσεων, δεξιοτήτων, ικανο-
τήτων και επαγγελματικών δραστηριοτήτων. Στη συνέχεια μπορεί να επεκταθεί 
το Βασικό Περίγραμμα έτσι ώστε να εκτείνεται προς την κάλυψη της εξαψήφιας 
ανάλυσης εξειδίκευσης του επαγγέλματος. 

Πίνακας 7.1: Τα χαρακτηριστικά των θέσεων εργασίας και τα Εκπαιδευτικά 
Περιγράμματα  
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Τίτλος Προγράμματος Θέσεις  
στον Πίνακα Δ

Αριθμός  
Εργαζομένων 

το 2027

Αριθμός  
Εργαζομένων 

το 2018

Μεταβολή 
Αριθμού   

Εργαζομένων

Άνεργοι το 
2018*1

Πωλητές στην ψηφιακή και πράσινη 
εποχή 1, 28, 38, 42, 88 581.541 485.881 95.660 79.511

Καλλιεργητές και Γεωργοκτηνοτρόφοι: μια 
εκσυγχρονισμένη προσέγγιση 2, 16, 21, 33, 64 435.631 466.814 -31.183 13.943

Σέρβις και εστίαση: μια συνολική προσέγ-
γιση 3 183.423 165.531 17.892 45.478

Σύγχρονες ανάγκες στο επάγγελμα του 
εκπαιδευτικού 4, 5, 8, 50, 84 286.159 237.512 48.647 16.297

Υπηρεσίες ασφαλείας και προστασίας 
στην ψηφιακή εποχή 6, 39 116.893 101.766 15.127 11.558

Ο υπάλληλος γενικών καθηκόντων: μια 
σύγχρονη προσέγγιση

7, 24, 27, 51, 56, 57, 
63, 77, 89, 100, 102, 
105, 106, 119, 124, 
127

258.401 246.521 38.880 46.849

Οδηγοί αυτοκινήτων, μικρών φορτηγών 
και μοτοσικλετών

9, 13, 43, 53, 73, 
117, 122 182.895 163.997 18.898 19.678

Μαγειρική και ανάγκες μιας σύγχρονης 
κουζίνας 10 59.365 57.930 1.435 11.190

Το επάγγελμα του ιατρού στην εποχή της 
ψηφιοποίησης 11 58.442 53.576 4.866 0

Κομμωτική και Αισθητική 12 58.355 40.515 17.840 11.383
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Σημείωση: Λόγω των συστημάτων ενίσχυσης των ανέργων που ενεργοποιήθηκαν το 2020 ο αριθμός τους 
καταγράφεται τυπικά να είναι μικρότερος του 2018. Για αυτό προτείνεται να χρησιμοποιήσουμε τα στοιχεία 
του 2018. 

7.3 Μεθοδολογία Ανάπτυξης Παραδοτέων 

Σκοπός είναι η ολοκληρωμένη και πρακτική οπτική του εκάστοτε αντικειμένου. 
Στόχος του εν λόγω εκπαιδευτικού υλικού είναι να μπορεί ο εκπαιδευόμενος 
να ταυτίσει την προσφερόμενη γνώση με τις ανάγκες της εργασίας του σε ρεα-
λιστικές συνθήκες και όχι μόνο να καλύψει θεωρητικά έναν γνωστικό τομέα 
ώστε να επιτυγχάνεται η ζητούμενη μεταβίβαση της γνώσης. 
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Τίτλος Προγράμματος Θέσεις  
στον Πίνακα Δ

Αριθμός  
Εργαζομένων 

το 2027

Αριθμός  
Εργαζομένων 

το 2018

Μεταβολή 
Αριθμού   

Εργαζομένων

Άνεργοι το 
2018*1

Ο Νομικός επιστήμονας του 21ού αιώνα 14, 104 54.110 54.323 -213 429

Επαγγελματίες του χρηματοοικονομικού 
τομέα 15, 61, 87 79.014 78.597 417 6.711

Τεχνολόγοι νοσηλευτικής και μαιευτικής 17 45.122 43.615 1.507 3.734

Κτίστες και ασκούντες συναφή επαγγέλ-
ματα 18, 125 51.590 42.409 9.181 21.459

Διευθυντές λιανικού και χονδρικού εμπο-
ρίου 19 43.828 25.043 18.785 1.276

Μηχανικοί και επισκευαστές μηχανημά-
των 20, 79 53.603 53.946 -343 4.571

Καθαριστές, βοηθοί οικιών, ξενοδοχείων 
και γραφείων

22, 34, 40, 78, 101, 
136 121.050 103.439 17.611 40.106

Τεχνίτες επεξεργασίας τροφίμων & συ-
ναφή επαγγέλματα 23, 111 45.217 51.069 -5.852 9.301

Τεχνίτες αποπεράτωσης κτιρίων και 
ασκούντες συναφή επαγγέλματα 25 34.205 39.830 -5.625 10.472

Μηχανικοί (εξαιρουμένων των ηλεκτροτε-
χνολόγων) 26, 98, 110, 118 58.820 57.789 1.031 3.462

Ο υπάλληλος πληροφόρησης: μια σύγ-
χρονη προσέγγιση 29, 90, 92 51.665 62.604 -10.939 17.557

Επαγγελματίες του κοινωνικού και θρη-
σκευτικού τομέα 30, 36, 71, 107, 139 85.024 35.489 49.535 4.069

Η διεύθυνση της ξενοδοχειακής μονάδας 
στην πράσινη και ψηφιακή εποχή 31 30.746 26.370 4.376 2.965

Εργάτες μεταποίησης 32 30.288 35.547 -5.259 7.106

Σύνολο 3.032.387 2.730.113 302.274 389.105
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Βήματα Ανάπτυξης Υλικού για κάθε στοιχείο: 

1. Εισάγουμε τους/τις εκπαιδευόμενους/-νες στο αντικείμενο και το θεωρη-
τικό του υπόβαθρο και χτίζουμε μια μαθησιακή προσδοκία με το εισαγω-
γικό έντυπο διδακτικό υλικό (της μορφής τυπικής Διδακτικής Ενότητας) σε 
μορφή ενοτήτων word ή powerpoint το οποίο θα εμπεριέχει: 
-   Εισαγωγή και σκοπός  
-   Βασικούς άξονες προς ανάλυση και προσδοκώμενα μαθησιακά αποτε-

λέσματα 
-   Θεωρητικό υπόβαθρο και πλαίσιο πάνω στο οποίο θα στηριχθεί η ανά-

πτυξη των επόμενων βημάτων 
-   Ασκήσεις αυτοαξιολόγησης 

2. Δεσμεύουμε τους/τις εκπαιδευόμενους/-νες στη μάθηση μέσω βιωματικής 
δραστηριότητας με σκοπό την απόκτηση πρακτικής και εφαρμοσμένης 
γνωστικής πληροφορία με:  
-   Ενεργητική – Βιωματική εμπλοκή 
-   Παρουσίαση Case Study από εργασιακό περιβάλλον 
-   Άσκηση μελέτης περίπτωσης με σκοπό τη χρήση της διδαχθείσας δε-

ξιότητας/ ικανότητας/ εργασιακής δραστηριότητας.  
-   Role Playing είτε με την αξιοποίηση live streaming είτε με ανάθεση 

γραπτής ομαδικής εργασίας με διαμοιρασμό ρόλων 

3. Ενισχύουμε τους/τις εκπαιδευόμενους/-νες στην εμπέδωση της γνώσης 
των δύο πρώτων βημάτων και τους παρέχουμε ανατροφοδότηση για το τι 
θα μπορούσαν να βελτιώσουν. Αυτό γίνεται με βιντεοσκοπημένη διάλεξη 
με σκοπό την ανάλυση περιπτώσεων από τον εισηγητή του μαθήματος και 
την εμπέδωση της γνώσης μέσα από πραγματικά παραδείγματα. Θα παρέ-
χεται ανατροφοδότηση για το πως θα έπρεπε να εξελίσσεται ιδανικά το 
role playing ή η άσκηση του Βήματος 2. 

4. Διασυνδέουμε τις δεξιότητες με την ψηφιακή εποχή και καθιστούμε 
τους/τις εκπαιδευόμενους/-νες ικανούς/-νες να εφαρμόσουν τις δεξιότη-
τες, ικανότητες και εργασιακές δραστηριότητες μέσα σε ψηφιακά περιβάλ-
λοντα, κάνοντας χρήση ψηφιακών εργαλείων και εφαρμογών. Αυτό 
περιλαμβάνει μαθησιακή Ενότητα σε word ή σε powerpoint με ψηφιακές 
δεξιότητες σύμφωνες με την 4η Βιομηχανική Επανάσταση.  
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Ουσιαστικά γίνεται διασύνδεση των Δεξιοτήτων / Ικανοτήτων / Εργασιακών 
δραστηριοτήτων με τις ψηφιακές εφαρμογές και προσομοίωση σε πλατφόρμες 
και αντίστοιχα λογισμικά όπως τα κάτωθι. Σημειωτέον ότι όλα τα ποιοτικά 
χαρακτηριστικά του ανθρώπινου κεφαλαίου θα εμπεριέχουν την ψηφιακή τους 
διάσταση στην εφαρμογή τους στο εργασιακό περιβάλλον 

-   Για παράδειγμα αν το ζητούμενο είναι η Δεξιότητα Παρουσίασης με 
προσαρμογή στην Ψηφιακή εποχή αυτή αναπτύσσεται μέσα από εκμά-
θηση τεχνικών παρουσίασης μέσα από  ηλεκτρονικό περιβάλλον πλατ-
φορμών και αξιοποίηση τεχνικών δυνατοτήτων όπως Zoom, Skype 
meetings κλπ. Επίσης παρέχονται πληροφορίες για το στήσιμο, την 
αξιοποίηση ψηφιακών εφαρμογών, τις παραμετροποιήσεις, και για την 
προστασία των προσωπικών δεδομένων, κλπ. 

-   Αν το ζητούμενο είναι η Μαθηματική Ικανότητα και Μαθηματική Λογική 
(Reasoning) & η ικανότητα λήψης απόφασης με τη χρήση ψηφιακών 
εργαλείων ακολουθεί μια παρουσίαση και αξιοποίηση ψηφιακών εφαρ-
μογών data analytics, εργαλείων advanced excel κλπ. 

5. Εξατομικεύουμε τη μάθηση και διασφαλίζουμε την μεταδοτικότητα της 
γνώσης (transfer of learning). Συνεπώς, αλληλεπιδρούμε με τους/τις εκ-
παιδευόμενους/-νες στο τέλος κάθε μαθησιακής διεργασίας και απαντάμε 
σε ειδικές ερωτήσεις. Αυτό γίνεται με διαδραστικό live streaming. 

6. Συνεχίζουμε να εκπαιδεύουμε τους/τις εκπαιδευόμενους/-νες που έχουν 
αποφοιτήσει από τα προγράμματα μας και επικαιροποιούμε την ταχέως 
εξελισσόμενη γνώση. 
-   Με τη Διαμόρφωση Τράπεζας Ερωτήσεων και απαντήσεων από τους 

εκπαιδευόμενους και τους εισηγητές που συμμετέχουν στα τελικά live 
streaming και στην οποία θα έχουν πρόσβαση οι ενεργοί/-γες εκπαι-
δευόμενοι/-νες και απόφοιτοι έως και 2 έτη από την αποφοίτησή τους. 

-   Με την προσφορά εκπτώσεων στην εγγραφή τους σε άλλα προγράμματα 
δεξιοτήτων 
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Παραγόμενα Προγράμματα Βάσει                           
της Αναλυθείσας Μεθοδολογίας 

8.1 Εισαγωγή 

Στο κεφάλαιο αυτό παρουσιάζονται συνοπτικά ορισμένα από τα προγράμματα 
που παράγονται βάσει της αναλυθείσας μεθοδολογίας. Έτσι, οι παρακάτω δέκα 
υποενότητες του κεφαλαίου αυτού αναφέρονται σε δέκα διαφορετικά προ-
γράμματα για τα οποία περιγράφονται (α) ο σκοπός, (β) τα μαθησιακά 
αποτελέσματά τους, και (γ) τα περιεχόμενά τους. 

8.2 Telemarketing: Αποτελεσματικές Πωλήσεις και Εξυπηρέτηση 
Πελατών 

8.2.1 Σκοπός 

Σκοπός του προγράμματος είναι εξοικείωση των συμμετεχόντων/-ουσών με 
τις επαγγελματικές δραστηριότητες που αφορούν την απομακρυσμένη πώληση 
αγαθών και υπηρεσιών.  

Το πρόγραμμα εξετάζει τις δεξιότητες και ικανότητες που χρειάζεται να έχει 
ένας Τηλεπωλητής, δίνοντας ιδιαίτερη έμφαση στην ανάπτυξη των επικοινω-
νιακών του ικανοτήτων για τη δημιουργία ενός κλίματος εμπιστοσύνης με τους 
πελάτες.  

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8
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Επιπλέον, θα εξεταστούν σύγχρονες τεχνικές πωλήσεων και θα αναλυθούν οι 
πρόσφατες εξελίξεις ως προς το Μάρκετινγκ ώστε να μπορούν οι εκπαιδευό-
μενοι/-ες να σχεδιάζουν και να εκτελούν εξειδικευμένες και στοχευμένες 
στρατηγικές πωλήσεων. Μια ακόμη επιδίωξη του προγράμματος είναι η ανά-
πτυξη των πράσινων και ψηφιακών δεξιοτήτων των συμμετεχόντων/-ουσών 
προκειμένου να μπορούν να ανταποκριθούν πλήρως στις σύγχρονες απαιτή-
σεις του κλάδου υπό τις συνθήκες που έχουν διαμορφώσει η 4η Βιομηχανική 
Επανάσταση και η κλιματική αλλαγή. 

8.2.2 Μαθησιακά Αποτελέσματα 

Γνώσεις. Μετά την ολοκλήρωση του προγράμματος ο/η εκπαιδευόμενος/-
νη θα είναι σε θέση να: 

1) Επεξηγεί την έννοια της «επιχειρηματικότητας» και περιγράφει την εξέλιξή 
της από την αρχαιότητα έως και σήμερα. 

2) Αναλύει τα πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματα της επιχειρηματικότητας 
στην καθημερινή ζωή. 

3) Περιγράφει τα βήματα που ακολουθούνται σε μια επαγγελματική πώληση. 

4) Παρουσιάζει στον πελάτη τα χαρακτηριστικά και τα οφέλη του προϊόντος 
ή της υπηρεσίας του/της. 

5) Αιτιολογεί τη σημασία της ολοκληρωμένης πληροφόρησης και της συγ-
κράτησης δεδομένων για την εξαγωγή καταναλωτικών προφίλ. 

6) Παρουσιάζει τις τελευταίες εξελίξεις ως προς το μάρκετινγκ και (να) δια-
κρίνει τα χαρακτηριστικά που αυτό λαμβάνει στην ψηφιακή εποχή. 

7) Διακρίνει τα περιβαλλοντικά πρότυπα και τις εμπορικές σφραγίδες που 
αναφέρονται σε περιβαλλοντικά αποτελέσματα. 

8) Εξηγεί το ρόλο και τη σημασία των «ανθρώπων του τηλεφώνου», μιας και 
είναι η πρώτη εικόνα του πελάτη για την επιχείρηση που μπορεί να προ-
διαγράψει την ποιότητα της συνεργασίας τους.  

Δεξιότητες (Ψυχοκινητικές): Μετά την ολοκλήρωση του προγράμματος ο/η 
εκπαιδευόμενος/-νη θα είναι σε θέση να: 

1) Χειρίζεται τις αντιρρήσεις και τα παράπονα του πελάτη έτσι ώστε να απο-
βαίνουν προς όφελός του/της.  
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2) Διαχειρίζεται τον ανταγωνισμό του έτσι ώστε να βρίσκει τα συγκριτικά πλε-
ονεκτήματα των προϊόντων-υπηρεσιών του/της.  

3) Σχεδιάζει και εκτελεί εξειδικευμένες και στοχευμένες στρατηγικές μάρ-
κετινγκ.  

4) Κατατάσσει τα εμπορεύματα με βάση το οικολογικό τους αντίκτυπο ή τις 
ενεργειακές απαιτήσεις τους.  

5) Διεκπεραιώνει επιτυχώς την εξωτερική επικοινωνία της εταιρίας με το κα-
ταναλωτικό κοινό και τους εξωτερικούς συνεργάτες.  

6) Παρακολουθεί ολοκληρωμένα και ελέγχει πόρους, εποπτεύει δαπάνες 
καθώς και τις επιδόσεις αυτών σε σχέση με τους προγραμματισμένους επι-
χειρησιακούς στόχους.  

Ικανότητες (Κοινωνικές/Συναισθηματικές): Έτσι, μετά την ολοκλήρωση του 
προγράμματος ο/η εκπαιδευόμενος/-νη θα είναι σε θέση να: 

1) Δημιουργεί κλίμα εμπιστοσύνης με τους πελάτες.  

2) Αντιμετωπίζει τον πελάτη σαν συνεργάτη, με στόχο την ικανοποίησή του 
και τη μακροχρόνια θετική και αμοιβαία επωφελή συνέργεια. 

3) Προωθεί την αναγκαιότητα της κριτικής σκέψης στην εργασία του  

4) Προβαίνει στην αξιοποίηση και κάλυψη των σύγχρονων αναγκών των επι-
χειρήσεων ως προς το ηλεκτρονικό εμπόριο.  

5) Εντοπίζει τις ανάγκες των πελατών του/ης και τους βοηθά να τις αναγνω-
ρίσουν. 

8.2.3 Περιεχόμενα 

Μάθημα 1: Η Επιχειρηματικότητα στον σύγχρονο και μεταβαλλόμενο κόσμο  

1) Η επιχειρηματικότητα  

2) Η Νέα κοινωνική και οικονομική πραγματικότητα: Εξελίξεις του μέλλοντος  

3) 4η Βιομηχανική επανάσταση και επιχειρηματικότητα  

4) Επιχειρηματικότητα σε περιβάλλον αβεβαιότητας 

Μάθημα 2: Τεχνικές πωλήσεων  

1) Τεχνικές Πωλήσεων  

2) Μάρκετινγκ για Πωλητές 
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3) Παράπονα/ Αντιρρήσεις και διαχείρισή τους 

Μάθημα 3: Δεξιότητες και Ικανότητες για Τηλεπωλητές  

1) Αρχές και τεχνικές πειθούς  

2) Κριτική σκέψη και σημασία της στις σύγχρονες επαγγελματικές συνθήκες 

3) Η μαθηματική σκέψη και ο επαγωγικός Συλλογισμός στην επαγγελματική 
δραστηριότητα και τις πωλήσεις  

4) Επικοινωνιακές ικανότητες για Telemarketers 

Μάθημα 4: Σύγχρονες Προσεγγίσεις στο Επάγγελμα του Πωλητή στο Πλαί-
σιο της Τέταρτης Βιομηχανικής Επανάστασης  

1) Ανθρώπινος παράγοντας στη σύγχρονη τεχνολογική εποχή 

2) Ψηφιακό Marketing και η 4η Βιομηχανική επανάσταση  

3) Big Data analytics και πωλήσεις  

4) Διαχείριση Δεδομένων  

5) E-commerce (Ηλεκτρονικό Εμπόριο)  

6) ERP (Enterprise Resource Planning System: Σύστημα 
Eνδοεπιχειρησιακού σχεδιασμού)  

7) Software προσομοίωσης εργασιακού χώρο για καθεστώς τηλεργασίας. 

Μάθημα 5: Περιβαλλοντικές Προκλήσεις στο Πεδίο της Πώλησης  

1) Περιβαλλοντικά πρότυπα για προϊόντα και διαδικασίες φιλικά στο περιβάλ-
λον  

2) Η σημασία της Περιβαλλοντικής ενημερότητας στον 21ο αιώνα  

3) Οικοφιλικές διεργασίες και Telemarketing  

4) Ο ρόλος του τηλεμαρκετινγκ στην περιβαλλοντική πρόκληση 

Μάθημα 6: Οι Βασικές Γνώσεις του Πωλητή: Σύγχρονες Προσεγγίσεις  

1) Πωλήσεις και Marketing για Telemarketers  

2) Εξυπηρέτηση πελατών και προσωπική επαφή  

3) Αρχές διοίκησης και management σχετικές με το Telemarketing  

4) Διαχείριση προσωπικού και ανθρώπινων πόρων σχετικών με το Telemar-
keting  
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5) Ψυχολογία για στελέχη πωλήσεων 

Μάθημα 7: Οι Επαγγελματικές Δραστηριότητες του Telemarketer με Χρήση 
Εμπειρικών Παραδειγμάτων  

1) Αναλαμβάνοντας την εξωτερική επικοινωνία της εταιρίας στην περίπτωση 
του Telemarketing: Επαφές με άτομα εκτός οργανισμού  

2) Στελέχωση μονάδων Telemarketing και αξιολόγηση επαφών με υποψή-
φιους συνεργάτες 

8.3 Πώληση Διαφημιστικών Υπηρεσιών στην Ψηφιακή Εποχή 

8.3.1 Σκοπός 

Σκοπός του προγράμματος είναι η εξοικείωση των συμμετεχόντων/-ουσών με 
τις επαγγελματικές δραστηριότητες που αφορούν στην πώληση διαφημιστικών 
υπηρεσιών στην ψηφιακή εποχή.  

Συγκεκριμένα, το πρόγραμμα επιδιώκει να εξοπλίσει τους επωφελούμενους 
με γνώσεις, τεχνικές και εργαλεία ώστε να μπορούν να εκτιμούν τη δυναμική 
της αγοράς, να αναλύουν το ανταγωνιστικό περιβάλλον και να δημιουργούν 
προωθητικές στρατηγικές, αναγνωρίζοντας τα πλεονεκτήματα των προϊοντων 
ή υπηρεσιών τους. Σε αυτό το πλαίσιο θα αναλυθούν οι βασικές αρχές, η 
χρήση και η αποτελεσματικότητα όλης τη βεντάλιας των διαφημιστικών υπη-
ρεσιών, μέσων και εργαλείων (παραδοσιακών, ψηφιακών και υβριδικών) 
προκειμένου οι εκπαιδευόμενοι/-ες να είναι σε θέση να σχεδιάζουν πλήρη 
και βιώσιμα οικονομικά πλάνα για τους πελάτες τους. 

Επιπλέον, θα παρουσιαστεί εκτενώς το πλήρες φάσμα των δεξιοτήτων (skills 
and competencies) που απαιτούνται για την αποτελεσματική συνεργασία με 
πλήθος ετερόκλητων ομάδων (πελάτες, προμηθευτές, συνεργάτες). Μεταξύ 
αυτών περιλαμβάνονται τεχνικές πωλήσεων, διαπραγμάτευσης και διαχείρισης 
αιτημάτων και παραπόνων, τεχνικές διαχείρισης χρόνου, καθώς και χρήση 
σύγχρονων λογισμικών για τη διαχείριση του πελατολογίου. 
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8.3.2 Μαθησιακά Αποτελέσματα 

Γνώσεις: Μετά την ολοκλήρωση του προγράμματος ο/η εκπαιδευόμενος/-
νη θα είναι σε θέση να: 

1) Ορίζει βασικές έννοιες του μάρκετινγκ και της διαφήμισης.  

2) Προσδιορίζει τον ρόλο του πωλητή διαφημιστικών υπηρεσιών.  

3) Περιγράφει τα βήματα που ακολουθούνται σε μια επαγγελματική πώληση.  

4) Παρουσιάζει αποτελεσματικά στον πελάτη τα χαρακτηριστικά και τα οφέλη 
του προϊόντος ή της υπηρεσίας του/της.  

5) Ανακαλεί στρατηγικές μάρκετινγκ καθώς και βασικές αρχές της διαδικα-
σίας ανάπτυξης και χάραξης μιας στρατηγικής.  

6) Αναλύει τα οφέλη της κάθε πρακτικής προώθησης πωλήσεων και επιλέγει 
την κατάλληλη ανάλογα με το ζητούμενο.  

7) Εξηγεί τη σημασία του ανθρώπινου παράγοντα στην ψηφιακή εποχή.  

8) Διευκρινίζει τα περιβαλλοντικά πρότυπα και (να) περιγράφει τις εμπορικές 
σφραγίδες που αναφέρονται σε περιβαλλοντικά αποτελέσματα. 

Δεξιότητες (Ψυχοκινητικές): Μετά την ολοκλήρωση του προγράμματος ο/η 
εκπαιδευόμενος/-νη θα είναι σε θέση να: 

1) Χειρίζεται τις αντιρρήσεις και τα παράπονα του πελάτη έτσι ώστε να απο-
βαίνουν προς όφελός του/της.  

2) Αναλύει τις αγορές.  

3) Καταγράφει και (να) αναλύει τον ανταγωνισμό και (να) επισημαίνει τα πλε-
ονεκτήματα των προϊόντων ή υπηρεσιών του/της που μπορούν να προβλη-
θούν.  

4) Σχεδιάζει και εφαρμόζει μία προωθητική στρατηγική.  

5) Σχεδιάζει και αναπτύσσει μία στρατηγική διανομής.  

6) Πραγματοποιεί οικονομικές προβλέψεις και προβλέψεις αποτελεσμάτων.  

7) Εποπτεύει και (να) συνεισφέρει στον σχεδιασμό και στη διαχείριση βάσεων 
δεδομένων οι οποίες είναι αποδοτικές ως προς τις απαιτήσεις των πωλή-
σεων και του μάρκετινγκ. 
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Ικανότητες (Κοινωνικές/Συναισθηματικές): Μετά την ολοκλήρωση του προ-
γράμματος ο/η εκπαιδευόμενος/-νη θα είναι σε θέση να: 

1) Δημιουργεί κλίμα εμπιστοσύνης με τους πελάτες του/της.  

2) Διαμορφώνει με τον πελάτη του/της μια σχέση συνεργασίας με στόχο την 
ικανοποίησή του και την μακροχρόνια θετική και αμοιβαία επωφελή 
συνέργεια.  

3) Εκτιμά τις ανάγκες των πελατών του/της.  

4) Προβαίνει στην αξιοποίηση και κάλυψη των σύγχρονων αναγκών των 
επιχειρήσεων ως προς το ηλεκτρονικό εμπόριο. 

8.3.3 Περιεχόμενα 

Μάθημα 1: Η Επιχειρηματικότητα, μάρκετιγκ και Διαφήμιση στην ψηφιακή 
εποχή 

1) Επεξήγηση των βασικών όρων του μάρκετινγκ και της διαφήμισης  

2) Ο ρόλος του Advertising Sales Agent  

3) Τα παραδοσιακά μέσα Διαφήμισης  

4) Ψηφιακή εποχή και νέα μέσα διαφήμισης 

Μάθημα 2: Τεχνικές πωλήσεων στην Ψηφιακή εποχή 

1) Τεχνικές Πωλήσεων  

2) Μάρκετινγκ για Πωλητές  

3) Παράπονα/Αντιρρήσεις και διαχείρισή τους  

4) Η Ψηφιακή Διάσταση των Πωλήσεων 

Μάθημα 3: Ο Πελάτης και η Ανάλυση του Ανταγωνισμού 

1) Η Ανάλυση της Αγοράς (Market Analysis)  

2) Ανταγωνισμός  

3) Στρατηγική μάρκετινγκ  

4) Στρατηγική Προϊόντος  

5) Στρατηγική Διανομής (Distribution Strategy) 
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Μάθημα 4: Στρατηγικός σχεδιασμός προώθησης πωλήσεων 

1) Distribution strategies: τι διαφοροποιεί αυτές τις στρατηγικές από τις εναλ-
λακτικές τους;  

2) Physical, e-commerce or both  

3) Στρατηγική προώθησης (Promotions Strategy)  

4) Διαμόρφωση Financial Plan  

5) Outlines financial projections 

Μάθημα 5: Σύγχρονες Προσεγγίσεις στο Επάγγελμα του Πωλητή Διαφημι-
στικών Υπηρεσιών στην Ψηφιακή Εποχή 

1) ERP (Enterprise Resource Planning: Σύστημα ενδοεπιχειρησιακού σχε-
διασμού) & CRM (Customer Relationship Management ή Διαχείριση Πε-
λατειακών Σχέσεων)  

2) Ανθρώπινος παράγοντας στη σύγχρονη τεχνολογική εποχή  

3) Ψηφιακό Marketing και E-commerce  

4) Big Data analytics και διαχείριση δεδομένων στις πωλήσεις  

5) Task management & Project management 

Μάθημα 6: Περιβαλλοντικές Προκλήσεις στο Πεδίο της Πώλησης 

1) Περιβαλλοντικά πρότυπα για προϊόντα και διαδικασίες φιλικά στο περιβάλ-
λον  

2) Η σημασία της Περιβαλλοντικής ενημερότητας στον 21ο αιώνα  

3) Οικοφιλικές διεργασίες και Διαφήμιση  

4) Ο ρόλος της διαφήμισης στην περιβαλλοντική πρόκληση 

Μάθημα 7: Οι Βασικές Γνώσεις του Πωλητή: Σύγχρονες Προσεγγίσεις 

1) Στρατηγική πωλήσεων: Sales Funnel  

2) Διαχείριση Χρόνου στην ψηφιακή εποχή  

3) Παρουσιάσεις πωλήσεων  

4) Checklist on Sales & Information Ordering for Advertising Sales Agents  

5) Είδη συμβολαίων, διαπραγματεύσεων και αναφορών: Service-level agree-
ment (SLAs), Negotiation, Request for proposal (RFPs), Reporting 
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Μάθημα 8: Οι Επαγγελματικές Δραστηριότητες του Πωλητή Διαφημιστικών 
Υπηρεσιών με Χρήση Εμπειρικών Παραδειγμάτων 

1. Overall profile -skills and Competences Required  

2. Live streaming: Αξιολόγηση 

8.4 Digital Leadership ως Εργαλείο Διοίκησης: Δεξιότητες Δι-
οίκησης 

8.4.1 Σκοπός 

Σκοπός του προγράμματος είναι η απόκτηση από τους συμμετέχοντες/χουσες 
των απαιτούμενων γνώσεων, δεξιοτήτων και ικανοτήτων και η εξοικείωσή τους 
με τις επαγγελματικές δραστηριότητες που απαιτούνται από την ηγεσία στην 
νέα ψηφιακή εποχή συμπεριλαμβανομένων των απαιτήσεων της απομακρυ-
σμένης εργασίας.  

Το πρόγραμμα επιδιώκει την παροχή κατάρτισης για τις ιδιότητες που πρέπει 
να έχει ένας ψηφιακός ηγέτης για να διοικεί εργαζομένους με υψηλές ψηφια-
κές δυνατότητες αλλά και εργαζομένους που λειτουργούν με απομακρυσμένη 
εργασία, στο πλαίσιο της νέας διαμορφούμενης επιχειρηματικής πραγματικό-
τητας. Υπό τις συνθήκες που διαμορφώνει το νέο ψηφιακό εργασιακό 
περιβάλλον το πρόγραμμα αποσκοπεί στην επιμόρφωση των εκπαιδευόμενων, 
και ειδικότερα της ενδοεπιχειρηματικής ψηφιακής επικοινωνίας (cloud κλπ), 
της απομακρυσμένης εργασίας, των «ψηφιακών συνομιλιών» κλπ. Στην κατεύ-
θυνση αυτή τα στελέχη, εξοικειώνονται με τη δύναμη της διαχείρισης του 
χρόνου και εστιάζουν στην έννοια της προσοχής που απαιτείται από την δια-
χείριση των ψηφιακών δεδομένων. 

Στη συνέχεια, επιχειρείται η εμβάθυνση στην έννοια της συναισθηματικής νοη-
μοσύνης και της ενεργητικής ακρόασης που είναι γνωστές έννοιες της ηγεσίας 
αλλά έχουν πλέον ιδιαίτερο νόημα. Οι συμμετέχοντες/χουσες θα έχουν τη 
δυνατότητα να κατανοήσουν την έννοια της ψηφιακής ηγεσίας μελετώντας τα 
στερεότυπα και τις υπάρχουσες προκαταλήψεις στην εργασία της ψηφιακής 
εποχής. Επίσης, θα μάθουν να αξιοποιούν την πειθώ για να επιφέρουν αλλα-
γές στη συμπεριφορά στο ψηφιακό εργασιακό περιβάλλον, εφαρμόζοντας 
υβριδικά μοντέλα ηγεσίας.  
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Τέλος, το πρόγραμμα εστιάζει στο ψηφιακό περιβάλλον συμβουλευτικής σχέ-
σης, το coaching και το mentoring στην ψηφιακή εργασιακή εποχή για να 
παρακινήσει τους εκπαιδευόμενους να διαμορφώσουν το δικό τους μοντέλο 
συνεργασίας διοικούμενου και διοικούντος και να επιτύχουν υψηλή παραγω-
γικότητα στον εργασιακό χώρο. 

8.4.2 Μαθησιακοί Αποτελέσματα 

Γνώσεις: Μετά την ολοκλήρωση του προγράμματος ο/η εκπαιδευόμενος/-
νη θα είναι σε θέση να: 

1) περιγράφει τις έννοιες της ψηφιακής ηγεσίας και του ηγέτη στα πλαίσια 
της απομακρυσμένης εργασίας.  

2) ορίζει τις αρμοδιότητες του ψηφιακού ηγέτη στη σύγχρονη απομακρυ-
σμένη εργασία.  

3) διακρίνει την αξία της σωστής διαχείρισης του χρόνου και αναλύει τα εμ-
πόδια που προκύπτουν κατά τη διάρκεια της απομακρυσμένης εργασίας.  

4) περιγράφει την έννοια της συναισθηματικής νοημοσύνης και αναλύει τις 
κύριες συμπεριφορές και τα χαρακτηριστικά του συναισθηματικά ευφυή 
ηγέτη στο ψηφιακό εργασιακό περιβάλλον.  

5) διακρίνει τα κύρια στερεότυπα και τις προκαταλήψεις που συναντώνται στο 
ψηφιακό εργασιακό περιβάλλον.  

6) περιγράφει τεχνικές από έρευνες της κοινωνικής ψυχολογίας που συντε-
λούν στην παρακίνηση των συνεργατών του/της προς το όραμά του στα 
πλαίσια του εργασιακού ψηφιακού περιβάλλοντος. 

7) περιγράφει τις έννοιες του Coaching και του Mentoring και αναλύει τις δια-
φορές αυτών στο ψηφιακό εργασιακό περιβάλλον. 8. Περιγράφει πρακτι-
κές αποτελεσματικών μοντέλων Coaching & Mentoring στο ψηφιακό 
εργασιακό περιβάλλον 

Δεξιότητες (Ψυχοκινητικές): Μετά την ολοκλήρωση του προγράμματος ο/η 
εκπαιδευόμενος/-νη θα είναι σε θέση να: 

1) αξιοποιεί στοχευμένες μεθόδους ηγεσίας προκειμένου να προωθήσει αυ-
θεντικά μοντέλα ηγεσίας στο ψηφιακό εργασιακό περιβάλλον.  

2) διατηρεί θετική στάση και αξιοποιεί κατάλληλες πρακτικές για να καθοδη-
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γεί τους συνεργάτες του/της κατά την εκτέλεση των εργασιών τους στο ψη-
φιακό εργασιακό περιβάλλον.  

3) ασκεί ηγεσία αξιοποιώντας την ενσυναίσθηση στο πλαίσιο της απομακρυ-
σμένης εργασίας. 

4) εντοπίζει αποτελεσματικά στερεότυπες αντιλήψεις και προκαταλήψεις και 
μπορεί να αναλαμβάνει δράση για την αντιμετώπισή τους στο ψηφιακό ερ-
γασιακό περιβάλλον.  

5) σχεδιάζει δράσεις που πηγάζουν από την τέχνη της πειθούς κατά τη διάρ-
κεια της απομακρυσμένης εργασίας.  

6) διαχειρίζεται τις οργανωτικές του/της δεξιότητες κινητοποιώντας το αν-
θρώπινο δυναμικό της απομακρυσμένης ομάδας της οποίας ηγείται.  

7) Εφαρμόζει τη συμβουλευτική προσέγγιση και τη συνδέει με την παρακί-
νηση των συνεργατών και την εξομάλυνση των εργασιακών σχέσεων στο 
ψηφιακό εργασιακό περιβάλλον.  

8) αξιοποιεί την ενεργητική ακρόαση για την αποτελεσματική επικοινωνία με 
τους συνεργάτες του/ης και εφαρμόζει κατάλληλες τεχνικές για την επί-
λυση προβλημάτων στις διαπροσωπικές σχέσεις των μελών της απομα-
κρυσμένης ομάδας. 

Ικανότητες (Κοινωνικές/Συναισθηματικές): Μετά την ολοκλήρωση του προ-
γράμματος ο/η εκπαιδευόμενος/-νη θα είναι σε θέση να: 

1) διαχειρίζεται με συνειδητότητα τον χρόνο κατά τη διάρκεια της απομακρυ-
σμένης εργασίας. 

2) αναλαμβάνει ηγετική πρωτοβουλία στα πλαίσια διαχείρισης της απομακρυ-
σμένης ομάδας συνεργατών και ανταποκρίνεται επιτυχώς στις νέες συν-
θήκες που επικρατούν στην ψηφιακή εποχή.  

3) αξιοποιεί τη συμβουλευτική σχέση στο ψηφιακό εργασιακό περιβάλλον.  

4) αναπτύσσει τακτικές Coaching και Mentoring εξασφαλίζοντας υποστηρι-
κτικό περιβάλλον για την εξέλιξη των εργαζομένων κατά την εκτέλεση των 
καθηκόντων τους. δημιουργεί υποστηρικτικό περιβάλλον εξέλιξης των ερ-
γαζομένων αναπτύσσοντας Coaching και Mentoring κουλτούρα στον ορ-
γανισμό του 
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8.4.3 Περιεχόμενα 

Mάθημα 1: Ψηφιακή Ηγεσία: η έννοια και η εξέλιξή της στις σημερινές 
ψηφιακές συνθήκες 

1) Η Άσκηση Ψηφιακής Ηγεσίας και η Επιρροή του Ψηφιακού Ηγέτη στους 
Οργανισμούς με Υβριδικά Μοντέλα Εργασίας 

2) Η δύναμη του Οράματος στην Άσκηση Ψηφιακής Ηγεσίας και οι σημερινές 
προκλήσεις του Ηγέτη 

Μάθημα 2: Η δύναμη της διαχείρισης του χρόνου και η εστίαση της προσο-
χής στην ψηφιακή εποχή 

1) Οι «Κλέφτες» του Παραγωγικού Εργασιακού Χρόνου και η Αντιμετώπισή 
τους 

2) Ο Εστιασμένος Ψηφιακός Ηγέτης και η Ανατομία της Προσοχής μας 

Μάθημα 3: Συναισθηματική νοημοσύνη και ενεργητική ακρόαση  

1) Ο Συναισθηματικά Νοήμων Ηγέτης, τα χαρακτηριστικά και οι συμπεριφο-
ρές του 

2) Η Εφαρμογή της Ενεργητικής Ακρόασης ως Εργαλείο για την Εξυπηρέτηση 
του οράματος του κάθε ψηφιακού ηγέτη 

Μάθημα 4: Στερεότυπα και Προκαταλήψεις στην εργασία της ψηφιακής 
εποχής 

1) Τα κύρια Στερεότυπα και οι Προκαταλήψεις στα Ψηφιακά Εργασιακά Πε-
ριβάλλοντα 

2) Διαχείριση της Διαφορετικότητας και καλές Πρακτικές Ένταξης 

Μάθημα 5: Η άσκηση της επιρροής μέσω της πειθούς για την αλλαγή των 
συμπεριφορών στην ψηφιακή εποχή  

1) Ποιες είναι οι παγκόσμιες αρχές της πειθούς; 

2) Η Δύναμη της Επιρροής στην Άσκηση Ψηφιακής Ηγεσίας 

3) Η χρήση της τέχνης της Πειθούς για την παρακίνηση των συνεργατών προς 
το Κοινό Όραμα 
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Μάθημα 6: Η συμβουλευτική σχέση, το coaching & mentoring στην 
ψηφιακή εποχή  

1) Πώς χτίζω και αξιοποιώ τη Συμβουλευτική Σχέση ως Ψηφιακός Ηγέτης 

2) Δημιουργία Coaching & Mentoring Κουλτούρας στους Οργανισμούς στην 
ψηφιακή εποχή  

8.5 Σχεδιασμός, Υλοποίηση και Συντήρηση Επιχειρησιακού Data 
Warehouse: Επιχειρησιακές, Ψηφιακές Δεξιότητες 

8.5.1 Σκοπός 

Σκοπός του προγράμματος είναι η απόκτηση από τους/τις 
συμμετέχοντες/ουσες απαιτούμενων γνώσεων, δεξιοτήτων και ικανοτήτων και 
η εξοικείωσή τους με τις επαγγελματικές δραστηριότητες που αφορούν την 
κατανόηση και την εκμάθηση δημιουργίας ενός επιχειρησιακού Data Ware-
house.  

Το πρόγραμμα επιδιώκει να καταρτίσει τους συμμετέχοντες/ουσες ώστε να 
αποτελέσουν ένα σημαντικό κεφάλαιο μιας επιχείρησης / οργανισμού και να 
είναι σε θέση να σχεδιάζουν, να υλοποιούν και κατόπιν να συντηρούν ένα επι-
χειρησιακό Data Warehouse. Σε αυτό το πλαίσιο θα μάθουν να συλλέγουν, να 
επεξεργάζονται και να απεικονίζουν δεδομένα αξιοποιώντας δημοφιλή προ-
γράμματα, καθώς και να δημιουργούν τις κατάλληλες αναφορές ανά τμήμα.  

Επιπλέον, μέσα από σύγχρονες παιδαγωγικές μεθόδους, οι εκπαιδευόμενοι/-
ες θα μάθουν να αξιοποιούν στον βέλτιστο βαθμό τα δεδομένα προκειμένου 
να θεραπεύουν τυχόν δυσλειτουργίες και να προσαρμόζουν το εγκατεστημένο 
επιχειρησιακό Data Warehouse στις εκάστοτε απαιτήσεις της 
επιχείρησης/οργανισμού τους. Τα ανωτέρω θα συνδυαστούν με την απόκτηση 
γνώσεων αναφορικά με τις βασικές επιχειρηματικές και διοικητικές αρχές, 
που εμπλέκονται στον στρατηγικό σχεδιασμό. Τέλος, οι εκπαιδευόμενοι/-ες 
θα εξοικειωθούν με διάφορες σουίτες γραφείου και εφαρμογές (π.χ. teams, 
Skype, Social κλπ.). 
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8.5.2 Μαθησιακά Αποτελέσματα 

Γνώσεις: Μετά την ολοκλήρωση του προγράμματος ο/η εκπαιδευόμενος/-
νη θα είναι σε θέση να: 

1) Ορίζει την έννοια του Data Warehousing και αναλύει τους τρόπους υλο-
ποίησής του στον επιχειρησιακό χώρο.  

2) Περιγράφει τις απαιτούμενες ενέργειες για τη δημιουργία βάσεων δεδο-
μένων και τις συνδέει με την παραγωγικότητα, την ποιότητα και τον έλεγχο 
των επιχειρήσεων.  

3) Ανακαλεί πρακτικές και μεθοδολογίες για τη δημιουργία και τη διαχείριση 
ενός Data Warehouse.  

4) Αναφέρει δημοφιλή προγράμματα και υποδεικνύει τα εργαλεία και τον 
ηλεκτρονικό εξοπλισμό, που απαιτούνται για την υποστήριξη ενός Data 
Warehouse.  

5) Επισημαίνει το γνωστικό υπόβαθρο που οφείλει να υπάρχει στις ομάδες 
που σχεδιάζουν και υλοποιούν το Data Warehouse.  

6) Προσδιορίζει τις αρχές και τις διαδικασίες για την παροχή υπηρεσιών πε-
λατών και προσωπικών υπηρεσιών.  

7) Διακρίνει τα περιβαλλοντικά πρότυπα και εξηγεί την επιρροή αυτών κατά 
τη δημιουργία ενός Data Warehouse 

Δεξιότητες (Ψυχοκινητικές): Μετά την ολοκλήρωση του προγράμματος ο/η 
εκπαιδευόμενος/-νη θα είναι σε θέση να: 

1) Αξιολογεί τις ανάγκες των επιχειρήσεων και προσφέρει λύσεις επεξεργα-
σίας δεδομένων με το Data Warehouse.  

2) Εντοπίζει και εφαρμόζει τις κατάλληλες πρακτικές για τη δημιουργία και 
τη συντήρηση ενός Data Warehouse.  

3) Δημιουργεί σενάρια με τη χρήση εντολών προγραμματισμού με σκοπό να 
προσφέρει λύσεις/ απαντήσεις στην εταιρεία του/ της.  

4) Διεξάγει δοκιμές σε επιμέρους εφαρμογές, σε υπηρεσίες και σε διαδικα-
σίες για την αξιολόγηση της ποιότητας και της απόδοσης του Data Ware-
house.  

5) Συνθέτει μοντέλο ERD (δομή, κανόνες και παραλλαγές).  

6) Ταξινομεί πληροφορίες ή/και ενέργειες σε επιθυμητή σειρά ακολουθώντας 
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έναν συγκεκριμένο κανόνα ή ένα σύνολο κανόνων για την βέλτιστη από-
δοση ενός Date Warehouse.  

7) Δημιουργεί γενικούς κανόνες, οι οποίοι μπορούν να εφαρμοστούν σε προ-
βλήματα που είναι πιθανό να ανακύψουν κατά την παραγωγή λογικών 
απαντήσεων.  

8) Σχεδιάζει διαγράμματα και απεικονίζει δεδομένα μέσω των εφαρμογών 
PowerBi και GoogleChart. 

Ικανότητες (Κοινωνικές/Συναισθηματικές): Μετά την ολοκλήρωση του προ-
γράμματος ο/η εκπαιδευόμενος/-νη θα είναι σε θέση να: 

1) Προωθεί οικοφιλικές στάσεις στον οργανισμό, που εργάζεται.  

2) Συμβάλλει στον ψηφιακό μετασχηματισμό του οργανισμού του/της μέσω 
της υλοποίησης και της διαχείρισης του Data Warehouse.  

3) Αντεπεξέρχεται αποτελεσματικά στις σύγχρονες ανάγκες του οργανισμού 
του/της για τη διαχείριση και τη διατήρηση του Data Warehouse. 

8.5.3 Περιεχόμενα 

Μάθημα 1: Το Επαγγελματικό Περίγραμμα του Ειδικού του Data Warehouse 

1) Εισαγωγή στην έννοια του Data Warehousing  

2) Εισαγωγή στην έννοια των Βάσεων Δεδομένων  

3) Η Αγορά Εργασίας και οι Τάσεις του Μέλλοντος 

Μάθημα 2: Data Warehouse Overview 

1) Μanagement και απαιτούμενες δεξιότητες/γνώσεις για τη σχεδίαση και 
εφαρμογή του Datawarehousing  

2) Διαχείριση και ανάλυση δεδομένων για το Datawarehouse  

3) Κριτική σκέψη γύρω από το Datawarehouse  

4) Απομνημόνευση/Εκμάθηση των δεδομένων του Data Warehouse  

5) Καταγραφή και Αρχειοθέτηση σχετικά με το Data Warehouse  

6) Δημοφιλή Συστήματα και Παραδείγματα Εφαρμογών Data Warehouse 

Επαγγελματική Εκπαίδευση και Κατάρτιση        109

kefalaio8_Layout 1  27/9/2022  4:16 μμ  Page 109



Μάθημα 3: Πρακτικές και Μεθοδολογίες Data Warehouse/ Διαχείριση 
Βάσεων Δεδομένων SQL 

1) Σύγχρονες Πρακτικές και Μοντέλα Βάσεων Δεδομένων  

2) Εισαγωγή στη Δημιουργία Βάσης Δεδομένων  

3) Μαζική εισαγωγή/εξαγωγή δεδομένων, Δημιουργία Αναφορών, Σχέσεις 
πινάκων  

4) Εξαγωγή δεδομένων σε δημοφιλή προγράμματα (Excel, Adobe PDF κλπ.). 
Συνεργασία σύγχρονων Web εφαρμογών με βάσεις δεδομένων.  

5) Ανταλλαγή Δεδομένων μεταξύ Διαφορετικών Συστημάτων και Αντίστοιχη 
Εισαγωγή τους στο Σύστημά μας  

6) Επιχειρησιακή συνέχεια και πρόληψη  

7) Κανόνες ERD (Entity Relationship Diagram: Μοντέλο Οντοτήτων 
Συσχετίσεων)  

8) Προτεραιοποίηση των πληροφοριών και/ή ενεργειών από έναν υπεύθυνο 
του Data Warehouse  

9) Ανάλυση των δεδομένων ή των πληροφοριών από έναν ειδικό στο Data 
Warehouse 

Μάθημα 4: Business Intelligence Concepts και Εργαλεία Excel / Power BI 

1. Βασικές δεξιότητες Office  

2. Excel /Power BI (λογισμικό οπτικοποίησης δεδομένων) ως Βασικά 
Εργαλεία για την Αξιοποίηση των Δεδομένων της Βάσης.  

3. Χρήσιμες εντολές του Excel για ένα Data Warehouse  

4. Μαθηματικά/Αλγόριθμοι χρήσιμοι για τη λειτουργία ενός Data Warehouse  

5. Παρακολούθηση των Διαδικασιών Data Warehouse  

6. Βασικά Χαρακτηριστικά και Δυνατότητες του Power BI/ Google Chart.  

7. Εκπαίδευση και εξειδίκευση ανθρώπινου δυναμικού στο Data Warehous-
ing 

Μάθημα 5: Υποστήριξη Relational Databases για Data Warehouses 

1) Δημιουργία Εύχρηστου Περιβάλλοντος για τους χρήστες  

2) Απαιτούμενη Υλικοτεχνική Υποδομή για ένα Data Warehouse  
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3) Κατανόηση των Ζητούμενων για μία Βάση Δεδομένων  

4) Ταχύτητα Προσαρμογής του Data Warehouse σε Νέες Απαιτήσεις της 
Επιχείρησης  

5) Υλικοτεχνική Υποδομή για την Ανάπτυξη και Λειτουργία ενός Data Ware-
house  

6) Βασικές Δεξιότητες στη Χρήση Λειτουργικών Συστημάτων για Φορητές 
Συσκευές 

Μάθημα 6: Πράσινες διαστάσεις σχετικά με το Data Warehouse 

1) Γνώση των Πράσινων Τεχνολογιών και Επηρεασμός τους κατά τη σχεδίαση. 
Απαιτούμενα σύμφωνα με τις Σύγχρονες Τάσεις για Βιώσιμο Περιβάλλον  

2) Πράσινη οικονομία. Ενέργειες που λαμβάνονται υπ' όψη κατά την 
εφαρμογή του Data Warehouse  

3) Ποσοτικοποίηση των Επιπτώσεων της Κλιματικής Αλλαγής 

8.6 Η Χρήση Software για επιχειρήσεις: επιχειρησιακές, ψηφια-
κές δεξιότητες 

8.6.1 Σκοπός 

Σκοπός του Προγράμματος είναι η εκπαίδευση των συμμετεχόντων σε βασικές 
γνώσεις λογισμικών που χρησιμοποιούνται στον επιχειρησιακό χώρο. Ανα-
γνωρίζοντας την απαίτηση του ψηφιακού μετασχηματισμού των επιχειρήσεων, 
ο εκπαιδευόμενος θα μπορεί να προλάβει τις ραγδαίες εξελίξεις και να συμ-
βαδίσει με την αγορά, έχοντας την ικανότητα χρήσης Software.  

Οι εκπαιδευόμενοι/-νες θα μπορούν με χρήση του κατάλληλου λογισμικού να 
διαχειρίζονται βάση δεδομένων των πελατών της επιχείρησης για καλύτερη 
εξυπηρέτηση, να προβλέπουν τις ανάγκες της επιχείρησής τους, να διευκο-
λύνουν την εσωτερική επικοινωνία των εργαζομένων ή να κατανείμουν 
αποτελεσματικά εργασίες. Οι ωφελούμενοι/ες θα μπορούν να επιλέγουν τα 
λογισμικά που θα χρησιμοποιηθούν αυτούσια ή θα πρέπει να προσαρμοστούν 
στις ανάγκες της κάθε επιχείρησης. 

Τέλος, μετά την περάτωση του προγράμματος ο/η εκπαιδευόμενος/η θα είναι 
σε θέση να επιλέξει το κατάλληλο λογισμικό για τις ανάγκες τις επιχείρησής 
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του και να επικοινωνεί για τις εξειδικευμένες απαιτήσεις του με τους κατάλ-
ληλους ανθρώπους, ώστε να του παρέχουν λύσεις. 

8.6.2 Μαθησιακά Αποτελέσματα 

Γνώσεις. Μετά την ολοκλήρωση του προγράμματος ο/η εκπαιδευόμενος/-
νη θα είναι σε θέση να: 

1) Aναπαράγει τις αρχές της υπολογιστικής σκέψης.  

2) Ανακαλεί αρχές της στατιστικής και της ανάλυσης δεδομένων.  

3) Αναφέρει τις αρχές του προγραμματιστικού αλφαβητισμού.  

4) Προσδιορίζει και επικοινωνεί αποτελεσματικά τις ανάγκες του/της στους 
προγραμματιστές.  

5) Αναφέρει εναλλακτικές μεθοδολογίες διαχείρισης έργων.  

6) Κατονομάζει τα λογισμικά που απαιτούνται στον σύγχρονο επιχειρησιακό 
χώρο.  

Δεξιότητες (Ψυχοκινητικές). Μετά την ολοκλήρωση του προγράμματος ο/η 
εκπαιδευόμενος/-νη θα είναι σε θέση να: 

1) αξιοποιεί την υπολογιστική σκέψη για την επίλυση προβλημάτων.  

2) αναλύει δεδομένα σύμφωνα με τις αρχές της στατιστικής.  

3) επιλέγει και ακολουθεί την κατάλληλη μεθοδολογία διαχείρισης έργου.  

4) επιλέγει το κατάλληλο λογισμικό σύμφωνα με τις ανάγκες της επιχείρησης 
για την επιτυχή διεκπεραίωση των εργασιών του/της.  

5) μεταφράζει τα στατιστικά αποτελέσματα σε ωφέλιμη πληροφορία.  

6) επικοινωνεί τις εξειδικευμένες ανάγκες της επιχείρησης με στόχο την 
επίλυση προβλημάτων και την παροχή λύσεων στο εργασιακό του/ της 
περιβάλλον.  

Ικανότητες (Κοινωνικές/Συναισθηματικές). Μετά την ολοκλήρωση του προ-
γράμματος ο/η εκπαιδευόμενος/-νη θα είναι σε θέση να: 

1) αντεπεξέρχεται αποτελεσματικά στις σύγχρονες συνθήκες σε ένα συνεχώς 
μεταβαλλόμενο ψηφιακό επιχειρηματικό περιβάλλον.  

2) αιτείται την διόρθωση σφάλματων προγραμμάτων.  
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3) διαχειρίζεται έργα, ακολουθώντας την κατάλληλη μεθοδολογία.  

4) αξιοποιεί θεμελιώδη λογισμικά που χρησιμοποιούν εταιρίες. 

8.6.3 Περιεχόμενα 

Μάθημα 1: Υπολογιστική και Αλγοριθμική Σκέψη στην Ανάπτυξη Λογισμι-
κού 

1) Τι σημαίνουν Υπολογιστική και Αλγοριθμική Σκέψη και πώς τις χρησιμο-
ποιούμε;  

2) Υπολογιστική Σκέψη για τη Χρήση Software 

Μάθημα 2: Ανάλυση Δεδομένων και Στατιστική στη Χρήση Λογισμικών 

1) Ο ρόλος της Ανάλυσης Δεδομένων και της Στατιστικής στη χρήση Λογισμι-
κών  

2) Τύποι Δεδομένων & GDPR/ Ο ρόλος της Συγκέντρωσης των Ευαίσθητων 
Δεδομένων- GDPR (Γενικός Κανονισμός για την Προστασία των 
Δεδομένων)  

3) Η Ερμηνεία και η Επικοινωνία των Στατιστικών Αποτελεσμάτων 

Μάθημα 3: Προγραμματιστικός Αλφαβητισμός: Πώς επικοινωνούνται οι 
Ανάγκες μίας Επιχείρησης; 

1) Τι ζητάμε από τον προγραμματιστή; Τα είδη των Αιτημάτων για ένα Λογι-
σμικό  

2) Αλληλεπίδραση με τον Χρήστη (User Interaction)  

3) Επικοινωνία Ποιοτικών Απαιτήσεων 

Μάθημα 4: Μεθοδολογία Καταγραφής Εξέλιξης Έργου και Σφαλμάτων 

1) Παραδοσιακά Μοντέλα Διαχείρισης Έργων  

2) Σύγχρονα και Ευέλικτα μοντέλα με βάση την Agile προσέγγιση (ευέλικτη 
προσαρμογή στην επιχειρησιακή λειτουργία) 

Μάθημα 5: Περιγραφή Βασικών Λογισμικών που χρησιμοποιούν οι Επιχει-
ρήσεις 

1) Εισαγωγή στο Word  

2) Word Editing and Collaboration  
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3) Excel Basics  

4) Outlook Quick Start  

5) CRM (Costumer Relationship Management: Διαχείριση Πελατειακών 
Σχέσεων): Εισαγωγή στην Έννοια  

6) Δομική και Τεχνολογική Προσέγγιση των ERP (Enterprise Resource Plan-
ning: Σύστημα ενδοεπιχειρησιακού σχεδιασμού)  

7) Εισαγωγή στα Συστήματα Αποφάσεων 8. Εισαγωγή στο Ηλεκτρονικό 
Εμπόριο (e-commerce) 

8.7 Προγραμματισμός με Python: Επιχειρησιακές, Ψηφιακές 
Δεξιότητες 

8.7.1 Σκοπός 

Σκοπός του προγράμματος είναι η εξοικείωση των συμμετεχόντων/-ουσών με 
τις βασικές αρχές προγραμματισμού. Πέρα από την τεχνική γνώση, θα παρου-
σιαστούν πρακτικές εφαρμογές του computational thinking ώστε να μπορούν 
οι εκπαιδευόμενοι/-ες να προσδιορίζουν ακριβώς το πρόβλημα που καλούνται 
να επιλύσουν και να επιλέγουν τα κατάλληλα εργαλεία για τον σχεδιασμό και 
την υλοποίηση κώδικα.  

Όχημα για την διδασκαλία θα αποτελέσει η παρουσίαση της γλώσσας προ-
γραμματισμού Python, η οποία ζητείται κατά κόρον τα τελευταία χρόνια στην 
αγορά εργασίας λόγω της απλότητας και της ευελιξίας της. Συγκεκριμένα, θα 
αναλυθούν οι βασικότερες λειτουργίες καθώς και τα δομικά της στοιχεία της 
γλώσσας για την ανάπτυξη εφαρμογών ενώ θα εξεταστούν πρακτικές οι οποίες 
εφαρμόζονται συνολικά στην επιστήμη του προγραμματισμού προκειμένου να 
μπορέσουν οι συμμετέχοντες/-ουσες να προσαρμοστούν μελλοντικά σε οποι-
αδήποτε άλλη γλώσσα προγραμματισμού, ανάλογα με τον τομέα στον οποίο 
θέλουν να εντρυφήσουν.  

Τέλος, θα διδαχθούν τεχνικές αποσφαλμάτωσης ενός προγράμματος, συνδυα-
σμού τεχνολογιών και πρακτικές υλοποίησης κώδικα ακολουθώντας 
προδιαγραφές και απαιτήσεις της βιομηχανίας. 
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8.7.2 Μαθησιακά Αποτελέσματα 

Γνώσεις Μετά την ολοκλήρωση του προγράμματος ο/η εκπαιδευόμενος/-
νη θα είναι σε θέση να: 

11) Διατυπώνει τις βασικές αρχές και αναφέρει πρακτικές εφαρμογές του 
computational thinking.  

2) Ανακαλεί τις αρχές της δυαδικής λογικής, πραγματοποιεί υπολογισμούς 
σε άλγεβρα bool και χρησιμοποιεί τύπους de-morgan.  

3) Κατονομάζει τους διάφορούς τύπους γλωσσών προγραμματισμού και τις 
διάφορες τεχνικές προγραμματισμού.  

4) Εξηγεί τις θεμελιώδεις αρχές του προγραμματισμού.  

5) Αναλύει τον διαδικαστικό και τον οντοκεντρικό προγραμματισμό.  

6) Περιγράφει τη σωστή δομή μιας εφαρμογής.  

Δεξιότητες (Ψυχοκινητικές). Μετά την ολοκλήρωση του προγράμματος ο/η 
εκπαιδευόμενος/-νη θα είναι σε θέση να: 

1) Χρησιμοποιεί τεχνικές του computational thinking για την ανάλυση των 
προβλημάτων που καλείται να λύσει και τη διάσπασή τους σε μικρότερα 
επιλύσιμα προβλήματα.  

2) Κάνει πράξεις σε άλγεβρα bool και χρησιμοποιεί τύπους de-morgan. 

3) Κάνει πράξεις σε δεκαεξαδικό και οκταδικό σύστημα.  

4) Ετοιμάζει το περιβάλλον ανάπτυξης και συντάσσει προγράμματα σε python.  

5) Αξιοποιεί τις θεμελιώδεις δομές και μεθόδους τις python.  

6) Χρησιμοποιεί εξωτερικές βιβλιοθήκες σύμφωνα με τις ανάγκες του/της.  

7) Υλοποιεί ολοκληρωμένες εφαρμογές σε python είτε διαδικαστικά είτε ον-
τοκεντρικά.  

8) Πραγματοποιεί απασφαλμάτωση στον κώδικα.  

Ικανότητες (Κοινωνικές/Συναισθηματικές. Μετά την ολοκλήρωση του προ-
γράμματος ο/η εκπαιδευόμενος/-νη θα είναι σε θέση να: 

1) Αξιοποιεί τη θεωρητική γνώση για την γρήγορη εκμάθηση νέων τεχνολο-
γιών και γλωσσών προγραμματισμού.  

2) Συμμορφώνεται με τα στάνταρ της βιομηχανίας για την υλοποίηση κώδικα.  

3) Δομεί σωστά κώδικα για πιο εύκολη διαχείριση από τον ίδιο/α ή από ομάδα 
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προγραμματιστών. 

4) Συνδυάζει τεχνολογίες για την ανάπτυξη εφαρμογών 

8.7.3 Περιεχόμενα 

Μάθημα 1: Εισαγωγή στον προγραμματισμό  

1) Εισαγωγή: Δεξιότητες σε Computational Thinking  

2) Δομές δεδομένων και Τεχνικές προγραμματισμού  

3) Αρχές γλωσσών προγραμματισμού 

Μάθημα 2: Μαθηματικά για προγραμματιστές  

1) Στοιχεία Άλγεβρας Bool στον προγραμματισμό  

2) Αριθμητικά συστήματα στην επιστήμη των υπολογιστών 

Μάθημα 3: Εισαγωγή στη Python and Βασικές αρχές της Python  

1) Συναρτήσεις και εύρη μεταβλητών 

2) Try Except: Διαχείρηση σφαλμάτων  

3) Python Modules: Χρήση εξωτερικών βιβλιοθηκών  

4) Python User Input: Διαχείρηση εισόδου από το χρήστη  

5) File Handling: Διαχείρηση αρχείων  

6) Threading: Παράλληλος προγραμματισμός  

7) Program Design Example: Παράδειγμα ολοκληρωμένης διαδκιαστικής 
εφαρμογής 

Μάθημα 4: Program Design με Python  

1) Classes/Objects & Scope of variables in classes: Θεμελιώδη οντοκεντρι-
κού προγραμματισμού στη Python  

2) Inheritance & Polymorphism  

3) The pyQt module: Βιβλιοθήκη QT για τη δημιουργία γραφικού περιβάλ-
λοντος  

4) Ui Program Design Example with Object oriented Python: Παράδειγμα 
ολοκληρωμένης οντοκεντρικής εφαρμογής με γραφικό περιβάλλον 
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Μάθημα 5: Οντοκεντρικός Προγραμματισμός με Python  

1) Εξηγεί τις λειτουργίες και τη χρησιμότητα των κλάσεων και του αντικειμε-
νοστραφούς προγραμματισμού στη python.  

2) Αξιοποιεί τη κληρονομικότητα και τον πολυμορφισμό στον αντικειμενο-
στραφή προγραμματισμό.  

3) Ανακαλεί τις βασικές λειτουργίες της βιβλιοθήκης PyQt. 

4) Δομεί την αρχιτεκτονική ενός ολοκληρωμένου προγράμματος με γραφικό 
περιβάλλον σε Python με χρήση οντοκεντρικού προγραμματισμού και του 
PyQt Module.  

Μάθημα 6: Σχεδιασμός προγράμματος υψηλότερου επιπέδου  

1) Software debugging and functionality check & Unit testing: Τεχνικές απο-
σφαλμάτωσης και ελέγχου κώδικα  

2) Higher level program design: Πρακτικές καθολικού σχεδιασμού μιας εφαρ-
μογής 

3) Communicating with People outside the organization: Επικοινωνία με εν-
διαφερόμενους για εφαρμογές  

4) Communicating with People outside the organization: Επικοινωνία με εν-
διαφερόμενους για εφαρμογές  

5) Combining technologies: Συνδυασμός τεχνολογιών για υλοποίηση εφαρμο-
γών 

Μάθημα 7: Sustainability for Computer programmers  

1) Περιβαλλοντικά πρότυπα  

2) Διαχείριση υδάτινων πόρων και στερεών αποβλήτων  

3) Περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση για προγραμματιστές 

8.8 Οργανωσιακή ευελιξία και προσαρμογή στον εργασιακό 
χώρο: Εργασιακές δεξιότητες 

8.8.1 Σκοπός 

Σκοπός του προγράμματος είναι η ενδυνάμωση των συμμετεχόντων/-χουσών 
ως προς τις έννοιες της θετικής ψυχολογίας, της προσαρμοστικότητας και της 
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ευελιξίας ως προς τις διαδικασίες μάθησης.  

Μέσα από σύγχρονες καινοτόμες και πολύ πρακτικές ενότητες οι συμμετέχον-
τες/-ουσες θα μπορούν να κατανοήσουν πως μπορούν να συνεχίσουν να 
μαθαίνουν με ελκυστικό και αποτελεσματικό τρόπο, να προσαρμόζουν την 
μαθησιακή διαδικασία ανάλογα με την ψυχολογική ευελιξία των εκπαιδευο-
μένων, να μπορούν να προσαρμόζονται σε αλλαγές (οι οποίες στην σύγχρονη 
εποχή είναι συνεχείς και μεγάλες) και να καταστούν ικανότεροι/-ες ως προς 
την αντιμετώπιση εμποδίων και δυσκολιών στον χώρο εργασίας.  

Επιμέρους στόχοι του προγράμματος είναι η ενίσχυση της δημιουργικότητας 
και της καινοτομίας, η επιδίωξη της ψυχολογικής ευημερίας (well-being) και 
η διαχείριση γνώσης σε διαφορετικά εργασιακά πλαίσια. Το ύψιστο ιδανικό 
του προγράμματος είναι η προσέγγιση του ολοκληρωμένου σύγχρονου επαγ-
γελματία, που συνδυάζει ευελιξία ως προς την μάθηση, την διάθεση για αέναη 
επιμόρφωση, την μεταφορά γνώσεων σε ποικίλους ανεξάρτητους επαγγελμα-
τικούς κλάδους, την ψυχολογική ευεξία και ευημερία, την δημιουργικότητα, 
την καινοτομία και την προσαρμοστικότητα ανάλογα με τις αλλαγές και τις προ-
κλήσεις. 

8.8.2 Μαθησιακά Αποτελέσματα 

Γνώσεις: Μετά την ολοκλήρωση του προγράμματος ο/η εκπαιδευόμενος/-
νη θα είναι σε θέση να: 

1) Προσδιορίζει τις βασικές έννοιες θετικής ψυχολογίας στην μάθηση και 
αναλύει τη σημασία της μαθησιακής ευελιξίας στον εργασιακό χώρο.  

2) Χαρτογραφεί τις εξελίξεις και αποδίδει σημασία στις αλλαγές που 
λαμβάνουν χώρα στο σύγχρονο εργασιακό περιβάλλον σε παγκόσμιο 
επίπεδο.  

3) Αναλύει τις διαστάσεις της ψυχολογικής ευελιξίας και περιγράφει 
στρατηγικές ανάπτυξης της ψυχολογικής ευελιξίας στο εργασιακό 
περιβάλλον. 

4) Τεκμηριώνει τον ρόλο της γνώσης στα διαφορετικά εργασιακά 
περιβάλλοντα και τη σημασία της κοινής χρήσης της ως προωθητικό 
συλλογικό εργασιακό βίωμα. 

5) Δίνει παραδείγματα δημιουργικότητας και καινοτομίας αναδεικνύοντας τις 
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δυνατότητες που προσφέρουν ως προς τη βελτίωση του εκάστοτε 
εργασιακού περιβάλλοντος. 

Δεξιότητες (Ψυχοκινητικές): Μετά την ολοκλήρωση του προγράμματος ο/η 
εκπαιδευόμενος/-νη θα είναι σε θέση να: 

1) Αξιοποιεί στοχευμένες μεθόδους μαθησιακής ευελιξίας στο εργασιακό πε-
ριβάλλον.  

2) Οργανώνει συλλογική στρατηγική προσαρμοστικότητας στον εργασιακό 
χώρο.  

3) Σχεδιάζει τις στρατηγικές ανάπτυξης της ψυχολογικής ευελιξίας στον 
εργασιακό χώρο 

4) Συνθέτει στρατηγικές που έχουν σκοπό την προαγωγή της γνώσης στο 
εργασιακό περιβάλλον.  

5) Προτείνει και εφαρμόζει αποτελεσματικές πρακτικές υιοθέτησης της 
δημιουργικής σκέψης και της καινοτομίας στον εργασιακό χώρο. 

Ικανότητες (Κοινωνικές/Συναισθηματικές). Μετά την ολοκλήρωση του προ-
γράμματος ο/η εκπαιδευόμενος/-νη θα είναι σε θέση να: 

1) Επιδεικνύει ενσυναίσθηση και προσαρμοστικότητα στις αλλαγές που λαμ-
βάνουν χώρα στο σύγχρονο εργασιακό περιβάλλον.  

2) Αποδέχεται τη συνεχιζόμενη μάθηση ως ωφέλιμη διαδικασία κατά την 
εξέλιξη του εργασιακού του/της βίου.  

3) Αναπτύσσει εποικοδομητικά τις πρακτικές υιοθέτησης δημιουργικής 
σκέψης και καινοτομίας στον εργασιακό χώρο. 

4) Εφαρμόζει πρακτικές ανάπτυξης της δημιουργικότητας και της καινοτομίας 
στο επαγγελματικό περιβάλλον. 

8.8.3 Περιεχόμενα 

Μάθημα 1: Ικανότητα Μάθησης - Learning Agility 

1) Εισαγωγή στη Θετική Ψυχολογία στην Εκπαίδευση  

2) Τι είναι η Μαθησιακή Ευελιξία;  

3) Αξιολόγηση της Μαθησιακής Ευελιξίας  
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4) Βασικοί Παράγοντες της Μαθησιακής Ευελιξίας  

5) Βιωματική Μάθηση: Αλλαγή Συμπεριφοράς και Συνεχής Βελτίωση της 
Μαθησιακής Ευελιξίας 

Μάθημα 2: Adaptability: Προσαρμοστικότητα 

1) Προσαρμογή στις Γρήγορες Αλλαγές στην Εργασία  

2) Προορατική Δράση και Προσαρμοστικότητα  

3) Οργανωτική Προσαρμοστικότητα 

Μάθημα 3: Υιοθέτηση της Ψυχολογικής Ευελιξίας στον Εργασιακό Χώρο 

1) Η έννοια της Ψυχολογικής Ευελιξίας - Ιστορική Αναδρομή  

2) Διαστάσεις της Ψυχολογικής Ευελιξίας  

3) Εμπόδια στην Ψυχολογική Ευελιξία και Τρόποι Αντιμετώπισης  

4) Τρόποι Ανάπτυξης της Ψυχολογικής Ευελιξίας 

Μάθημα 4: Ο Ρόλος της Γνώσης σε Διαφορετικά Εργασιακά Περιβάλλοντα 

1) Διαχείριση Γνώσης σε Διαφορετικά Εργασιακά Περιβάλλοντα  

2) Κοινή χρήση Γνώσης σε Διαφορετικά Εργασιακά Περιβάλλοντα  

3) Στρατηγικές που προωθούν τη Γνώση σε Διαφορετικά Εργασιακά 
Περιβάλλοντα 

Μάθημα 5: Η Δημιουργικότητα και η Καινοτομία στον Εργασιακό Χώρο 

1) Δημιουργικότητα και Καινοτομία στην Εργασία  

2) Αξιολόγηση της Δημιουργικής και Καινοτόμου Απόδοσης  

3) Τι χρειάζεται για να σκεφτόμαστε δημιουργικά στην Εργασία;  

4) Ικανότητες που συμβάλλουν στη Δημιουργικότητα και την Καινοτομία στην 
Εργασία 
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8.9 Εσωτερική Επιχειρησιακή Επικοινωνία: Εργασιακές Δεξιό-
τητες 

8.9.1 Σκοπός 

Σκοπός του προγράμματος είναι η απόκτηση από τους συμμετέχοντες/-χουσες 
των απαιτούμενων γνώσεων, δεξιοτήτων και ικανοτήτων και η εξοικείωσή τους 
με τις επαγγελματικές τεχνικές της επικοινωνίας στην επιχείρηση. Το πρό-
γραμμα επιδιώκει οι εκπαιδευόμενοι/-ες να έχουν τη δυνατότητα να 
εξερευνήσουν τα θεμέλια και τις αρχές της επιχειρησιακής επικοινωνίας.  

Επίσης, θα έχουν τη δυνατότητα να αναπτύξουν τις δεξιότητες εκείνες που θα 
τους/τις βοηθήσουν στο σημερινό πολύπλοκο χώρο εργασίας ως προς τη γρα-
πτή επικοινωνία, την αποτελεσματικότερη ομιλία, την ανάλυση και προσέγγιση 
ενός κοινού καθώς και την ανάπτυξη και τη δυναμική της ομάδας. Άλλωστε, 
η επικοινωνία είναι μια διαδικασία απαραίτητη στην μετάδοση πληροφοριών 
μεταξύ των ατόμων και διατηρεί κυρίαρχο ρόλο στην κοινωνία. Αποτελεί το 
μέσο σύνδεσης των ατόμων σε ομάδες, το μέσο για την επίτευξη συνεργασιών, 
για τη λήψη αποφάσεων καθώς και για την επίτευξη κοινών στόχων. 

Με την εξέλιξη της τεχνολογίας νέοι τρόποι και μέσα επικοινωνίας έχουν κάνει 
την εμφάνισή τους που δίνουν άλλη τροπή και χρήση της επικοινωνίας. Η εσω-
τερική επιχειρησιακή επικοινωνία, με τη σειρά της, αποτελεί τον πρωταρχικό 
παράγοντα της επιχειρηματικής δράσης. 

8.9.2 Μαθησιακά Αποτελέσματα 

Γνώσεις: Μετά την ολοκλήρωση του προγράμματος ο/η εκπαιδευόμενος/-
νη θα είναι σε θέση να: 

1) κατηγοριοποιεί τα διαφορετικά είδη επικοινωνίας και επιχειρησιακής επι-
κοινωνίας.  

2) παρουσιάζει τα τρία μοντέλα επικοινωνίας και περιγράφει τον τρόπο που 
αυτά μεταφέρονται στην επικοινωνία ανάμεσα σε ομάδες.  

3) αναλύει τα διαφορετικά είδη ακρόασης και διακρίνει τα στοιχεία που δια-
φοροποιούν την ενεργητική ακρόαση. 

4) αναλύει τη συμβολή της μη λεκτικής επικοινωνίας στην επαγγελματική επι-
κοινωνία.  
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5) αναλύει τα διαφορετικά είδη κειμένων και περιγράφει τον τρόπο δόμησης 
των κειμένων που χρησιμοποιούνται στην επιχειρησιακή επικοινωνία.  

6) παρουσιάζει τα βήματα της στρατηγικής ανάγνωσης SQ3R.  

7) περιγράφει τα είδη των επαγγελματικών συνεντεύξεων και παρουσιάζει 
τον τρόπο σύνθεσης portofolios, βιογραφικών και επιστολών, που στο-
χεύουν σε μία νέα θέση εργασίας.  

Δεξιότητες (Ψυχοκινητικές). Μετά την ολοκλήρωση του προγράμματος ο/η 
εκπαιδευόμενος/-νη θα είναι σε θέση να: 

1) επιλέγει το κατάλληλο είδος επικοινωνίας για την εσωτερική επιχειρησιακή 
επικοινωνία ανάλογα με την περίσταση. 

2) εφαρμόζει τεχνικές ενεργητικής ακρόασης στον εργασιακό του/ της χώρο. 

3) συνθέτει με αποτελεσματικό τρόπο μία δημόσια ομιλία σε επιχειρησιακό 
πλαίσιο.  

4) χρησιμοποιεί τις κατάλληλες τεχνικές ανάγνωσης με βάση τη στρατηγική 
SQ3R σε επαγγελματικά κείμενα. 

5) σχεδιάζει συγγραφικά πρότυπα για τις επαγγελματικές του/της επικοινω-
νίες.  

6) δημιουργεί portfolios, βιογραφικά και επιστολές για την διεκδίκηση μίας 
νέας θέσης εργασίας. 

7) Υλοποιεί παρουσιάσεις των ανά περίπτωση ζητούμενων στο εργασιακό του/ 
της περιβάλλον ακολουθώντας ορθά τα στάδια σχεδίασής τους 

Ικανότητες (Κοινωνικές/Συναισθηματικές). Μετά την ολοκλήρωση του προ-
γράμματος ο/η εκπαιδευόμενος/-νη θα είναι σε θέση να: 

1) υιοθετεί μεθόδους ανάπτυξης της ενεργητικής ακρόασης στον εργασιακό 
χώρο.  

2) βελτιώνει την στάση του/ της μέσα στην επιχείρηση υιοθετώντας τεχνικές 
δημόσιας ομιλίας.  

3) προάγει τεχνικές γρήγορης ανάγνωσης (speed reading) στον εργασιακό 
χώρο. 

4) βελτιώνει της τεχνικές σύνταξης κειμένων με σκοπό την εσωτερική και 
εξωτερική επικοινωνία της εταιρίας/ του οργανισμού, στον οποία εργάζε-
ται 

122      Κεφάλαιο 8: Παραγόμενα Προγράμματα Βάσει της Αναλυθείσας Μεθοδολογίας 

kefalaio8_Layout 1  27/9/2022  4:16 μμ  Page 122



8.9.3 Περιεχόμενα 

Μάθημα 1: Αρχές Επικοινωνίας 

1) Livestreaming: Εισαγωγή στην επικοινωνία.  

2) Ορισμοί, Είδη Επικοινωνίας και Ενδοεπιχειρησιακής Επικοινωνίας  

3) Επικοινωνία σε Ομάδες 

Μάθημα 2: Ενεργητική Ακρόαση 

1) Είδη Ακρόασης  

2) Ενεργητική Ακρόαση: πως μπορούμε να ακούμε ενεργά  

3) Στοιχεία Διαφοροποίησης και Τεχνικές Ενεργητικής Ακρόασης  

4) Αναγνώριση και Αξιολόγηση μη Λεκτικής Επικοινωνίας 

Μάθημα 3: Ομιλία 

1) Πως να μιλάς δημόσια;  

2) Audience research and engagement (Διερεύνηση κοινού και αφοσίωση)  

3) Στάδια Σχεδίασης Παρουσιάσεων  

4) Στάδια Σχεδιασμού μίας Επαγγελματικής Συνάντησης 

Μάθημα 4: Ανάγνωση 

1) Κάνοντας τις σωστές Ερωτήσεις  

2) SQ3R (Επισκόπηση [Survey], Ερώτηση [Question], Διάβασμα [Read], 
Απαρίθμηση [Recite] και Ανασκόπηση [Review]): Στρατηγική Ανάγνωσης  

3) Γρήγορη και περιεκτική ανάγνωση (Speed Reading) 

Μάθημα 5: Γραπτός Λόγος 

1) Η Δομή ενός Γραπτού Κειμένου  

2) Περίσταση και Ύφος Γραφής 

Μάθημα 6: Συνεντεύξεις 

1) Είδη Συνεντεύξεων  

2) Δημιουργία Portofolios, CV/Resume και Cover Letters 
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8.10 Διοίκηση και Σχεδιασμός του Μέλλοντος, Εισαγωγή στην 
 Έννοια του Foresight: Δεξιότητες Διοίκησης 

 8.10.1 Σκοπός 

Σκοπός του προγράμματος είναι να εισάγει τους εκπαιδευόμενους/ες στη 
λογική της αντιμετώπισης των προκλήσεων της σύγχρονης εποχής και στη 
φιλοσοφία των προβλέψεων στο περιβάλλον των επιχειρήσεων. Σε αυτή την 
κατεύθυνση θα αναλυθεί η έννοια του foresight thinking, το οποίο αποδίδεται 
στα ελληνικά ως στρατηγική πρόβλεψη ή προοπτική διερεύνηση.  

Οι εκπαιδευόμενοι/ες θα μάθουν να εφαρμόζουν μια διαδικασία συστηματικής 
συλλογιστικής για την ανάπτυξη «σεναρίων», κατανοητών ως πιθανών μελλον-
τικών καταστάσεων που μπορούν να επιτευχθούν (ή να αποφευχθούν) μέσω 
της δράσης στο παρόν. Θα αποκτήσουν επίσης δεξιότητες αλφαβητισμού στις 
επιστήμες του μέλλοντος (Futures Studies). Κάθε άσκηση ανάλυσης προοπτι-
κών θα βασίζεται στα συγκεκριμένα δεδομένα της επιχείρησης και θα έχει μια 
σειρά από στόχους, λειτουργίες, περιορισμούς, αποτελέσματα και οφέλη.  

Το Foresight υποστηρίζει τη κατάρτιση σχεδίων έκτακτης ανάγκης για τα ανε-
πιθύμητα αλλά πιθανά μέλλοντα δημιουργώντας σενάρια, μεταβαίνοντας από 
την πρόβλεψη και τη διορατικότητα στη στρατηγική και τη δράση. Το βασικό 
του εργαλείο είναι η εκπόνηση σεναρίων, με βάση τα οποία διερευνώνται τα 
πιθανά μέλλοντα και λαμβάνονται οι αποφάσεις διευρύνοντας τις δυνατότητες 
ατόμων και επιχειρήσεων να σχεδιάσουν το άμεσο και μακροπρόθεσμο μέλ-
λον πέρα από τον τυπικό στρατηγικό σχεδιασμό. Σε αυτό το πλαίσιο, το 
πρόγραμμα δίνει τη δυνατότητα στους/στις εκπαιδευόμενους/-ες να γνωρί-
σουν την τεχνολογία AR (Augmented Reality—Επαυξημένη Πραγματικότητα). 

8.10.2  Μαθησιακά Αποτελέσματα 

Γνώσεις. Μετά την ολοκλήρωση του προγράμματος ο/η εκπαιδευόμενος/-
νη θα είναι σε θέση να: 

1) Ορίζει τις βασικές έννοιες του foresight.  

2) Αναλύει το μοντέλο των τεσσάρων βημάτων και διαμορφώνει ένα μοντέλο 
διαδικασίας Foresight.  
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3) Περιγράφει τις διαδικασίες που απαιτούνται για τη λήψη αποφάσεων και 
επισημαίνει τους παράγοντες που ενδέχεται να οδηγήσουν σε αποτυχία.  

4) Διακρίνει το μακροπρόθεσμο από το βραχυπρόθεσμου οράμα.  

5) Εξετάζει το Foresight for alternative futures μέσω της διερεύνησης 
διαφορετικών εναλλακτικών για το μέλλον. 

Δεξιότητες (Ψυχοκινητικές). Μετά την ολοκλήρωση του προγράμματος ο/η 
εκπαιδευόμενος/-νη θα είναι σε θέση να: 

1) Σχεδιάζει πιθανά και εφικτά μελλοντικά σενάρια  

2) Σχεδιάζει τη στοχοθεσία του οργανισμού και να την εκφράζει μέσω 
συγκεκριμένων παραδειγμάτων 

3) Επιλέγει τη σωστή στρατηγική για τον οργανισμό  

4) Σχεδιάζει και θέτει στόχους σε συνθήκες αβεβαιότητας. 

Ικανότητες (Κοινωνικές/Συναισθηματικές). Μετά την ολοκλήρωση του προ-
γράμματος ο/η εκπαιδευόμενος/-νη θα είναι σε θέση να: 

1) Αξιολογεί και μελετά το παρελθόν, ώστε να κατανοεί το μέλλον.  

2) Ερμηνεύει το παρόν και διακρίνει τις διαστάσεις του.  

3) Αποσυνθέτει τις πιθανές μελλοντικές εξελίξεις, προκειμένου να 
διαμορφώσει στοχοθεσία για τον οργανισμό  

4) Προβλέπει πιθανά και εφικτά μελλοντικά σενάρια  

5) Διερευνά την έννοια του χρόνου, μέσω ιστορικής αναδρομής, προκειμένου 
να διαμορφώσει την αντίληψή του για το μέλλον 

8.10.3 Περιεχόμενα 

Μάθημα 1: Foresight και Futures Studies - Τι είναι η δεξιότητα του Fore-
sight; 

1) Foresight - οι βασικές έννοιες και οι βασικές παραδοχές  

2) Εισαγωγή στο Foresight Thinking  

3) Τέσσερα βήματα προς το μέλλον - ένα μοντέλο διαδικασίας Foresight  

4) Το παρελθόν Ι – Μελετώντας το παρελθόν για να κατανοήσουμε το μέλλον 
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Μάθημα 2: Το μοντέλο των τεσσάρων βημάτων 

1) Το παρελθόν ΙΙ – Μελετώντας το παρελθόν για να σχεδιάσουμε το μέλλον  

2) Το παρόν Ι – Η μεταβατική στιγμή μεταξύ του παρελθόντος και του 
μέλλοντος  

3) Το παρόν ΙΙ – Κατανοώντας το παρόν (μεγατάσεις, τάσεις, ασθενή σήματα)  

4) Το μέλλον Ι – Το μέλλον δεν είναι ένα 

Μάθημα 3: Σχεδιασμός σεναρίων και Διαμόρφωση στόχων 

1) Το μέλλον και τα μέλλοντα ΙΙ – Σχεδιάζοντας το μέλλον - πιθανά, εύλογα, 
εφικτά μέλλοντα – Σενάρια και ασκήσεις  

2) Στοχοθεσία Ι – Πού θέλουμε να οδηγήσουμε τον οργανισμό μας;  

3) Στοχοθεσία ΙΙ – visioning – Ασκήσεις και παραδείγματα  

4) Σχεδιάζοντας σενάρια Ι (βασικές ιδέες) 

Μάθημα 4: Εναλλακτικά μοντέλα σχεδιασμού σεναρίων για το μέλλον 

1. Σχεδιάζοντας σενάρια Ι – Παραδείγματα σεναρίων  

2. Σχεδιάζοντας σενάρια ΙΙ Παραδείγματα  

3. Vison- visioning: μακροπρόθεσμο έναντι βραχυπρόθεσμου οράματος - 
πόσο μακριά στο μέλλον μπορούμε να σχεδιάσουμε;  

4. Workshop methods - Παραδείγματα 

Μάθημα 5: Μεθοδολογικά εργαλεία Foresight 

1. Λήψη αποφάσεων Ι – επιλέγοντας τη σωστή στρατηγική και παράγοντες 
που επηρεάζουν θετικά τον σχεδιασμό μας  

2. Λήψη αποφάσεων ΙΙ – διαδικασίες λήψης αποφάσεων και παράγοντες που 
ενδέχεται να οδηγήσουν σε αποτυχία  

3. Forecasting: (α) προβλέψεις και μέθοδοι (β) ο ρόλος της πληροφορίας στο 
σχεδιασμό του μέλλοντος - Παραδείγματα  

4. Foresight for alternative futures – διερεύνηση διαφορετικών 
εναλλακτικών για το μέλλον – Παραδείγματα 

Μάθημα 6: Foresight thinking – Αλλαγή στον τρόπο που σκεφτόμαστε για 
το μέλλον 

1. Σχεδιάζοντας και βάζοντας στόχους σε συνθήκες αβεβαιότητας – Παρα-
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δείγματα και πρακτικές 

2. Η έννοια του χρόνου στην αντίληψή μας για το μέλλον – μια ιστορική ανα-
δρομή. Χρήση της τεχνολογίας AR (Augmented Realty = Επαυξημένη 
Πραγματικότητα)  

8.11 Στρατηγική Πρόβλεψης, Προχωρημένο Foresight : Δεξιό-
τητες Διοίκησης 

8.11.1 Σκοπός 

Σκοπός του προγράμματος είναι να παρουσιάσει στους εκπαιδευόμενους πως 
μια οργάνωση/επιχείρηση, χρησιμοποιώντας τον στρατηγικό σχεδιασμό των 
σεναρίων (strategic scenario planning) μπορεί να διαχειριστεί την αβεβαιότητα 
(uncertainty) που το μέλλον επισύρει και να επιτύχει διατηρήσιμο ανταγωνι-
στικό πλεονέκτημα.  

Επίσης, διερευνάται ο ρόλος του στρατηγικού σχεδιασμού των σεναρίων στο 
strategic foresight. Ο/η εκπαιδευόμενος/η μαθαίνει πως η επιχείρηση σε ένα 
περιβάλλον έντονης αβεβαιότητας μπορεί να εντοπίσει και στη συνέχεια να 
αναπτύξει επιχειρηματικές ευκαιρίες οι οποίες θα διασφαλίσουν διατηρήσιμο 
ανταγωνιστικό πλεονέκτημα. Αυτό, μπορεί να επιτευχθεί μέσω του σχεδιασμού 
των σεναρίων (strategic scenario planning process).  

Η διαδικασία σχεδιασμού σεναρίων, επιτρέπει στην επιχείρηση να διαμορφώ-
σει «εναλλακτικά μέλλοντα» (alternatives futures) αντίστοιχα των επιπέδων 
αβεβαιότητας που αντιμετωπίζει και να προσαρμοστεί σε αυτά τα «εναλλακτικά 
μέλλοντα», διασφαλίζοντας την επιβίωσή της. Οι συμμετέχοντες/ουσες εξοι-
κειώνονται με τον ρόλο και τη δυναμική των τάσεων σχετικά με τη 
διαμόρφωση του εναλλακτικού μέλλοντος.  

Παρουσιάζονται προσεγγίσεις του Futuring και Visioning ως εναλλακτικά 
εργαλεία διαχείρισης της αβεβαιότητας και αναφέρονται οι βασικές προϋπο-
θέσεις που καθιστούν αξιόπιστο τον στρατηγικό σχεδιασμό του μέλλοντος 
(Future strategic planning process). Επίσης, θα μάθουν τα στάδια ανάπτυξης 
των σεναρίων (scenario planning process) ως βασικό εργαλείο διαχείρισης 
της αβεβαιότητας και θα αναγνωρίσουν τον ρόλο του scenario planning 
process στην αντιμετώπιση κρίσεων. Θα εξετάσουν, ακόμα, τα σενάρια ως 
βασικά εργαλεία του μάνατζμεντ (management tools) στην ανίχνευση και στην 
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ανάπτυξη των επιχειρηματικών ευκαιριών και θα εξετάσουν την επιχειρημα-
τικότητα σε συνθήκες υψηλής αβεβαιότητας .  

Τέλος, οι εκπαιδευόμενοι/-νες θα μάθουν να εντοπίζουν τα κριτήρια πρόκρι-
σης επενδυτικών προτάσεων υπό συνθήκες υψηλής αβεβαιότητας ,να 
αξιολογούν τα αποτελέσματα ανάληψης επενδυτικών προτάσεων ,θα αναγνω-
ρίσουν τη σημασία της διορατικότητας (foresight) και θα κατανοήσουν τις 
μεθόδους διαμόρφωσης ανταγωνιστικών στρατηγικών. 

8.11.2 Μαθησιακά Αποτελέσματα 

Γνώσεις. Μετά την ολοκλήρωση του προγράμματος ο/η εκπαιδευόμενος/-
νη θα είναι σε θέση να: 

1) Εξηγεί τη διαφορά των εννοιών «Futuring» και «πρόβλεψη».  

2) Διευκρινίζει τους λόγους αποτυχίας των επιχειρησιακών στρατηγικών.  

3) Αναφέρει τον τρόπο εντοπισμού των «εστιακών ερωτήσεων» πάνω στις 
οποίες στηρίζονται τα σενάρια.  

4) Εξηγεί τη σχέση που υπάρχει μεταξύ της στρατηγικής και του στρατηγικού 
προγραμματισμού.  

5) Ανακαλεί τις έξι βασικές αρχές της στρατηγικής σκέψης.  

6) Αναφέρει τα είδη και τις βασικές μορφές της επικοινωνίας. 

7) Αναλύει τις διαφορές μεταξύ επιχειρηματία και manager κατά την 
διαδικασία εντοπισμού των επιχειρηματικών ευκαιριών.  

8) Προσδιορίζει την έννοια και τις τρεις διαστάσεις της “Entrepreneurial 
alertness”.  

9) Ορίζει τις προϋποθέσεις υπό τις οποίες το διατηρήσιμο ανταγωνιστικό 
πλεονέκτημα χάνει τον βραχυπρόθεσμο χαρακτήρα του.  

Δεξιότητες (Ψυχοκινητικές). Μετά την ολοκλήρωση του προγράμματος ο/η 
εκπαιδευόμενος/-νη θα είναι σε θέση να:  

1) Ερμηνεύει και συσχετίζει τους παράγοντες που συντηρούν την σχέση συ-
νέχειας παρόντος και μέλλοντος και τους παράγοντες που διαταράσσουν 
αυτή την σχέση.  

2) Σχεδιάζει τη διαδικασία πρόβλεψης του μέλλοντος με βάση τον ρόλο των 
«τάσεων».  
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3) Χρησιμοποιεί τη σχέση «Αιτίας–Αποτελέσματος» στη μορφοποίηση 
μελλοντικών συμπεριφορών και δράσεων.  

4) Ελέγχει τη συνεισφορά των «Προθέσεων» στην εν γένει διαδικασία 
πρόβλεψης του μέλλοντος. 

5) Αντλεί πληροφορίες τον τρόπο δράσης των αισιόδοξων και των 
απαισιόδοξων ατόμων κατά την κατάρτιση των πλάνων και των 
προβλέψεων.  

6) Σχεδιάζει εναλλακτικά σενάρια λαμβάνοντας υπόψιν την έννοια της 
αβεβαιότητας.  

7) Σχεδιάζει τον τρόπο με τον οποίο τα σενάρια εντάσσονται στην ανάπτυξη 
της στρατηγικής. 

Ικανότητες (Κοινωνικές/Συναισθηματικές). Μετά την ολοκλήρωση του προ-
γράμματος ο/η εκπαιδευόμενος/-νη θα είναι σε θέση να: 

1) Αξιοποιεί τη δυναμική των τάσεων κατά τη διαδικασία πρόβλεψης του μέλ-
λοντος.  

2) Εκτιμά τις συνέπειες που έχει η έλλειψη χρηματικών πόρων στην 
αντικειμενικότητα και την αξιοπιστία των προβλέψεων.  

3) Αναγνωρίζει και αξιοποιεί τους παράγοντες που διαφοροποιούν την 
κουλτούρα μεταξύ των οργανώσεων.  

4) Υποστηρίζει καινοτόμες ενέργειες που αποβλέπουν στην αλλαγή της 
κουλτούρας της επιχείρησης.  

5) Αναλαμβάνει ρόλο διαμορφωτή της έννοιας του «Διατηρήσιμου 
ανταγωνιστικού πλεονεκτήματος». 

8.11.3 Περιεχόμενα 

Μάθημα 1: Το Foresight ως Εργαλείο Διοίκησης 

1) Μέλλον: Συνέχεια και αλλαγή  

2) Foresight determinants  

3) Οι προσεγγίσεις του “Futuring και Visioning”, στην λήψη αποφάσεων  

4) Προϋποθέσεις αξιοπιστίας πλάνων (plans) και προβλέψεων (forecasts)  

5) Εφαρμογή του Foresight σε επιχειρηματικούς οργανισμούς 
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Μάθημα 2: Δημιουργία και Χρήση Σεναρίων υπό Συνθήκες Αβεβαιότητας 

1) Η φύση και ο ρόλος των σεναρίων στη λήψη αποφάσεων  

2) Στάδια ανάπτυξης των σεναρίων σε συνθήκες αβεβαιότητας  

3) Σχεδιασμός σεναρίων TAIDA  

4) Σχεδιασμός σεναρίων για την αντιμετώπιση κρίσεων  

5) Διαδικασία επιλογής βέλτιστων σεναρίων  

6) Στρατηγική λήψη αποφάσεων και η συμβολή των σεναρίων 

Μάθημα 3: Στρατηγική Σκέψη, Αβεβαιότητα και Οργανωσιακές Αλλαγές 

1) Ανάλυση σεναρίων ως στρατηγικό management tool  

2) Βασικές αρχές της στρατηγικής σκέψης  

3) Αβεβαιότητα και οργανωσιακές αλλαγές  

4) Επίδραση των σεναρίων στην αλλαγή της εταιρικής κουλτούρας 

Μάθημα 4: Επιχειρηματικές Αποφάσεις και Αβεβαιότητα 

1) Επιχειρηματικές ευκαιρίες και μελλοντικό ανταγωνιστικό πλεονέκτημα  

2) Επιχειρηματικότητα σε περιόδους υψηλής αβεβαιότητας  

3) Επιχειρηματική συμπεριφορά και διορατικότητα(Foresight)  

4) Επιχειρηματικές αποφάσεις σε καθεστώς αβεβαιότητας: Αβεβαιότητα και 
αξιολόγηση επενδύσεων  

5) Διαμόρφωση στρατηγικής για επίτευξη διατηρήσιμου ανταγωνιστικού 
πλεονεκτήματος 
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